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Şcoala centrală de fete (1890, arhitect Ion Mincu)

ŞCOALA CENTRALA DE FETE DIN BUCUREŞTI
Prestigiul care a însoţit totdeauna numele Şcoaki 

Centrale de fete din Bucureşti vine probabil, între 
altele, din două pricini: vechimea acestei instituţii 
de cultură feminină în ţară la noi şi caracterul ei 
de întâia şi multă vreme singura şcoală secundară 
(actele mai vechi zic « şcoală superioară ») de 
fete, cu internat.

Poate constitui vechimea un titlu de glorie sau 
de veneraţie?

De bună seamă că da, când este vorba de un 
aşezământ de cultură.

O grijă aşa de timpurie pentru cultivarea siste
matică a femeilor în România onorează pe cei 
cari au conceput-o şi înfăptuit-o. Şi, precum se 
mândreşte un popor cu o catedrală ce transmite 
oamenilor de astăzi solia de evlavie şi de vrednicie 
a oamenilor de demult, precum se onorează cu o 
revistă care durează, tot aşa se poate mândri de 
a poseda o şcoală a cărei fiinţă arată nobleţea 
preocupărilor predecesorilor noştri şi a cărei viabi
litate, cu toate greutăţile ce i s’au ivit în cale, 
denotă perseverenţă şi putere de adaptare.

Dar calitatea de internat? ,
Sunt şi astăzi mulţi gânditei, printre profesorii 

şi educatorii delà noi şi de aiurea, cari cred că 
nimic nu e mai priincios formării intelectuale şi 
mai ales morale a copiilor cât creşterea într'o co
munitate izolată, într’o lume a lor, ferită de com
plexitatea deconcertantă şi de agitaţia vieţii de 
oraş şi uneori —  am putea-o spune —  a vieţii de 
familie. E de ajuns să cităm exemplul educaţiei 
anglo-saxone. Oricum, în cazul şcoalei acesteia,

viaţa de internat a permis şi permite o acţiune 
mai adâncă asupra elevelor, obicinuirea lor cu o 
viaţă ordonată, utilizarea scrupuloasă a timpului, 
totdeauna măsurat şi deci mai preţios, deprin
derea de a trăi între streini şi deci lovirea zilnică 
de alte voinţe decât ale familiei (mai totdeauna 
îngăduitoare). Mai ales însă viaţa de internat per
mite crearea acelui « spirit » al unei scoale, a acelui 
element subtil, impalpabil, dar aşa de real care se 
cheamă atmosfera unei instituţii şi în care se con
centrează pe nesimţite tradiţia, acţiunea trecu
tului nevăzut, dar neînlăturabil, şi a prezentului, 
care se impune cu puterea realităţii.

Aşa cum se înfăţişează astăzi, Şcoala Centrală 
reprezintă faza ultimă de evoluţie a celei dintâi 
« scoale superioare » pentru fete înfiinţată în ca
pitala Ţării Româneşti la jumătatea secolului 
trecut, sub numele de a Pensionatul domnesc de fete» 
sau, cum anunţă Vestitorul românesc din 12 No- 
emvrie 1852, «Pensionatul domnesc de demoazele».

In 1852, când nu exista în Bucureşti decât un 
singur aşezământ de cultură supra-primară, Colegiul 
naţional Sf. Sava, nu este oare de mirare ca fun
daţia cea mai urgentă ce a oprit gândul cârmuirii 
de atunci să fi părut a fi o şcoală completă (cu 
clase inferioare şi superioare) pentru fete, precum 
pentru băieţi era Colegiul?

Din ce gând a pornit? De ce a primit acest 
nume dintâiu: « Pensionat domnesc de fete »; cui îi 
era destinat ; ce spirit şi ce cultură au domnit în 
acest prim institut de cultură feminină cu care 
Statul înzestra Ţara Românească; ce a însemnat
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numele de Şcoală Centrală, care a înlocuit şi a 
făcut uitat pe cel mai vechiu, sunt o serie de 
întrebări ce trebuesc lămurite delà început.

I. P E N SIO N A T U L  D O M N E SC DE FETE 
(1852— 1864)

Pensionatul Domnesc de fete a văzut lumina zilei în
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Cerere către Domnitor pentru admiterea în Şcoală. (Arhivele Statului)

« Cu plăcere i vom priimi 
una şi o recomandăm la efo
ria Şcoalelor ».

(Rezoluţia pusă de mâna 
Domnitorului).

înălţimii Sale

Domn Stăpânitor a toată Ţara 
Românească

Barbu Dimitrie Ştirbeiu

Departamentu Lucrărilor oştăşeşti.

R A P O R T

«Maiorul Şcordili având doă fiice, 
din care una de ani unsprezece şi 
alta de ani noă ce au amândoă trebuinţă 
de învăţătură, iar mijloacele părin
telui lor nu'l înlesneşte întru aceas a, 
şi fiind numitul Maior, unul dir.tre 
ofiţeri cei mai activi ce 'şi împlineşte 
datoriile sale cu toată râvna şi zelul 
ce merită ajutorinţa stăpâniri, supt 
scrisul plecat ia îndrăzneală, al reco
manda la a Inălţimei Voastre bună 
voinţă cu rugăciune ca la pansicnul 
de fete ce este a se înfiinţa din 
In ltăvă Poruncă să fie priimite şi 
aceste doă fiice ale zisului Maior », 
în sarcina statului.

Şeful Oştirei (indescifrabil)

Indeplinitorul dator, de dejurnoi 
ştab ofiţer

Maior Stoica

Adiotantu ştabului oştiri
Căpitan (indescifrabil)

Nr. 2593
Anul 1852, Mart. 18 

Bucureşti

Să se treacă într’o listă formată 
pentru aceasta.

In existenţa acestei scoale se disting două epoce :
1. Epoca Pensionatului domnesc, delà 1852 la 1864.
2. Epoca Şcoalei Centrale propriu zise, delà 1864 

până astăzi.

1852. întemeietorul a fost «Domnul stăpânitor a toată 
Ţara Românească », Barbu Dimitrie Ştirbeiu, acela 
a cărui soţie, Doamna Elisabeta, născută Canta- 
cuzino, întemeiase în 1843 (ca soţie de Mare-
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Vornic) întâia (ani întregi, singura) şcoală primară 
de fete din Bucureşti1): lui, care se interesează 
de aproape de şcoala Lazaro-Oteteleşeanu şi de 
pensionatul din Craiova * 2), îi revine cinstea de a 
fi întemeiat acest întâiu Pensionat de fete în ca
pitala Ţării. Nu era aceasta o întâmplare. Cu 
această creaţie Domnitorul Barbu Dimitrie Ştirbeiu 
era în realitate împlinitorul unui gând al său mai 
vechiu. Ca Mare Vornic, Barbu Ştirbeiu fusese 
colaboratorul lui Kisseleff, poate exclusiv el, ca 
membru al Eforiei şcoaleloi 3), redactase acel «pro
gram de studii pentru un pensionat de fete » ce 
figura la cap. V, secţiunea II din « Regulamentul 
special», cerut de Kisseleff în 1832 delà Eforia 
şcoalelor ca o completare a Regulamentului Or
ganic.

Este deci la acest Domnitor al Ţării un gând 
la care se alipise cu tot sufletul din tinereţe (avea 
atunci 37 de ani) şi pe care-1 reia spre a-i da fiinţă 
încă din întâii ani ai scurtei sale domnii (1849 —
1856).

Casa Manuc de pe Podul Târgului de afară 
(Fotografie din 1928)

Creată la 1852, şcoala fusese deci schiţată teoretic 
de la 1832. Intr'adevăr, un raport al « Eforiei 
Şcoalelor » cerut de Domnitor, din Martie 1851,

*) N. Iorga: Floarea Darurilor, Nr. 3, p. 141 « Ce carte 
învăţau odată femeile la noi »; cum ţi « Viaţa şi Domnia lui 
Barbu Dimitrie Ştirbeiu », Vălenii de Munte, 1910, p. 69.

2) I. C. Filitti: « Scrisori inedite ale lui Petrache Poenaru », 
Scrisul Românesc, Craiova, 1934, pag. 12.

3) Alături de Alexandru Filipescu şi Ştefan Bălăceanu. 
V. A. Urechia: Istoria Şcoalelor delà 1800 la 1864, t. I, 
pag. .181— 182 şi t. IV, pag. 306— 309.

rezumă soarta ideii aruncate de luminaţii Efori din 
1832, şi o face cu o limpezime ce risipeşte ne
gura ce plutea în cunoştinţa celor ce au cercetat în 
diverse rânduri originea acestui aşezământ.

Date aflate izolat în Istoria Şcoalelor de Urechia 
[un Regulament al Pensionatului de fete în 1832 1),

Casa Manuc: faţada interioară 
(Fotografie din 1928)

un ofis al lui George Bibescu în 1847 2)] Ş1 chiar 
în Floarea Darurilor a d-lui N. Iorga (Nr. 3, pag. 13), 
lăsau spiritul cercetătorului în nedumerire 3). Se în- 
temeiase Pensionatul la 1832, sau planul fusese 
numai pe hârtie? Cel creat în 1852 era exact cel 
prciectat în 1832? Se făcuse vreun pas pentru 
realizarea Pensionatului de către Domnitorul G. 
Bibescu în 1847?

Iată acum lămurit ce spune acel raport din 1851 :
« Legiuirea din 1832 asupra şcoalelor hotărăşte 

prin art. delà 231— 245 întocmirea unui pensionat 
de fete care eră să se ţie cu venitul său, afară 
numai din închirierea localului, meremetul încăpe
rilor şi cheltuiala lemnelor şi a cărbunilor care 
era să se întâmpine din Casa Şcoalelor.

«Acest pensionat nu s’a înfiinţat.

*) T . I, pag. 181, t. IV, pag. 306— 309.
2) T. II, pag. 312.

3) Vezi şi « Istoricul Şcoalei secundare de fete de gradul II 
(internat) », Carol Göbl, Bucureşti, 1906 (alcătuit de Direc
toarea de atunci a şcoalei, d-na Chrisanta M. Romniceanu, 
cu colaborarea d-nei Elena Rădulescu-Pogoneanu şi a d-rei 
Ana Rizu, profesoare ale şcoalei). In această lucrare se uti
lizase arhiva şcoalei (cu multe lipsuri pentru primii ani) şi 
Istoria Şcoalelor de Urechia.
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« Legiuirea din 1847 asupra reorganizaţii in
strucţiei publice hotărăşte la art. 9 a se aşeza un 
pensionat de fete într'o încăpere ce se va clădi 
sau pe locul de alăturea al Mănăstirii Sfântul 
Spiridon-Nou sau într’altă parte. Pentru ţinerea 
acestui pensionat se dau 40.000 lei din prisosul

v e n i t u r i l o r  po
menitei mănăstiri 
peste cheltuielile 
urmate după du
hul şi dispoziţiile 
testamentare şi lei 
50.000 din Casa 
Şcoalelor, deşi nu 
se zice curat în 
legiurire.

« Nici a c e s t  
pensionat nu s'a 
înfiinţat »x).

Se vede aşa dar 
ideia Pensionatu
lui de fete, răsă
rind în ceasul din
tâi al Regulamen- 
t u 1 u i Organic, 
luând corp într’o 
serie de articole, 
însoţită chiar de 
un program de 
s t u d i i ,  pierind 

Dumneaei Polcovniceasa Anna Iacobson însă ca un pârâiaş 
(1798— 1878), Directriţa Pensionatului subteran, arătân- 
Domnesc de fete (1852— 1857), (după du-Se din nou la 

o fotografie a familiei) faţalumiiîni847,
spre a dispărea 

iarăşi în cursul tulburărilor din jurul anului 1848, 
până în Martie 1851, când iese definitiv la lumină, 
pentru a se înfiripa de astădată într’o şcoală ce 
avea să dureze şi cu vremea să ajungă izvor de 
lumină, de energie şi de viaţă nu numai în Capi
tală, a cărei podoabă devenea, ci în întreaga ţară.

Iată şi actul de naştere al « Pensionatului Dom
nesc » — « luminata rezoluţie» din 19 Martie 1851 
ce Domnitorul punepe raportul Eforiei Şcoalelor: 

« Priimit; pensionatul se va deschide şi se va 
inaugura la 1 Octomvrie acestui an; până atunci 
se vor închipui statutele pensionatului, programa 
învăţăturilor şi se vor aduce profesori şi institu- 
tricele trebuincioase. Tot până atunci să se facă 
toate reparaţiile la încăperile Sf. Spiridon, după 
un plan bine rezonat şi după un deviz exact.

« Se va înţelege îndată cu persoana ce va che- 
zăşui mai bună ispravă despre câte privesc asupră-i 
ca directriţă unui aşezământ ce urmează a se în
tocmi pe bazele cele mai bine chibzuite »1 * 2).

1) Arhivele Statului, dosar 2001 din 1851, pag. 1— 3. 
!) Ibidem, pag. 6.

Această în adevăr « luminată rezoluţie » cuprindea, 
după cum se vede, un întreg program pentru în
făptuirea instituţiei. Cu toată dorinţa expresă a 
Domnitorului, nici vorbă nu putu fi însă de 
deschiderea Pensionatului la 1 Octomvrie din acel 
an. Timp de aproape un an şi jumătate Eforia 
şcoalelor se va ocupa de găsirea directoarei po
trivite, de întocmirea programului, de alcătuirea 
personalului şi închipuirea unui local pentru noua 
şcoală: totul era de creat.

Două sunt principiile care au dus la înfiinţarea aşa 
de timpuriu a acestei scoale, în epoca regenerării 
vieţii noastre naţionale; unul era enunţat chiar în 
Regulamentul Organic votat în 1831: «învăţătura 
publică trebue să fie obiectul îngrijirii şi privi- 
gherii stăpânirii » x) ; altul, care accentuează urgenţa 
întemeierii Pensionatului, e exprimat pe larg în ace
laşi raport din Martie 1851 al Eforiei către Domnitor. 
EÏ arată lărgime de vederi şi o justeţe care e de o 
permanentă actualitate :

« Dacă buna-creştere şi învăţătura sunt neapărat 
trebuincioase băieţilor, cu atât mai mult această 
îngrijire trebuie să se aibă pentru fete, care sunt 
chemate a creşte însele pe copiii lor. Oricât de 
mult se va îngriji instrucţia publică, dacă aceasta 
nu va fi sprijinită de o bună educaţie domestică, 
dată tinerilor, de mume, în casa părintească încă 
din pruncie, apoi şi ostenelile bărbatului vor fi 
Zadarnice sau vor produce efecte neînsemnate; şi 
tinerimea nefiind înzestrată cu sentimente vir
tuoase şi cu aplecări bune, puţin va profita prin 
învăţăturile sale. . .

« Pentru această ţintă Eforia socoteşte că întoc
mirea unui pensionat de fete este o trebuinţă de 
întâia importenţă »2).

Localul şi înzestrarea Pensionatului. Problema 
localului nu s’a putut deslega nici uşor nici curând. 
(Chiar această întârziere a găsirii soluţiei a fost 
cauza amânării cu un an a începerii şcoalei). Primul 
gând fusese de a-1 aşeza în nişte încăperi existente 
în curtea Mănăstirii Sfântul Spiridon-Nou. De ce 
anume acolo?

Fiindcă, într'o vreme când tot bugetul ţarii 
se ridica la 20 de milioane de lei vechi, iar al 
Casei Şcoalelor numai la 2.000.000 3), acest  ̂pen
sionat al Statului nu se putea ţineă decât într’o 
slabă măsură cu subvenţii delà Stat.

Domnitorul Gheorghe Bibescu, în 1847, pentru 
şcoala a cărei creare o mângâiase şl el cu gândul, 
găsise un venit indicat par’că pentru ea. El inter
pretase în mod liber şi cu totul modern o dispo
ziţie testamentară a întemeietorului Mănăstirii Sf. 
Spiridon, Alexandru Scarlat Ghica (Domn delà 
17661a 1768), anume: îndatorirea pusă în actul de

*) Art. 364, apud Urechia, tom. I, pag. 160.
2) Arhivele Statului, dosar 2.001, pag. x— 2.
3) V. N. Iorgc.: Viaţa şi Domnia lui Barbu Dimitrie Ştirbeiu, 

pag. 116.
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fundaţie ca din « prisosul veniturilor » (foarte mari) 
ale acestei Mănăstiri (care poseda vreo 11 moşii), 
« după încheierea socotelilor, de va fi prisosul până 
la taleri 1.500, să se înzestreze pe tot anul câte 
9 fete scăpătate; adică trei fete de neam de boieri 
scăpătaţi, câte 250 taleri . . . ;  trei fete de a doua 
stare de boierinaşi sau de neguţitori, dându-li-se 
taleri câte 20 0 ... ; trei fete de a treia mână, cărora 
să li se dea de fată câte 50 taleri. . .  care se îm
plinesc, la nouă fete, la taleri 1.500 » x).

Un decret domnesc (ofis) în 1847 transformă 
rânduiala de mai sus. In loc de înzestrare de fete, 
zice acum Domnitorul Bibescu, să dea Epitropia 
o subvenţie fixă de 24.000 lei vechi anual, pentru 
întreţinerea unui Pensionat de fete sărmane, vărsând 
această sumă în casa Eforiei şcoale- 
lor. Subvenţia aceasta, urcată chiar 
din 1847 la 40.000 de lei anual, 
apoi la 55.000, potrivit creşterii ve
niturilor Mănăstirii, aveâ să fie, în 
felul acesta, servită sau socotită ca 
datorită noului Pensionat până în 
anul 1880. Urcată în ultimii ani 
la 1 19.000 lei anual, se pretindea de 
Stat şi se înscria regulat în bugetul 
Statului pe seama Pensionatului 
(Şcoalei centrale) de fete3).

Astfel, despre partea materială, 
şcoala se poate deocamdată crede 
asigurată şi p a r e  a păşi spre 
destinele ei sub cele mai bune 
auspicii: are o subvenţie anuală 
apreciabilă; are socotit şi, în parte, 
încasat un fond de rezervă de 
240.000 lei (provenit din acumularea 
venitului de 40.000 lei pe cei şase 
ani 1847— 1852, cât nu a fost servit, 
din cauza amânării deschiderii şcoa
lei) şi, pe lângă aceasta, perspectiva 
de a avea chiar delà începutul 
existenţei ei un local propriu, pentru 
care posedă şi capital şi teren. Ce 
se va alege din toate aceste perspec
tive, vom vedea în curând s).

x) Administraţia Casei Bisericei.' Şapte bi
serici cu averea lor proprie, Carol Cobi, Bucu
reşti, 1904, pag. 19— 30.

Este de un deosebit interes cât accent se 
pune în acel testament domnesc pe această 
dispoziţie. Alexandru Scarlat Ghica pare 
a face dintr'însa nu o fală pentru sine, ci 
un caracter distinctiv al donaţiei sale. In- 
nainte de a enumera orânduielile sau în
datoririle (în număr de 12) ce vor avea de împlinit Epi- 
tropii, Domnitorul declară: « Socotit-am Domnia mea a fi 
în această dumnezeească Mănăstire cu o orânduială şi cu o 
folosinţă la o parte ce nu se ajută delà altă Mănăstire...  Pentru 
acea purtare de grijă mai mult pentru aceasta am făcut

Cât despre local, ideea la care Eforia se o- 
preşte delà început, stăruind în ea mai mulţi ani 
de-a-rândul, e de a face pentru şcoală o clădire 
nouă, pe locul bisericii Sf. Spiridon, ori alături. 
In primăvara anului 1852, Eforia ajunge însă la 
soluţia următoare: Pensionatul se va aşeza vre
melnic într’o casă cu chirie, anume Casa Ma * 2 3

ca prisosul venitului acestei sfinte Mănăstiri să fie spre ajutor 
şi darea de milostenie la fete sărace. . .  ».

2) Op. cit., pag. 13 şi pag. 20; pag. 19 din Anexe: Testa
mentul Domnului Ţării Româneşti Al. Scarlat Ghica, Aşe
zământul Sf. Mănăstiri, 1768.

3) Ce se poate spune de pe acum, e că subvenţia nu s'a 
plătit regulat. Pricina de căpetenie e că în 1853 (anul des

chiderii Pensionatului) se începe şi rezidirea bisericii Sf. Spi- 
ridon-Nou, care pare a fi absorbit toate veniturile Mănăstirii.

Din corespondenţa urmată între Epitropia Sf. Spiridon şi 
Eforie se vede întârziere, ezitare în răspunderea plăţii pe 
de o parte; iar pe de alta, energia cu care Eforia o reclama

Scrisoarea D-nei Iacobson, adresată din Odessa la 38 Ianuarie 1853, lui 
Petrache Poenaru ( Arhivele Statului )
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nuc* 2 1), de pe Podul Târgului de afară2), închi
riată de Eforie deocamdată pe termen de trei ani, 
apoi pe şase, cu 400 galbeni pe an. (Domnului, 
care le urmăreşte de aproape, i se supun toate 
aceste amănunte; contractul nu se încheie decât 
după ce dă el aprobarea).

La adăpostul celor trei ani ai contractului de 
închiriere, gândul clădirii unui local propriu « o 
încăpere cu două caturi pentru Pensionatulu de 
una sută fete » se urmăreşte cu stăruinţă. In Fe
bruarie 1853 se reia sPre examinare locul pe care 
se cuvine a se clădi Pensionatul de fete, iar rezo
luţia Domnitorului recomandă, cu solicitudine:

« O grădină este de neapărată trebuinţă, din dos, 
pentru recreaţia fetelor; dar s’ar mai cumpăra

ceva loc şi s'ar mai putea lua şi din curtea bi
sericii »1).

(Iar într’alt rând, cu înţelepciunea cunoscută 
a acestui Domnitor: «se va face un plan potri
vit cu trebuinţa, dar modest, care să nu treacă 
peste 7000 galbeni multu »).

Cu toată această perseverentă urmărire a clă
dirii unui local propriu— când pe locul Mănăstirii, 
când pe un loc din Mahalaua Cişmigiului, aparţi
nând Departamentului trebilor ostăşeşti, —  clădire 
aşa de aproape de realizare în primii ani ai 
Pensionatului, ea va fi amânată foarte multă vreme, 
deoarece abia în 1890 (adică în al 38-lea an al 
existenţei sale) şcoala ajunge să se instaleze în 
propria ei casă.

__}

^ r .r z

A doua pagină a scrisorii

dimpreună cu dobânzile. « Căci s’ar cuveni 
odată ca în acest secol de lumină, să 
înceteze oricine şi orice autoritate de a 
privi Instrucţia Publică ca o necesitate 
cu totul secundară. Ci din contră, şcoalele 
« publice fiind cea mai de căpetenie in
stituţie a unui neam civilizat, dreptul 
lor trebue a fi respectat şi pus în lucrare 
fără amânare ». ( Arhivele Statului, do
sar 3.860 din 1857, raportul Eforiti,
Ian. 17). Fapt e că în 1872 Epitropia 
datora 459.227,75 lei Ministerului de 
Instrucţiune în socoteala Pensionatului; 
că pentru a se achita faţă de Stat, face 
un împrumut de 500.000 lei la Casa de 
Depuneri; că în 1880 suma anuală ce 
trebuia să servească şcoalei era de 119.000 
lei. Dar Epitropia, nemai putând plăti, 
dispoziţia aceasta e desfiinţată. (Op. cit., 
pag. 20).

x) Casa există şi astăzi (în calea Moşilor 
132, colţ cu strada Paleologu); aparţine 
Societăţii Clădirea Românească şi e ocu
pată de Institutul de chimie industrială.
Mulţi ani, de pe la 1878 până la 1900, a 
fost acolo « Institutul de fete Manliu ». Nu 
trebue confundată această Casă Manuc din 
Calea Moşilor cu Hanul Manuc (ac
tualul Hotel Dacia) din strada Carol.

2) Podul Târgului de afară =  calea Mo
şilor. (Pod =  fiindcă strada era pe atunci 
pardosită cu blăni groase de lemn aşezate 
de-a-curmezişul şi fixate de câte o bâr
nă pusă de-a-lungul de fiecare margine.
Toate stradele importante se pardoseau 
astfel. De aceea se zicea şi se mai aude şi 
astăzi: Podul Mogoşoaei pentru calea 
Victoriei. Vezi şl poezia populară:

La capătul Podului,
In fruntea norodului. . .

Târgul de Afară =  Târgul care se făcea afară din oraş, la 
Obor).

Elevele. Cui îi era destinată această şcoală su
perioară de fete, obiectul unei solicitudini aşa de 
atente din partea chiar a Domnitorului? Şcoala 
aceasta nu se deschidea marelui public; ea nu avea

1) Arhivele Statului, dosar 2.001, pag. 19.
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caracterul democratic al şcoalelor din ziua de azi; 
bursele (« stipendiile ») nu se acordau încă meri
tului individual al copiilor, ci pentru serviciile 
publice ale părinţilor lor. Domnitorul ţării crea 
o şcoală spre a răsplăti meritele slujbaşilor ţării 
(ofiţeri superiori, boieri sau mari dregători), « râvna

In origina şi scopurile ei şcoala era concepută în 
felul aşa numitelor Maisons d’éducation de la Légion 
d’honneur, întemeiate de Napoleon în Franţa, sau 
în chipul mai apropiatelor şi mai cunoscutelor mo
dele din Rusia. In Petersburg, de exemplu, exista 
o serie de trei pensioane împărăteşti pentru fiice
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EFORIA ŞCOALELOR 
PUBLICE DIN PRIN ŢI- 

P A TU LU  ROM ÂNII

Nr. 1974, Anul 1853, Luna 
8-vrie, 37 Bucureşti.

Doamnei Polcovnicesei Iacobson

Eforia luându în băgare de seamă 
programúin gheneralu ce aţi trimisu 
pentru felulu studiilor, ce socotiţi că 
trebuie să se facă în Pensionatulu de 
fete Domnescu a caria direcţie vi s’a 
încredinţat, a întocmit aci alăturatulu 
programú specialu ce are cinste a vă 
comunica, făcându-vă de o dată cu- 
noscutu că acestu programú s ’apubli- 
catu şi prin foile publice.

Aricescu V. Boerescu
P. Poenaru C. Bosianu

Cel mai vechiu act aflat în arhiva Şcoalei Centrale de fete

şi credinţa lor », procurând fiicelor lor o creştere 
distinsă, în mod gratuit. Şcoala trebuia privită ca 
un dar acordat de Domnitor unei elite a fetelor 
române. De aci şi titlul şcoalei « Pensionatul dom
nesc de fete » sau « Pensionat domnesc de demoa
zele », cum se zicea în limba tim pului1). i)

i) D-na Iacobson, care avea să fie directoarea şcoalei, în 
primul său raport către Eforie, în care comunică şi pro
gramul, e şi mai precisă în titulatura ce dă şcoalei: « Pen

sionnat des demoiselles nobles de la Valachie sous la haute 
protection de son Altesse Sérénissime le prince régnant », 
(Vezi şi Mémoires de l’Evêqve F. L. Bugnion, impr. Vé- 
résoff, Genève, 1876, pag. 40, par. 68, Institut des demoiselles 
nobles de Valachie. Această interesantă —  şi acum foarte 
rară —  carte a fost semnalată de D-l N. Iorga în Arhiva 
istorică, an. XIX, nr. 4— 6, 1933: « Un oaspete elveţian in 
Basarabia». Mulţumită amabilităţii d-sile, unul din cele două 
exemp'are ce există în ţară a puţut fi utilizat şi în acest studiu )
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de militari: unul pentru fete de generali, al doilea 
pentru fete de căpitani, maiori, coloneii, şi al treilea 
pentru grade inferioare. (D-na Chr. Romniceanu 
le-a vizitat în 1892 x).

Cererile de primire în pensionat se adresează 
direct:

« Inălţimei sale
Domnului stăpânitor a toată Ţara Românească 

Barbu Dimitrie Ştirbei »
Admiterea se socoteşte ca o favoare domnească. 

La cererile primite de Domnitor se pun două con
diţii: de naştere (calitatea de fiică de « amploaiat »)
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Listă de bursierile ce sânt destinate 
pentru Pensionatul Domnescu ce se dirige 

de Dei Polcovniceasa Jacobson.

Numirea Vârsta

feti ani luni

i Maria f i i c a  D-lui 
Pitar N Slă-
niceanu . . 8 8

2 Polina f i i c a  D-lui 
Colonel Ioan 
Voinescu 7 3

3 Elena f i i c a D-lui 
S 0 v e t n i c 
Ştefan R o -
manenco 9 5

4 Ecaterina f i i c a  D-lui
Maior Scor- 
dili . . . II 4

5 Elisaveta fiica răposa
tului Clucer 
Scarlat Urlă- 
ţeanu . . . 8 IO

6 Elena f i i c a  D-lui 
Serdar Scar
lat Stoenescu IO 9

7 Elena —  D-lui Ma
ior E.nanoil 
Boteanu . . 9

8 Elisaveta f i i c a  D-lui 
Cl u c e r  M. 
Pencovici . II 2

9 Constanţa —  D-lui Colo-
nel A. Banov 9 IO

IO Maria f i i c a  D-lui 
Polcovnic B. 
Vlădoianu . IO 6

II Zoe —  —  Maior 
Ernest Sal-
man . . . II I

12 Maria —  D-lui Pa- 
harnicu D. 
Dendrino . 9 8

13 Elena f i i c a  D-lui 
Colonel Hor- 
baski . . . 6 8

Lista celor dintâi eleve admise în Pensionat la 8 Dechemvrie 1853. (Arhivele Statului)

l) O confirmare a acestei presupuneri am găsit în decla
rarea, foarte categorică de altfel, a episcopului Bugnion 
(op. cit, par. 68) : « Mr. Iacobson vint à mourir, et sa veuve fut 
chargée par le prince régnant de fonder à Bukarest un 
institut semblable à celui (qui existait à Odessa, pour l ’édu

cation des filles de la noblesse, —  établissement qui a quel
que rapport avec le cloître, et qui convient d’ailleurs assez 
aux contrées de l’Orient ». In nici un act oficial românesc 
n’am aflat însă o asemenea afirmare.



ELENA RÄDULESCU-POGONEANU: ŞCOALA CENTRALA DE FETE DIN BUCUREŞTI 713

şi de vârstă (între 7 şi 11 ani). De aceea, singurele 
acte ce se cer sunt cel de naştere şi cel de botez (mai 
târziu cel « doctoricesc »: de vaccinare). Pe cereri 
Domnitorul pune rezoluţia : « se va trece în listă ».

Petiţiile aspirantelor se trimit la Eforie, care 
controlează actele şi întocmeşte lista definitivă. 
Vârsta se verifică cu cea mai mare stricteţe. (Dacă

vreunul din pensionatele particulare ce luaseră 
fiinţă în Bucureşti delà 1830 încolo *). Iar cealaltă 
limită e uşor de înţeles: bursa acordându-se pe 
şase ani, copila intrată în şcoală la unsprezece, 
urma să părăsească pensionul la 17 ani, vârstă ce, 
atunci, trebue să fi părut maximul până la care 
o fată îşi putea prelungi studiile.

EFORIA ŞCOALELOR 
PUBLICE DIN PRIN ŢI- 

PA TU LU  ROM ÂNII

Nr. 2347, Anul 1852, Luna 
10-vrie, 10 Bucureşti.

Doamnei Polcovnicesi Jacobson

Eforia are cinste a vă face cu- 
noscutu că din bursierele hotărîte 
pentru pensionatulu a căruia direcţie 
vă este încredinţată s’au priimitu 
într’unu chipu definitivu încă trei şi 
a nume Lucsandra fiica Luminăţii- 
-Sale Eei-Zadea S cariat Ghica de ani 
9 şi o lună, a D-lui Serdarului 
Ghiţă Brătescu a nume Ana de ani 
10, —  ; şi a D-lui Clucerulu Efstatie 
Shina a nume Elena de ani 9 şi 6 
luni; iar restulu de cinci bursiere vi 
se vor trimite peste prea puţine zile.

Dir. C. Bosianu

Secr. S . Neagoe
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O adresă comunicând admiterea în Pensionat a trei eleve (Arhiva Şcoalei)

în Noemvrie 1852 se admit şi eleve ce trec cu 
patru luni peste 11 ani, aceasta e pe temeiul con
sideraţiei adusă de însuşi Domnitorul că la data 
când ar fi trebuit să se deschidă şcoala, acele 
copile aveau tocmai vârsta-limită cerută, de ix ani).

Limita minimă de şapte ani ar putea surprinde 
dacă nu ne-am aminti că tânăra şcoală, în felul 
institutelor particulare de astăzi, avea să aibă şi 
curs primar, primind deopotrivă pe neştiutoarele 
de carte ca şi pe cele ce mai apucaseră ceva în
văţătură, fie delà guvernante în casă, fie delà

*) Pensioanele d-nelor Vaillant, Bonnet, de Comble, Buvelot 
{N. Iorga: Floarea Darurilor, Nr. 3 , pag. 135; Urechia: op., cit. 
t. IV, pag. 457).

Şi d-ra Blaremberg deschide un pensionat în 1852 sau 1853, 
(Urechia: op. cit., t. III, pag. 104).

Pe de altă parte, trebue amintit că la 1852, afară de şcoala 
primară întemeiată de Marea Vorniceasă (mai târziu Doamna 
Ţării) Elisabeta Ştirbeiu, nu existau alte şcoale primare 
publice de fete în Bucureşti. Cele dintâiu trei: cea de la 
Sf. Gheorghe (sau Sf. Vineri), cea de la Lucaci şi şcoala de 
la Mihaiu-Vodă au fost întemeiate abia în 1859.
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Lista celor dintâi eleve admise în pensionat, so
sită la 8 Dec. 1852 cu adresa Nr. 2309, oglindeşte cu 
preciziunile ce însoţesc numele, mediul social că
ruia îi era destinată noua instituţie şi concepţia 
epocei despre vârsta cea mai potrivită « la care 
se da copiilor învăţătura cuviincioasă ».

Ce aşteptau părinţii delà această şcoală la care 
râvneau atât? Formulele din petiţii sunt pe cât 
de variate, pe atât de vagi şi încărcate de speranţe : 
Un părinte doreşte ca fiica sa « să dobândească şi 
dânsa folosinţa ’hotărîtă de înalta înţelepciune a 
Măriei-Voastre pentru asemenea tinere fiinţe». Altul

strarea fetelor x). Pasul hotărîtor îl făcuseră, ce-i 
drept, cei doi Domnitori, Bibescu şi Ştirbeiu.

Dar câtă sete de cultură era la unele tinere fete 
pe vremea aceea se vede din tonul liric mişcător

1) Vezi raportul Eforiei din 10 Februarie 1854 către « Exce
lenţa sa Domnul deplin împuternicit, comisar extraordinar 
în Principate, General Adjutant de Budberg » (rămas şef al 
Statului la plecarea Domnitorului, în timpul ocupaţiei Princi
patelor delà începutul războiului Crimeei, Oct. 1853— Oct. 
1854): « Fundatorul Mănăstirei Sf. Spiridon-Nou din Capitală, 
« prin testamentul său, hotărăşte ca din prisosul veniturilor

întâiul catalog, pe Ianuarie, Februarie şi Martie 1853, al elevelor din Pensionatul Domnesc, înaintat la Eforie 
cu raportul d-nei Iacobson din 38 Aprilie 1853. (Arhivele Statului)

exaltă înalta generozitate a Domnului de « a îngriji 
şi de creşterea fiicelor unor indivizi ce au slujit 
Statului, fetele înzestrându-se cu prinsipurile în
văţăturii ». Iar mai târziu A. Karkaleki declară : «ca 
părinte de familie al secolului de faţă, subsemna
tul doreşte a da educaţia cerută copiilor săi».

Ce e remarcabil, e concepţia clară ce au toţi 
despre întrebuinţarea anilor copilăriei, la fete ca şl 
la băieţi, şi schimbarea ce se făcuse în mintea 
tuturor despre utilizarea donaţiilor pentru înze-

« acestei Mănăstiri să se înzestreze un număr de fete în tot 
« anul. Guvernul, recunoscând că o bună creştere este o zestre 
« morală mai folositoare decât micul ajutor de bani ce se dă 
«zestre la deosebitele fete: prin articolul 9 din legiuirea din 
«anul 1847 Februarie 31, pentru reorganizarea instrucţiei 
« publice, a hotărît ca cu suma ce va prisosi zisei Mănăstiri 
« după ce-şi va îndeplini cheltuielile sale anuale să se ţie un 
« pensionam de fete în capitală. Această legiuire s’a şl pus 
«în lucrare de la anul 1852 şi s'a înfiinţat pensionatul de fete, 
«etc....» (Arhivele Statului, dosar 3.998 din 1854).
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şi neînfrânta stăruinţă a următoarelor cereri cu 
câţiva ani mai târziu:

13 Maiu 1836

« Prea înălţate Doamne,
« Nici favorabilile şi recomănduitoarele rezoluţii 

« ale Mării Voastre, nici verbalile făgăduieli ce aţi 
« binevoit a-mi da, nu a fost putinţă din a mea 
« nenorocire, să facă să intru la pensionu Madamii 
« Iacobson, Prea înălţate Doamne, vârsta mea 
« înaintează, aproape să uitu ce am învăţat cu ale 
« mele osteneli şi cheltueli ale părintelui meu, mă 
« rog cu lacrămi, milostiviţi-vă, şi porunciţi ca la 
« cea întâiu vacanţă să fiu primită la mai sus 
« numitu pension ».

«A Mării Voastre prea plecată slugă,

Catinca Rcdofil ».

« Dumneaei Demoasela Eliza Blaremberg (1810— 1897) 
Directricea Pensionatului Domnescu de fete »(1857—-1864) 
(după un portret în pastel de C. Doussault, 1843, aflat în 

posesia familiei Cocorăscu)

13 Iunie 1836

« Prea înălţate Doamne,
« Deşi aţi avut bunăvoinţă şi aţi dat favorabile 

« rezoluţii la cinci ale mele jelbe, însă onorabila
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« Eforie a Şcoalelor mi-a zis curat că până când 
« Măria Voastră nu veţi porunci hotărît ca la 
« întâia vacanţă să fiu aşezată la pensionatul Ma
tt damei Iacomson în veci nu voiu fi orânduită.

« Milostiviţi-vă, Măria Voastră, şi nu mă lăsaţi 
« să pier aşa ! ! !

«A Măriei Voastre, prea plecată slugă
Catinca, fiica pitarului Radofil»1).

Casa Doctor Turnescu
Calea Moşilor Nr. 57 (Podul Târgului de afară)

Casă dărâmată astăzi; fotografie din 1906

Scopul noului institut e clar formulat de în
văţatul om de şcoală, Petrache Poenaru, membru 
al Eforiei Şcoalelor, în scrisoarea prin care invita 
pe prima directoare a lua conducerea şcoalei: 
« Nul doute que les parents ne s’empressent de 
profiter des bienfaits d ’une éducation solide, sous 
votre surveillance et de placer dans cette institu
tion leurs filles, pour avoir un jour le plaisir de 
les voir faire les délices de leurs familles, par leur 
piété, par leur chasteté, par leur économie et leur

*■ ) La 19 Noemvrie 1856 e primită în sfârşit şi « Catinca, 
fiica pitarului Dimitrie Radofil », în locul elevei Urlăţeanu, 
retrasă.
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aptitude à diriger leur ménage et à élever leurs 
enfants » *).

Directoarea: Doamna Polcovniceasa Ana Iacobson. 
Cui avea să se încredinţeze conducerea domnes
cului aşezământ? Cea care e invitată să ia direc
ţia e o streină, de condiţie socială aleasă, sta-

acesta părăseşte Principatele, colonelul nu se mai 
întoarce în Rusia, ci intră în serviciul Domnitorului 
din acea vreme, ca aghiotantx); numit mai târziu 
ispravnic (prefect) de Brăila, moare în 1849.

Polcovniceasa Ana Iacobson (cu numele său de 
familie Ana Karpoff), se născuse la 1798, în oraşul 

Nicolaiev din guvernământul Ker- 
" "1 son. De sigur că la Bucureşti, ca 

soţie de aghiotant domnesc, făcuse 
o distinsă figură la curte şi în socie
tatea bucureşteană.

Unde-şi va fi făcut d-na Iacob
son educaţia? In vreun pensionat 
de limba franceză din Odessa aşa 
de apropiată? La Petersburg?

Ceea ce se vede din corespon
denţa ei cu autoritatea şcolară 2) 
e că d-na Iacobson mânuia limba 
franceză cu o siguranţă desăvârşită 
(româneşte pare a fi ştiut prea 
puţin), că avea pricepere şi expe
rienţă în privinţa creşterii fetelor. 
In scrisoarea din 7/19 Iunie 1851, 
prin care Petrache Poenaru, în 
numele Eforiei Şcoalelor, o invită 
să ia direcţia Pensionatului, el i se 
adresează, ca unei persoane « qui 
réunirait les qualités que néce
ssite une tâche aussi noble et 
aussi délicate »; iar din rândurile 
următoare se vede reputaţia de 
care se bucura d-na Iacobson în 
s o c i e t a t e a  bucureşetană: « 1 a 
noblesse de vos sentiments, les 
connaissances variées et posi
tives dont vous tes douée, une 
vie exemplaire qui vous a valu 
l'estime et le respect de tous 
ceux qui ont eu le bonheur de 
vous connaître, et le désir, nous 
dirons même la vocation que vous 
avez manifestée pour une telle 
missions), ont porté l'Ephorie 
à vous prier, Madame, de vouloir

Palatul Alexandru Ghica din Str. Colţei (B-dul Brătianu) colţ cu Str. Serafim 
(Str. Pensionatului); dărâmat în 1890. Fotografie din 1875.

bilită de mulţi ani în ţară, unde venise ca persoană 
matură. Era Doamna Polcovniceasa Ana Iacobson, 
văduva polcovnicului Arnold Iacobson, german 
din Curlanda, de confesiune protestantă, ofiţer 
din armata rusă (unde se remarcase în războaiele 
napoleoniene), venit în Principate în timpul răz
boiului ruso-turc delà 1828— 1829. Rămas în Ţara 
Românească şi pe timpul când Principatele fură 
guvernate de generalul Kisseleff, în 1834, când

1) Bukarester Gemeindeblatt, Nr. 34, 
pag. 157 din August 1934, pag. 157, unde 
mai aflăm şi interesanta informaţie că 

Prefectul Iacobson întemeiase în judeţul Brăila un sat 
« Iacobson » de germani de aceeaşi confesiune cu el, sat al 
cărui nume a persistat până la războiu.

2) Toate rapoartele adresate de d-na Iacobson Ministerului 
şi toate cataloagele cu notele elevelor sunt redactate în limba 
franceză; scrisul d-nei Iacobson e de o fineţe şi acurateţă 
deosebită.

3) D-na Iacobson a avut ea însăşi opt copii; fiica ei cea mai 
mare, Ecaterina, a fost una din primele directoare ce s ’au suc
cedat la Azilul Elena Doamna după moartea d-nei Davila
(1874).*) Arhivele Statului, dosar 2.001, pag. 11 verso.
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bien accepter la direction de cette institution moyen
nant les avantages ci-haut détaillés ».

Un mare noroc : o doamnă din « lumea mare », 
cultivată, imprima pecetea personalităţii sale nouei 
instituţii. Organizarea şcoalei, a vieţii de internat 
ca şi a învăţăturii, e opera d-nei Iacobson. Ea face 
propunerile, ea prezintă programul, ea alege pro
fesorii. Eforia dă numai aprobarea, supunându-i 
după aceea la un examen «conform cu regulele 
întocmite» (1853, Ian. 26, adresa Nr. 129 1).

Doamna Suzana Băicoyanu (1837— 1916) 
Directoarea Şcoalei Centrale de fete (1868— 1885)

Din diversele rapoarte ale d-nei Iacobson, 
destul de dese şi foarte circumstanţiate, se vede că 
era orientată în principiile şi metodele de educaţie 
ale vremii; ideile sale, în care se simte şl un 
ecou îndepărtat al teoriilor lui Rousseau, le ex
prima cu preciziune şi delicateţe : « les soins que 
l'on donne aux enfants commencent le jour de leur 
naissance et ne finissent qu'avec l'âge mûr ».

Părerea ei era că scopul ultim al educaţiei 
este desăvârşirea morală: ea asigura că în insti
tutul ce era chemată să dirijeze «les études qui 
éclairent l’intelligence y seront soumises aux prin
cipes qui dirigent le coeur dans la route du 
bien ».

Despre existenţa unui pensionat particular ce ar fl avut 
d-na Iacobson înainte, cum ar părea că reiese din stu
diul d-lui N . Iorga din Floarea Darurilor (Nr. 3, pag. 142), 
nu ştiu nici ai familiei şi nu rezultă nici din acte.

’ ) Arhivele Statului, dosar 2.001, pag. 39 şi 189.

Fireşte, nicio preocupare de carieră: «les élèves 
y seront formées aux habitudes de la vie de famille, 
et seront préparées à remplir dignement les devoirs 
que la société impose à leur sexe ».

Emulaţia între eleve avea să fie întreţinută prin 
cunoscutele mijloace de distincţie (tablouri de 
onoare, panglici onorifice); o notă originală: « celles 
qui se seront distinguées autant parleur conduite 
que par leur application aux études, auront l’hon
neur d'être présentées à Son Altesse Sérénissime la 
Princesse Régnante ».

O prevedere minuţioasă, izvorând din propria 
sa experienţă, sau utilizând experienţe din şcoala 
unde fusese crescută ea însăşi, rânduia toată viaţa 
internelor, orele de ieşire şi de intrare în internat, 
ducerea la biserică, vizitele părinţilor.

Programa de studii. Accentul se pune pe învă
ţarea limbilor, care sunt în număr de trei: română 
(valaque), franceză şi germană.

Veneau apoi studiile propriu zise şi « artele ».

2 Í Valaque 
g>[ Française u 
j  [Allemande

Religion 
Géographie 
Histoire Uni-

V)

verseile 5 
Histoire Na

turelle
Arithmétique

Caligraphie
Dessin
Danse
Musique
Chant
Déclamation

In fiecare z i,— lucrul de mână, constând din 
cusături şi diverse « lucrări plăcute sau utile care 
convin sexului » 1).

Programă uşoară, care ocupa mintea şi mâinile 
fără să obosească, şi din care şcoala avea să trăiască 
12 ani, până la legea din 1864, care de altfel nu 
schimbă mult.

Limba de propunere pentru studii este (în afară 
de cursul de 1. română şi cel de 1. germană) cea 
franceză. Regulamentul din 1832 (cea dintâiu schi
ţare teoretică a şcoalei), o prevedea de altfel explicit 
în par. 240: « Toate aceste lecţii se vor face în limba 
franţuzească, împărţindu-se între directoriţă, sub- 
directoriţă şi dăscăliţe. Numai catehismul şi lecţia 
de limba românească se vor face de un dascăl ce 
va veni de afară » * 2).

Lucrul nu e nici de mirare. Intr'o epocă şi 
într’o Românie care avea ochii fixaţi asupra 
Europei şi în deosebi asupra Franţei (şi a Rusiei), 
cultura, pentru femei mai ales, însemna în primul 
rând cunoaşterea limbilor streine moderne (fran
ceza, germana, italiana), adică posibilitatea de a 
comunica direct, în scris şi în graiu, cu streinii 
din acele ţări şi din altele, şi de a-şi nutri spi
ritul cu ideile şi sentimentele ce însufleţeau scrie
rile din literaturile apusene 3).

*) Arhiva şcoalei pe anul 1853.
2) Apud Urechia, Istoria Şcoalelor, t. IV, pag. 308.
3) In ale sale « émoires », episcopul F. L . Bugnion vorbeşte 

« du rôle que les dames valaques jouent dans la société*. Tot
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Profesorii, « institutriţele ». Eforia Şcoalelor are 
atâta încredere în pregătirea şi în relaţiile cu strei- 
nătatea ale d-nei Iacobson, încât îi lasă în seamă 
nu numai organizarea pensionatului, ci şi recrutarea 
profesorilor.

Numită încă din Iunie 1851, d-na Iacobson, 
după prezentarea către Eforie a programei ce ela
borase, în Decemvrie porneşte la Odessa, nu nu
mai spre a-şi orândui propriile sale afaceri, ci 
mai ales pentru a recruta personalul intern, aşa 
de important după vederile sale : « institutriţele »

28 Ianuarie 1852, că «e pe cale de a termina cu o 
doamnă distinsă prin educaţie şi naştere »*).

Două luni după deschiderea’ şcoalei (în Ia
nuarie 1853), Doamna Iacobson, la cererea Efo
riei, comunică lista profesorilor ce angajase:

«Trei guvernante (două pentru franceză, una 
pentru germană).

«D-l Kristi pentru limba română.
« Un preot pentru învăţarea Religiei (fără indi

caţie de nume).
« D-l Pedro, profesor de muzică şi desen.

Doamna Suzana Băicoyanu cu un grup de eleve din clasa V anul 1875.
Cea delà marginea din dreapta avea să fie în 1891, directoarea Şcoalei (D-na Chr. Romniceanu)

sau « dames de classe », cum le numea. De acolo, 
luând sfatul Doamnei Fitinghoff (directoarea pen
sionatului de fete nobile din Odessa J) şi al altor 
persoane « recomandabile », între care Prinţesa 
Voronzofi 2), anunţă Eforiei printr'o scrisoare din

« Un profesor de dans » (fără indicaţie de 
nume).

Şcoală de Stat sau şcoală particulară subvenţio
natăi Până atunci, guvernul acordase în multe

el raportează interesantele conversaţii ce a avut, despre fe
meile române şi despre viaţa politică şi socială delà noi, cu 
Prinţesa Ghica, « une cousine de celle que j’ai connue en 
Russie, et dont le mari était récemment ambassadeur à 
Washington» (par. 70, anii 1850— 1855).

x) Vezi şi Mémoires de l’évêque Bugnion, care scrie şi 
ortografiază « la baronne Vietinghoff ».

2) Prinţesa Voronzoff era soţia viceregelui Caucazului (Mé
moires de l’évêque Bugnion).

x) Era oare aceasta acea doamnă Arsenief Islenief, pe care 
o arată episcopul Bugnion (unul din cei consultaţi de d-na 
Iacobson) şi care, recomandată de consilierul imperial Pc- 
tocki şi de familia prinţului Voronzoff, fu aleasă spre a 
fi [subdirectoare la « Institutul de fete nobile din Mun
tenia » (op. cit., par. 70){  în orice caz, după episcopul 
Bugnion (op. cit. par., 74), d-na Arsenief a venit la Bucureşti; 
« elle dut quitter la Valachie à l’époque où les Autrichiens 
l'occupèrent » [1853— 1854].
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rânduri ajutoare diferitelor scoale particulare din 
Bucureşti, cum fusese pensionatul doamnei Vail
lant, al doamnelor de Comble şi Bonnet, al 
d-rei Blaremberg, etc. De astădată, deşi nu se 
obligă la prea mult, cârmuirea, prin pana lui 
P. Poenaru, se exprimă explicit şi obligaţiunile 
şi le împlineşte cu sfinţenie: întemeiază şcoală 
statornică, îi asigură localul şi cheltuielile de 
întreţinere, cincizeci de stânjeni de lemne cum 
şi o sumă de 1.200 galbeni pe an (întreţi
nerea a douăzeci de bursiere)1). Departe de 
a se confunda cu pensionatele particulare de 
până atunci, noul Pensionat are un loc privilegiat 
în ţară. Eforia ţine la creaţia la care conlucrase; 
când marea Epitropie a Sfântului Spiridon va 
amâna sau refuza plata subvenţiei de 40.000 de lei 
la care era obligată, Eforia va apăra cu impre
sionantă energie drepturile şcoalei şi va privi po
sibilitatea desfiinţării Pensionatului (« atât de folc- 
sitor neamului şi atât de conform cu duhul testa
torului ») ca un regres, nedemn de « acest secol de 
lumină »* 2).

Dacă s’ar fi adăogat, la obligaţiile cârmuirii, şi 
plata profesorilor, poziţia Pensionatului faţă de 
Stat ar fi fost exact cea de astăzi a şcoalelor de Stat 
cu internat din Bucureşti : Colegiul naţional Sfântul 
Sava şi Şcoala Centrală de fete.

învăţătura. Viaţa în internat.
La 12 Noemvrie 1852, Bucu- 
reştenii puteau ceti în Vestito
rul Românesc pe pagina 1, sus 
în dreapta, următoarea înştiin
ţare:

« EFORIA ŞCOALELOR »
Publicaţie

« Pensionatul Domnesc de 
demoazele ce este subt direcţia 
d-nei Polcovnicesei A. Iacom- 
son (sic) se va deschide la 20 
ale corentei luni, Noemvrie.

« Acest pensionat este aşezat 
pe Podul Târgului d'afară, în 
casa ce se zice a lui Manuc».

« Directorul şcoalelor
C. Bosianu

«Nr. 2.106, anul 1852, No
emvrie 8 »3).

O altă publicaţie, din 20 Oc- 
tomvrie, dăduse « lista de obiec
tele » ce trebuia să aducă « fie
care demoazelă când va intra 
în pensionatul domnesc ».

x) Suma de 60 de galbeni din anul I e urcată la 80, apoi ră
mâne la 70.

2) Arhivele Statului, dosar 3,860, raportul Eforiei din 12 
Ianuarie 1857.

3) « Vestitorul », Nr. 90, 1852.

Şcoala le dădea şi paturi nouă de fier, pentru 
care se ţinuse licitaţie în regulă, al cărei rezultat 
fusese supus Domnitorului.

Elevele încep a se aduna de pe la începutul lui 
Decemvrie, fiecare din cele ce nu figuraseră în 
lista trimeasă la 8 Decemvrie, —  precedată de un 
ordin către directoare.

« Institutriţele » din Rusia, probabil rusoaice, cu
noscând bine limba franceză, una, poate, franceză ') 
erau venite din Septemvrie.

Copilele găseau astfel din întâia zi acel contact 
cu persoane distinse, pregătite spre a face creşterea 
unor « demoazele nobile ».

Internatul avea să devie de acum lumea lor; 
unul din principiile directoarei era de a le ţinea 
mai de grabă izolate de familie:

« Les élèves recevront la permission d'aller voir 
leurs parents tous les dimanches, après le service 
divin, mais il est de rigueur qu'elles rentrent à 
l'Institut à six heures du soir».

Câtva timp aceste « institutriţe » interne, « ne quit
tant jamais les élèves », vor fi singurele lor profe
soare. D-na Iacobson, considerând vârsta fragedă 
şi neştiinţa elevelor, care cer o luare aminte şi o îngri
jire mai de aproape (« des soins plus particuliers »), 
nu se bizuia pe profesorii plătiţi cu ora, ci aştepta

mult mai mult delà aceste « institutriţe» interne, care, 
fiind tot timpul cu elevele, « seront à treme de Ies 
pénétrer d’une instruction aussi solide que morale ».

l) In acte se vede un nume de <« insdtutriţă » Robin. Arhivele 
Statului, dosar 3.998, anul 1854, (pag. 61).

Trei prietene: D-na Suzana Baicoyanu, D-na Elena Teodorini, 
D-ra Sofia Condeescu (contesa Mattéi), între 1870— 1885
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Mai târziu, când progresele elevelor vor reclama 
studii mai adâncite, se va gândi să ia alţi profesori, 
informând la timp Eforia.

Elevele (cel puţin bursierele), în primele trei 
luni, n’au fost mai multe de 18. D-na Iacobson 
le împarte în două clase: începătoarele, şi cele ce 
mai învăţaseră ceva carte. Clasa întâia şi cea mai 
numeroasă începe cu « abecedarul celor trei limbi»; 
cea de-a doua, cu « primele principii ale Grama
ticei şi ale G eografiei»1 *).

D-na Iacobson doreşte ca un membru al Eforiei 
să ia osteneala de a veni la şcoală spre a examina 
elevele şi a se încredinţa de puţinele cunoştinţe 
ce au (« leur peu de savoir ») şi aceasta spre a se 
putea preţui mai târziu « progresele ce vor fi făcut 
după câtva timp ».

La fiecare trei luni d-na Iacobson înaintează la 
Eforie un tablou cu studiile şi notele obţinute 
de eleve. Aceste tablouri, ca nişte adevărate ma
tricole, oglindesc lumea şcoalei: numărul, numele

1) Raportul d-nei Iacobson, Arhivele Statului, dosar 3.001, 
pag. 295-

elevelor din acest timp, studiile ce făceau, sârguinţa 
lor şi aprecierile. Notarea pare a se fi făcut cu 
deosebită luare-aminte, fără prevenire şi fără mena
jamente ; în primul tablou, înaintat la 18 Aprilie 
1853, o elevă « Ourlatziano », care are foarte bine 
la toate materiile, la lucrul de mână (« travaux à 
l’aiguille ») are nota rău (« mal »)1).

In tabloul al doilea (Aprilie, Maiu, Iunie, 1853) 2) 
figurează 29 eleve, iar în cel de al treilea (Sept.- 
Dec.) 303). Nume nouă sunt (cu ortografia din acte) :

Marguiloman, Lachovary, Léordeaon, Cretzeano,

*) Tabloul I pe lunile Ianuarie, Februarie, Martie 1853 
Ibidem, pag. 385.

2) Ibid., pag. 450.

3) In aceste două din urmă ţifre se cuprindeau şi « pensio
narele», care plăteau către directoare taxa de întreţinere. La 
primirea întâiului tablou, unde se arăta numărul, numele şi 
situaţia bursierelor, Eforia îi ceruse în 5 Maiu d-nei Iacobson 
să înainteze * cu sfârşitulu fiecăruia trimestru unu catalogu 
pentru gradulu învăţăturilor nu numai al bursierelor, ci şi al 
celorlalte pensionare ». (Arhiva şcoalei, 1853).

Şcoala Centrală de fete. Faţada (centru)
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Zadaricheano, Vlasopol, Philitis, Costesco, Salman1) 
Guergui, Horbatzky.

Şcoala se desvoltă încet, dar sigur, fără sguduiri, 
cu încredere deplină între Eforie şi directoare. 
Şcoala de fete Lazaro-Oteteleşanu din Craiova, 
cu un mai vechiu nucleu de şcoală elementară, 
căutând acum să se organizeze ca şcoală 
secundară, ia de model şcoala de sub di
recţia d-nei Iacobson * 2j, al cărei mers 
sigur, în privinţa creşterii şi a învăţă
turii, impunea.

Mijloacele materiale. Un raport al 
d-nei Iacobson, din 30 Septemvrie 
1853, după aproape un an de existenţă 
a şcoalei, însoţit de un tablou sumar 
al veniturilor şi cheltuielilor Pensiona
tului, ne informează despre desechili- 
brul budgetär care se produce în pri
mul an.

Deficitul de 573 de galbeni era considerabil. 
Eforia, la care d-na Iacobson se adresează, arătând 
neputinţa de a susţinea « în mod convenabil aşeză
mântul, cu puţinul număr de eleve ce are, şi 
faţă de scumpirea năprasnică (« exorbitante ») ’a 
articolelor de hrană », —  e de părere a se spori

Faţada Şcoalei dinspre grădina cea mare (în dreapta, sala de serbări, 
apoi clase, biblioteca; înfund, stânga, vechiul castel de apă

Numărul bursierelor e de 20; pe 
lângă ele, şcoala mai are nouă eleve 
cu plată (« pensionare »).

Venitul de care dispune şcoala e de 
1.770 de galbeni: 1.200 delà Eforie, 
pentru cele 20 de bursiere; 360 delà 6 
pensionare, care plătesc câte 60 de 
galbeni; 150 delà alte trei pensionare 
plătind, 50 de galbeni; în fine 60 de galbeni plata 
muzicei (a trei galbeni), delà 20 pensionare.

Cheltuielile (plata profesorilor şia«institutriţelor», 
a servitorilor, hrana elevelor şi ai personalului in
tern, spălatul, luminatul, chiria a două piane), 
toate se ridică la 2.343 de galbeni.

>) Fiica maiorului Salman, care din 1850 era directorul 
Şcoalei Militare (N. Iorga: Viaţa şi domnia lui Barbu Dimi- 
trie Ştirbei, pag. 69).

2) N. Iorga: Viaţa şi Domnia lui Barbu Dimitrie Ştirbei,
pag. 330.

subvenţia cu câte 20 de galbeni de fiecare bur
sieră; dar numai vremelnic, «pe cât va ţinea această 
stare extraordinară ». Aceasta « pentru enteresul 
educaţiei publice de a nu se desfiinţa acest pen
sionat *) ».

Pentru tânăra şcoală soluţia era de a se înmulţi 
numărul elevelor cu plată şi cu aceasta venitul 
instituţiei.

*) Raportul Eforiei din 39 Octomvrie 1853 (Arhivele Sta
tului, dosar 3001).

Medalion cu monograma Şcoa
lei, folosit de Mincu la faţada 
principală şi la faţadele din

spre curtea interioară
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D-na Iacobson consimte la sacrificiul de a le 
lua cu plată scăzută (40 de galbeni); dar cu toate 
sforţările sale, numărul elevelor nu creşte simţitor 
în cei cinci ani cât stă în fruntea şcoalei: 31 în 
1854, numai 26 în 1855 şi iarăşi 30 în 1856.

Prin chiar organizarea sa, şcoala trebuind să păs
treze elevele timp de şase ani, fizionomia Pensiona
tului rămâne cam aceeaşi în aceşti ani dintâiu; bur
siere nouă nu mai intră, afară de rarele cazuri 
când boala sau retragerea fac câte o vacanţă.

E ca o familie, ai cărei copii cresc şi se desvoltă : 
aceasta e toată schimbarea.

Cu toate prefacerile prin care trece această primă 
şcoală de fete a Capitalei, —  ursită să devie în cursul 
anilor un fel de câmp de experimentare pentru 
legiuitorii noştri, cari au încercat în ea trei-patru

tipuri de şcoală, —  totuşi, în ce priveşte viaţa interi
oară, şcoala a păstrat întipărită, în parte până astăzi, 
forma ce i-a dat-o fundatoarea. Intâiu, cele două 
elemente ce o compun: pe de o parte bursiere, 
întreţinute de Stat, pe de alta solvente, proporţia 

între ele variind în cursul ani
lor. (Pe timpul d-nei Iacobson 
numărul bursierelor era de două 
ori mai mare ca al solventelor; 
mai târziu covârşeşte şi mai 
mult; în anii de după războiu 
însă, delà 1920 încoace, propor
ţia e răsturnată: acum, la 115 
bursiere, se adaogă 400 de sol
vente).

Supravegherea atentă a eleve
lor prin « institutriţe », pedagoge, 
guvernante interne, o viaţă de 
familie, care reunea în toate 
serile p e n t r u  rugăciune pe 
eleve şi subdirectoare într’o 
sală mare, unde (după apelul 
făcut pe din afară de una din 
eleve), fiecare copilă trecea prin 
faţa subdirectoarei, înclinân- 
du-se pentru o «révérence»; 
toate acestea au subsistât până 
târziu (1890) şi, în oarecare 
măsu ă, se menţin şî în ziua 
de azi.

Principiul de educaţie: cre
şterea elevelor laolaltă, în izo
larea de familie, era încă şi mai 
accentuat în anii dinainte de 
războiu, prin dispoziţia ce a 
domnit în şcoală ca internele să 
nu iasă în familie decât la două 
săptămâni odată.

învăţătura într'o limbă stre
ină, care face caracteristica ace
stei scoale la începutul ei, lasă 
ca un ecou îndepărtat până în 
timpuri târzii. Acele dintre 
fostele eleve care au intrat în 
şcoală în ultimele decenii ale 
veacului X IX , în viaţa şccalei 
găseau formule stereotipe în 
limba franceză, introduse în 

jocuri vechi cântece (ronde) franţuzeşti, care, 
cu unele din cuvintele lor deformate, trebue să 
se fi transmis delà primele eleve ale şcoalei, ce 
le vor fi cules de pe buzele acelor « institutriţe », 
« qui ne quittaient jamais leurs élèves », după do
rinţa şi întocmirile d-nei Iacobson. Mulţi ani mai 
târziu deci, prin curtea largă, bătătorită, din faţa 
palatului Ghica, unde şcoala a fost aşezată timp 
de 30 de ani (1860— 1890), de cum venea pri

măvara şi până toamna târziu, se învârteau lin, 
delicat, horele însoţite de bătrânele cântece:

Grup de profesoare şi eleve din 1892
(la mijloc, directoarea d-na Ch. Romniceanu, jos în dreapta, actuala directoare). 

Coridorul e încă neînchis cu geamuri, aşa cum îl făcuse Mincu
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Savez-vous planter les choux 
A  la mode, à la mode, 
Savez-vous planter les choux 
A  la mode de chez nousi■.

O nouă viaţă, un nou spirit, avea 
să sufle în şcoală.

în palatul Ghica subsista aproape în
treg vechiul suflet al şcoalei întors spre 
trecut. Cum se apropia sfârşitul anu
lui, elevele mici, abia venite din 
sfioasele lor oraşe de provincie, auzeau 
cu uimire pe cele mari pregătindu-se 
pentru producţia de sfârşit de an (sin
gure, fără ajutorul profesorului de mu
zică, supun ându-se oare cum tradiţiei, 
ca unui ordin din trecut) prin cântări 
franţuzeşti, ca acestea:

Quoi, Valentine, dans ce grand miroir, 
Fière et mutine, vous voulez vous voir S1 
Mademoiselle, c’est du temps perdu,
Car on n’est belle que par la vertu!

înlocui, Eforia are ideea de a publica (14 Martie) 
concurs de directoare pentru ziua de 25 Martie, 
Doritoarele trebuiau să « se arate la Cancelaria 
Eforiei » delà 1 Martie înainte, spre a-şi înscrie 
numele şi « a înfăţişa actele legale despre mora
litatea Domnia-lor ».

Lista celor înscrise ne permite să vedem, pe de 
o parte, ce preţ se punea pe direcţia noului pen
sionat, pe de alta, să precizăm figurile educatoa
relor mai cu vază din vremea aceea şi din anii 
precedenţi :

Trecând pe coridoare, ele lăsau să 
intre în clase fragmente de melodii, care 
aveau darul să înfioare pe naivele pro
vinciale, învăluindu-le într'o atmosferă 
exotică, în care se cufundau cu deliciu. • 

Schimbare de directoare: Domnişoara 
Eliza Blaremberg. (1857, Aprilie 18). In Februarie 
r857, d-na Iacobson, din motive de familie şi parte 
din pricina cheltuielilor ce făcuse cu Pensionatul 
(«les frais considérables que j'ai été forcée de 
faire pour l ’entretien convenable de l ’Institut ») 
îşi dă demisia pe ziua de 1 Aprilie. Pentru a o

Gang cu vedere spre infirmerie

Nr. Numele, pronumele Locuinţa

I D-ei Eliza de Blaremberg Uliţa Coltei
2 Contessa de Grand-Pré Mah. Dudescu, în 

casele lui Stoianoviri
3 C. Vaillant Uliţa Herestreului
4 Helmina Lucassievici

Les belles se rendent dans le jardin 
Les belles se rendent dans le jardin 
Cueillir des roses soir et matin 
Cueillir des roses soir et matin...
Les belles y font une révérence, etc. . . .

sau Si vous voulez sortir d’ici 
Cherchez donc la compagnie 
Et puis vous embrasserez 
Celles que mieux vous aimerez.

Curios: mutarea în şcoala nouă din strada Icoanei 
(1890) a adus cu ea amuţirea pentru totdeauna a 
acelor ronde demodate, Par’c'ar fi fost 
o tainică legătură între ele şi clădirea 
în care răsunaseră glasurile unora din 
primele eleve, sau ale urmaşelor lor 
imediate. Cu dărâmarea zidurilor s’au 
spulberat şi vechile cântece.

Chiar cele ce le cântaseră cu atâta 
însufleţire, nu s’au mai gândit la ele; 
în noile grădini răsunau acum alte cân
tece, importate de guvernante venite 
direct din Franţa:
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Grădina interioară a Şcoalei

tului de fete din Capitală, « une charge si hono
rable » (petiţia d-nei Vaillant) 1).

După ce supune la un examen de limba franceză, 
Geografie, Catehism, Aritmetică şi Gramatica ro
mână pe singura candidată necunoscută Eforiei, 
d-na Helmina Lucassievici, Eforia reduce concursul 
la cele două candidate care ţineau încă pension, 
d-na Vaillant şi d-ra Blaremberg, şi-l aplică la 
examinarea institutelor lor.

Inspecţia ce face atât revizorul, cât şi însuşi 
directorul şcoalelor, dovedeşte superioritatea d-rei 
Blaremberg, al cărei pensionat e găsit « în cea mai

l) Arhivele Statului, dosar 3860 din 1857, pag. 28. 29, 30,

Blaremberg era o persoană din înalta societate 
bucureşteană. Originară tot din Rusia, şi anume 
din Moscova, de unde însă plecase la o vârstă 
fragedă (se născuse probabil pe la 1810), ea venise 
în ţară pe la 1828, cu fratele său, inginerul (apoi

i) ibidem, raportul Eforiei către Departamentul Credinţei, 
Nr. 526,1 Aprilie 1857, raport care continuă: « devreme ce Pen
sionatul D-ei Vaillant lasă încă mult de dorit atât asupra 
ordinei materiale »... cât « şi în privinţa progresului învăţă- 
turelor, aceste fete fiind foarte slabe în răspunsurile ce au 
dat, şi învăţând fără metodă, mai cu seamă în limba Fran
ceză, fără să înţeleagă în limba lor ideile ce primesc într’o 
limbă streină ».

plăcută stare morală şi materială;... împărţite 
fiind toate fetele pe clase după gradul învăţă
turii şi dând cele mai bune răspunsuri la între
bările ce li s'au făcut şi cu tălmăcirea atât din 
franţuzeşte în româneşte, cât şi din româneşte 
în franţuzeşte »... 1 i))

Alegerea Eforiei se fixează deci asupra D-rei 
Eliza Blaremberg, care e numită directoare prin 
înaltul ofis Nr. 590 al « înălţimii sale Prinţul 
Caimacam» (Alexandru Ghica) din 12 Aprilie 
1857.

Ca şi d-na Iacobson (cu care era prietenă), d-ra

Va să zică şl cine ţinea sau ţinuse pensionat 
particular, ca d-na Vaillant, care se ilustrase în 
această calitate de prin 1830 («vingt-six années 
passées à la tête d'une maison d’éducation »), 
Contessa de Grand-Pré, care prezenta o scrisoare 
de recomandaţie a Ministerului francez al Marinei 
către comandantul trupelor franceze din Orient,—  
şi o scrisoare a M. S. Prinţului Sturdza din M ol
dova, din anul 1843, « prin care atestă despre a 
d-ei moralitate şi buna direcţie pe vremea cât a 
ţinut în Iaşi pensionat », —  în fine, D-ra Bla
remberg, toate aspiră a ocupa direcţia Pensiona-
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colonelul) Vladimir Blaremberg, atunci tânăr ofiţer 
în armata rusă; familia era de origine belgiană1).

Ştia bine româneşte, deşi cine a cunoscut-o 
(eleve de ale sale trăiesc şi astăzi) o auzea vorbind 
cu preferinţă limba franceză, ceea ce, după ideile 
timpului, intra şi în obligaţiile ei de educatoare, 
de altfel; toate rapoartele ei sunt redactate în 
româneşte şi, până la un timp, cu litere chirilice. 
Unde învăţase? In vreun pensionat în Rusia, ori 
în vreo şcoală din ţara de origine a familiei ? 
Intr'un raport către Minister (1 Martie 1864), d-ra 
Blaremberg aminteşte, fără a le preciza, « Statele » 
unde îşi făcuse educaţia.

Familia posedă un portret în pastel al d-rei 
Blaremberg, făcut de pictorul Doussault în 1843, 
şi în care se remarcă graţia tinerească şi dis
tincţia personală. Elevelor sale le-a lăsat im
presia unei fiinţe elegante şi demne; strictă şi ri
guroasă în ce priveşte ţinuta şi manierele, era atentă 
la manifestările lor şi ţinea să se asigure prin ochii 
ei proprii de neînţelegerile şi greutăţile ce se iveau 
în institut* 2).

Schimbări în viaţa şcoalei. Venirea d-rei Blarem
berg în fruntea Pensionatului domnesc de fete 
aduse deodată creşterea numărului elevelor şcoa
lei delà 30 la 66. De sigur că toate sau mai 
toate elevele din institutul ei, ţinut « în aşa plăcută 
stare morală şi materială », au urmat-o în Pensio
natul domnesc. Pe lângă numele dinainte cunoscute 
ale elevelor intrate în 1852 şi care vor părăsi şcoala 
în 1858, întâlnim în cataloagele din 1857 nume 
de eleve nouă:

Boutcoulescu Hélène 
Blaremberg Olga 
Campulungeanu (2) [surori] 
Cernovodeanu Félicie 
Linaro Sévastie 
Macca Marie 
Odobesco Elise 
Olanesco Elise

Poenaro Hélène 
Porombaros Sévastie 
Rosetty Catherine 
Rossetty Coralie 
Rossetty Marie 
Sefcary Marie 
Ştirbei Marie, etc.

Numărul bursierelor rămâne tot 20; cele din 
1852 părăsind pensionatul la 26 Octomvrie 1858, 
se numesc altele în locul lor.

Tot la această dată (1858) şcoala părăseşte Casa 
Manuc, strămutându-se în Casa Doctor Turnescu, 
tot pe Podul Târgului de afară (pe locul ce co
respunde la Nr. 57 din calea Moşilor).

Despre progresele elevelor la învăţătură, direc
toarea trimete ca şi în trecut tablouri la Eforie, 
care acum se alcătuesc în formă de cataloage pe

*) Aceste notiţe le-am obţinut prin amabilitatea d-nei Maria 
N. Filipescu, născută Blaremberg, strănepoată de frate a 
d-rei Blaremberg.

2) Impresii comunicate de d-na Alexandrina Păucescu (azi 
în vârstă de 80 de ani), fostă elevă a d-rei Blaremberg. 
Arhiva Statului, dosar 3.134 din 1858.

materii, unele încă în limba franceză, semnându-se 
de profesorii respectivi. Aceştia sunt mai numeroşi.

Anul 1858:
Religia . . . .  Preotul Spiridon 
Limba română M. Emilescu 
Aritmetica . . Pr. Z. Verone 
Franceza . . . Louis Chardon

Le professeur Ludovic Dorât.

Printre cei ce semnează cataloagele, notăm încă 
pe L . Villard, Marie Pache (« professeur de 
français ), B. Werte, Walter Psorff (pentru limba

Coridorul dinspre clasele IV, V, VI (laturea de apus a localului), 
în bătaia soarelui de dimineaţă

germană). La catalogul de Geografie pe Decem
vrie, Ianuarie, Februarie 1858, profesorul (sau profe
soara) L . Villard, specifică programul: «Géogra
phie particuli re de la Turquie d'Europe, de la 
Grèce, de la Russie, de l'Autriche, de la Prusse, 
de la Confédération Germanique, du Danemark, 
de la Hollande, de la Belgique et de la Suisse». 
Iar pe cel din Martie— Maiu 1859: « I-ère classe: 
Répétition de la Géographie de 1 Asie, Géographie 
de l'Afrique et dessin des ca tes. II classe: Fin 
de la Géographie politique de l'Europe et répé
tition. III classe: Continuation du manuel Ansart 
jusqu'à la division politique de l'Asie».
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Catalogul de conduită tot în limba franceză e 
notat şi semnat de directoare.

In cataloagele scrise în limba franceză, titlul 
şcoalei e tradus: «Pensionnat de demoiselles du 
gouvernement, dirigé par M-lle Elise de Blaremberg».

La examenul public din 1858 Eforia numeşte

stradă, localul oferea un adăpost de o linişte ideală, 
în acel Bucureşti dintre 1860 şi 1890, el însuşi aşa 
de liniştit. Cuprindea, în primul rând, o clădire 
principală, acoperită, după moda timpului la clădiri 
importante, cu tablă de aramă, cu două caturi de 
câte 8 încăperi, dintre care câte un vast salon în

Clasa l.

o comisie, în care intră profesorii Marsillac, Boe- 
rescu şi Veniamin,

Pensionatul domnesc în palatul Ghica din strada 
Colţei. încă din al treilea an al directoratului d-rei 
Blaremberg, şcoala îşi schimbă din nou localul. 
După o şedere de doi ani numai în casa Doctor 
Turnescu, dovedită neîncăpătoare pentru numărul 
de eleve ce cuprindea acum instituţiunea, în Sep
temvrie 1860 ea se mută în palatul Ghica din 
strada Serafim. Dărâmat în 1890, pentru tăierea 
bulevardului Carol, palatul fostului Domnitor 
(1834 —  1842) şi Caimacam (1856 — 1858) Alexan
dru Ghica era o clădire falnică ce ocupa locul 
(rămas până azi liber), cuprins, în spatele sta- 
tuiei Brătianu, între aripa stângă a spitalului Colţii 
şi aripa dreaptă a Ministerului Domeniilor, peste 
drum de palatul Şuţu. Era o clădire din 1837, după 
cum se poate ceti pe medalionul de pe fronton.

Situat între o curte vastă şi grădină, retras delà

în 1935

mijloc. Salonul de la parter servea de sală de mân
care ; cel de la etaj, dormitor în timpul anului, se 
transforma în sală de festivităţi. O scară de onoare, 
care se desvolta mai apoi în două aripi, ducea în 
luminosul «hall» delà etaj, unde se spunea rugă
ciunea de seară şi unde, la apelul făcut de o elevă 
de clasa V (ultima clasă), cele o sută de eleve defilau 
seara în faţa sub directoarei, cu acea « révé
rence » devenită o tradiţie. La o oarecare distanţă la 
dreapta, alăturat de spitalul Colţii, se întindea 
corpul (cu un singur cat) al dependinţelor, com
pus şi acela din zece camere (bucătărie, spălătorie, 
rufărie, etc.).

Localul acesta putea cuprinde numărul de 100 
de eleve ce figurase în primul proiect al Pensiona
tului domnesc, dar care dintr'atâtea pricini nu 
fusese ajuns până aci. In mijlociu, cam acesta 
este numărul elevelor şcoalei de prin 1875 până 
pe la 1890.
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Timp de 30 de ani, Pensionatul ocupă palatul 
Ghica, care este privit ca locuinţa de drept şi par’că 
de totdeauna a instituţiei. Strada Serafim, care o 
mărginea la apus, începe a se numi strada Pensio
natului, nume ce a purtat până în anii trecuţi, 
când i s'a dat numele de strada Vasile Boerescu.

Dacă direcţia d-nei Iacobson este legată de 
Casa Manuc, de palatul Ghica e cea a d-rei Bla- 
remberg, care a locuit într’însul patru ani din cei 
şapte câţi a stat în fruntea şcoalei.

Trei mici documente, aflate în arhiva şcoalei, 
deschid o perspectivă în viaţa internatului dintre 
anii 1861 şi 1864. Unul este un orar al clasei II 
(elementară sau superioară ?) din Septemvrie 1861: 

Programme pour la 2-ème classe.
Lundi

9 à 10 M-elle Favre, Allemand 
10 à i i  M-elle Favre, Français 

i à 2 M. Pascali, Valaque

10 à i i  M-elle Favre, Français 
i à 2 M. Pascali, Valaque

Jeudi
9 à 10 M-elle Favre, Allemand 

10 à i i  M-elle Favre, Français 
i à 2 M. Pascali, Valaque

Vendredi
9 à 10 M-elle Favre, Allemand 

10 à i l  M-elle Favre, Français 
i à 2 M. Pascali, Valaque

Samedi
9 à 10 M-elle Favre, Allemand 

10 à i i  M-elle Favre, Français 
i à 2 M. Pascali, Valaque

Al doilea e un mănunchiu de reguli pentru 
internat, elaborat de d-ra Eliza Blaremberg ca o 
condensare a experienţei sale de directoare, şi

Faţada Şcoalei Centrale, cu vedere spre locuinţa Directoarei

Mardi
9 à 10 M-elle Favre, Allemand 

10 à  i i  M-elle Favre, Français 
i  à 2 M . Pascali, Valaque

Mercredi
9 à 10 M-elle Favre, Allemand

prezintat Eforiei spre aprobare. In acest regula
ment e descrisă şi uniforma ce se introduce în 
şcoală.

Reguli
Obligatorii pentru părinţii elevelorű şi pentru 
elevele bursiere din Internatulü statului approbate 
de onor. Eforia a Instrucţiunei publice,
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Art. I
Elevele nu potü eşi din pensionaţii decâtü de 

două ori pe lună. Spre mai multă regularitate,, ora 
eşirei va fi fissată între 5 şi 7 ore séra sîmbătă, 
iar cea de intrare luni dimineaţa înainte de 8 ore. 
Elevele ce voră voi să intre în pensionată Duminică,

însemnată pe o tablă pe părete gradulü inveţiă- 
turei şi allü purtărei de peste săptămână allü 
fiă-cărei eleve.

Art. IV
Nici unui tênërü nu este permissü a-şi lua rudele 

acassă sau a le vedea în pensionată.

Coridorul delà clasele I— III, (laturea de Răsărit), în lumina soarelui de după amiază

voră trebui să se affle aci înainte de 7 ore. Afară 
de orele indicate nici o elevă nu va mai putea eşi.

Art. II
îngrijirea materială şi administraţiunea interioară 

a Institutului reclamândă o mare parte din timpulă 
Directricei, se înţelege că nu va putea priimi pe 
părinţi la orice oră a ţlillei. Timpulă fissată dar 
pentru assemenea priimiri va fi în toate dillele, 
afară de Duminici şi serbători, delà 12 până la 
2 ore după amiaţlă-ţlî.

Art. III
Elevele care nu-şî voră face datoriile în cursulă 

săptămânei, fiă în privinţia purtărei, fiă în pri- 
vinţia inveţiăturei, se voră opri Duminica în pen
sionată, fără ca părinţii să le potă reclama. Spre 
acestă scopă în salonulă de convorbire, se va afla

Art. V
Elevele voră avea o îmbrăcăminte uniformă: o 

rochiă cenuşiă şi zuavu1) de aceésï culore; unu 
simisetu 2) de percală fără dantele nici ornamente ; 
manecuţie assemenea; coifură simplă, părulă îm
pletită. ’ln genere scule, panglice, bijuterii şi altele 
nu voră fi primite. La essamene şi la adunări de 
etichetă uniforma trebuiă a fi compusă de o rochie 
de musselinü albă pré simplă cu o eşarpă de panglică 
de culoarea classei în care se află eleva: Classea 
I-a se va distinge printr’o panglică albastră; 2-a 
printr’o panglică pembea; 3-a printr'o panglică 
roşiă cu marginile albe; 4-a printr’o panglică 
roşiă; 5-a printr’o panglică roşiă cu marginile negre.

■ ) Ilic, hăinuţă scurtă cu sau fără mâniei. 
J) Chemisette (bluză).
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Art. V I
Programma Institutului fiindű conformă cu re- 

gulele impusse de onor. Eforia, precum şi studiele 
elevelorü, distribuţiunea orelorű şi a classelorü, 
părinţii nu voiü puté pretinde nici o schimbare 
acéstâ privinţă.

Art. V III
Părinţii ce vorü dori a-şi vedea pe fiicele D-lorü 

nu vorü fi priimiţi în Internată de câtü de două 
ori pe săptămână, Mercurea şi Vinerea, delà 4 
până la 6 ore sera spre a nu adduce desordine în 
occupaţiunile elevelorü.

Aceste regule se vorii osserva cu totă rigurosi- 
tatea.

Poenaru A. Ghitzescu Zalomit
I. Maiorescu Secretam, A. Joannescu

(Aprobat cu adresa Nr. 373, 1861, Febr. 10).

aşezate de fundatoare, experimentate de ea, ca şi 
dé urmaşa ei; iar dacă ceruse aprobarea Eforiei, 
d-ra Blaremberg nu căutase alta decât întărirea 
autorităţii cu care să le impună părinţilor.

In fine, iată o listă de mâncare, arătând regimul 
internatului pe acea vreme:

« I. Orele de mâncare a elevelor suntü : gustarea 
la 7— 8, prânzulü la 1%  şi cina la 6 ore.

II. Bucatele se compun din:
A) la gustare, cafea cu lapte şi uă franzelă
B) la prânzü, supă, rasolü cu garnitură, unü feliü 

de bucate, friptură şi de trei ori pe săptămână 
prăjitură sau lapte cu orezu; şi pâne nemzească 
câtă trebue;

c) la cină un fel de bucate, iar guvernantelor 
li se dă la 5 ore café cu lapte ».

învăţământul între anii 1858 şi 1864. Limba fran-

Sala de fizică

Cu excepţia costumului de paradă, uniforma 
fixată în aceste prime timpuri se transmite mai 
departe generaţiilor următoare (vezi fotografia 
absolventelor din 1875) şi, cu mici modificări, se 
păstrează până astăzi.

Nu erau reguli nouă, ci cele vechi şi înţelepte,

ceză, pentru care şcoala are din 1858 doi profe
sori speciali, continuă a fi cultivată cu predilecţie, 
formând, ca şi pe timpul D-nei Iacobson, obiectivul 
principal al instrucţiunii «demoazelelor». D-ra 
Blaremberg angajează guvernante «cu anul» din 
care unele, cel puţin, provin din Franţa. Rezul-
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tatele ce se obţineau cu un asemenea personal, cu 
programa şi orarul ce ştim, trebue să fi fost apre
ciabile, dacă judecăm după încrederea ce respiră 
în următoarele rânduri dintr’un raport al di
rectoarei către Eforie, în preajma examenului de 
sfârşit de an din 1861 : «fiindü-cä astă-di se începe

este permissü şi în viitorü a urma asemene, căci 
eu am făcut'o aquésta pentru frequentarea 
limbei ».

Ca orientări nouă în învăţământ e de notat în 
vremea aceasta stăruinţa cu care Eforia cere să se 
introducă în ocupaţiile bursierelor economia do-

Laboratorul de chimie

esatninarea elevelorû la limba francesă în classele 
superióre, în cari studiile în această limbă suntü 
întinse; —  subsemnata invită şi rogă pe onorata 
Ef[orie] să binevoiescă a trimite unü comissarü 
adhocü cu cunoscinţe speciali de ace'stă limbă, 
spre a fi façâ la esaminare »x) Iar un alt raport 
al directoarei, către Minister* 2), desvălue scrupulele 
directoarei pentru rolul absorbant al limbei fran
ceze într’o şcoală românească a Statului: « Geo- 
grafiea şi Historiea s’au făcută până acum în limba 
francesă cu Professorü specialii; nu sciu dacă îmi

x) Arhiva Şcoalei, raportul Nr. 29, 1861, Iunie 26,
2) Din i i  Sept. 1862 Eforia Şcoalelor s'a desfiinţat (şcoa- 

lele atârnând de atunci direct de Ministerul Instrucţiunii 
Publice).

mestică, studiu ce « se face în cele mai însemnate 
pensionate de fete din Europa »; iar în 1862, 
ca urmare la raportul mai sus citat al directoarei, 
dispoziţia ce ia Ministerul ca studiul Istoriei şi al 
Geografiei să înceapă a se face în româneşte (1862 
Sept. 25) '). Limba franceză nu mai e deci limba 
în care e înfăţişat mai tot învăţământul, ci tinde a 
lua numai rangul de materie de învăţământ. Cu 
aceasta, instituţia, care avea mai muie caracterul 
unui pensionat francez, începe a lua fizionomie 
de şcoală românească.

Iată şi lista profesorilor ce funcţionau în şcoală 
în 1863, Oct. 23:

J) Semnează Ministrul N. D. Racoviţă.
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NUM ELE DOM NILOR PROFESORI DELA IN S T IT U T U L  ST A T U L U I DE FETE DIN C A PITA LĂ
CU SPECIFICĂRILE C U V E N IT E 1)

N
r.

 c
or

.

NUM ELE
SI

PRONUMELE

De când funcţio
nează şi pentru ce 

clasă
Ce obiecte sunt 

obligaţi a preda
Ce alte funcţiuni 

mai ocupă Observaţiuni

I C. Cioflanu . . . . . 1860, cl. IV, V Limba română 
obiectele cuprinse în 
progr. acestor clase

Verificator general la 
Ministerul Cultelor

A absolvit un gim
naziu în Seminar

2 T. P a s c a l i ................ 1861, cl. I, II, III Idem Institutor de cl. III 
primară în Capitală

3 L. Chardon................ 1856, cl. III, IV, V Limba franceză 
de obiectele cuprinse 
în program

Profesor de această 
limbă la şcoala de 
medicină

4 B. Catulescu . . . . 1857, cl. I, II, III, 
IV, V

Religiunea Profesor de Religie 
în gimnaz. Sf. Sava

5 R. Neumeister . . . 1862, IV, V Limba germană Profesor de această 
limbă in gimnaziul 
Sf. Sava

6 A. D ap erer................ 1861, cl. IV, V Desemnu A fost profesor la in
ternatul Iu Seviton şi 
elev al şcoalei spe
ciale din Lausanne

7 B. Franchetti . . . . 1863, cl. III, IV, V Muzica vocală Prof, tot de muzică 
la Gimn. Sf. Sava

8 Mathilde Sauvage . . 1863, cl. I, II, III Lucru de mână şi 
cetire în limba fran
ceză

Crescută în mănă
stirea Notre Dame 
de Sion la Paris

9 Maria Bernard . . . 1862, cl. IV, V Cetire în limba fran
ceză şi mitologie

Crescută în mănă
stirea du Bon Se
cours la Paris

IO Frederica Ölesein . . 1863, cl. I, II Lucru de mână şi 
limba germană

Crescută în institutul 
Repser la Sibiu

I I Frederica Potoşniţu . 1863, cl. I, II, III Traducere din 1. fr. 
în rom. şi 1. germ. 
în cl. III

A fost 5 ani în in
ternatul Statului la 
Craiova şi crescută 
în mănăstirea de Be
nedictine la Triest.

Doamna Elena Cuza, patroana şcoalelor de fete din 
Principatele-Unite, la Pensionatul Domnesc de fete. Un 
moment important în viaţa şcoalei în acesta perioadă 
a fost venirea în mijlocul elevelor la distribuţia pre
miilor din 1862 (1 Iulie) a Doamnei Ţării* 2). Darea de

x) Arhivele Statului, dosar 412 din 1863, Octomvrie 23, 
pag. 162.

2) Vara anului 1862 e însemnată prin iniţiativa Doamnei 
Elena de a înfiinţa Azilul de orfani care-i poartă numele. 
Decretul pentru înfiinţare poartă data de 18 Iulie; iar clădirea

seamă a acestei vizite se poate citi în Nr. 143 al 
Monitorului Oficial al Principatelor-Unite, din 
2 Iulie 1862:

« Ieri s'a făcut distribuţiunea generală a pre
miilor la pensionatu de Domnişoare dirigét de 
Domnişora Elisa Blaremberg. împărţirea premiilor 
s’a făcut de către Măria Sa Doamna.

localului se începe la 29 Iulie acelaşi an. Azilul « Elena Doamna » 
se deschide în Septemvrie 1863.
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« Măria Sa a sosit la i oră dupe amiaţii cu suita. 
La darea jos din trăsură Măria Sa Dómna a fost 
primită de către Domnia lor Domni M iniştri*), între 
care se afla şi notabilităţi. La intrarea salonului 
se afla înşiruite două rânduri de eleve şi Domnişora 
de Blaremberg directriţa. Elevele au primit pe

cuvânta în tot de-una pe Protectoarea instruc
ţiunii » ».

« Măria Sa Dómna a răspuns în chipul următor 
la aceste cuvinte:

« « Simţ cea mai mare bucuriă când viu să încu-

Sala de ştiinţe naturale

Măria Sa Dómna cu salutarea « Să trăiţi, Măria 
Vostră ». După intrarea în salonul de distribuţiune, 
Domnia Sa Domnul Ministru al Instrucţiunii Pu
blice şi al Cultelor* 2), adresându-se către Măria Sa 
Dómna, au pronunţat cuvintele următoare:

« « Măria Ta, Aţi fost patrona şcolilor din M ol
dávia; astăzi când amândouă ţările sânt unite 
sperăm că Veţi patrona tóté şcolele de fete.

Mamele de familii tresar de bucurie văzând pe 
Domnitoarea Românilor, că vine să încununese 
silinţele copilelor lor şi să încurajeze amórea stu
diului. Părinţii, plini de recunoştinţă vor bine-

*) Prezident al Consiliului de Miniştri era atunci Nicolae 
Kreţulescu,

2) Ministru al Instrucţiunii Publice la data aceea era G. 
Creţeanu.

nunesu meritul junelor eleve care sunt’ fericirea 
familiilor şi speranţa patriei nóstre » ».

« înainte de împărţirea premiilor elevele au 
executatu pe piano şi au cântatu în cor şi în parte 
deosebite bucăţi de musică. Măria Sa Dómna a 
rămas mulţumită de acest esamen musical. Dupe 
aceste s'a început distribuţiunea premiilor. Fiecare 
elevă premiată se presinta înaintea Măriei Sale 
Dómnei ca să-şi priimescă resplătirea silinţelor 
sale; Măria Sa Dómna adresa elevelor cuvinte 
încurajietore.

« Dupe distribuţiunea premielor Măria Sa Dómna 
a trecut ca să vază lucrările de mână făcute de 
către eleve. Dupe acésta Măria Sa Dómna s'a 
retras adresând mulţumiri domnişoarei de Bla
remberg, directriţa ».

Darea de seamă se încheie cu gentila informaţie :
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« Dupe plecarea Măriei-Sale, elevele au danţat, 
încheind cu aceasta solemnitatea distribuţiunii ».

Iată şi două liste de cărţile — trimese de Eforia 
Şcoalelor — ce se distribuiau pe atunci ca premii 
elevelor:

« Essemplarie :

io  Epistolele şi Evangheliile de N. Bălăşescu. 
8 Tractate de Morală practică 
2 Salba litterariă 
2 Avutul şi săraculu 
2 Traianu în Dacia
1 Plutarchu
2 Faptele eroiloru
1 Istoria Româniloru de Laurianu
2 Prietina copiiloru

io  Aritmetica mică de Pavel

i Platen idem
i Scherers deutscher Dichterwald 
i Milton: Paradis perdu
1 Lavater: Worte des Herzens
2 Massillon: Petit Carême
i Aventurele lui Télémaque 
i Les Orientales de V. Hugo 
« Să se adaoge
i Magazinu pentru istoria Daciei V  şi 
i Istoria lui Fotino de Sionu»

62 adică şase-ţleci şi doi essemplarie

Director,
« Nr. 1942, Iunie 28, 1860 I. Maiorescu» 
3 Evanghelia 
2 Flori de pietate 
i Minunile natúréi

-
- —

...
f e i t e n

Sala de gospodărie

6 Grammatica de Stellescu 
2 Bucuru
i  Chateaubriand: Histoire de France 
I Sämmtliche Werke von Körner 
i Uhland Gedichte 
i  Schiller idem

7 Biblia sacră 
i  Accidents de l'enfance 
I Robinson de 12 ans 
i Leçons et contes pour les enfants 
i Délices de la vertu 
i Six nouvelles



734 B O A B E  D E  G R Â U

i Prix de la jeunesse 
i Tableaux de la nature 
i L ’Egypte et ses merveilles
1 Soirée du père
2 Verger des écoliers 
2 Après le travail

în şcoală, pe când numărul « pensionarelor » se 
reduce, delà 40, câte erau la venirea d-rei Bla- 
remberg, la 12, în 1864.

Această lărgire a mijloacelor ce Statul punea la 
dispoziţia şcoalei (şi care coincidea cu îndoitul fapt 
al Unirii Principatelor şi al secularizării averilor

Clasa a V il-a  în 1935

i Aventures de Roger 
i Histoire du roi René 
i Récits de l'histoire des Grecs 
i Prix du premier âge 
i Le trésor des voyages 
i Travail et industrie 
i Le petit Bossu

Director,
1861, Iunie 28 I. Maiorescu

încă din ultimii ani ai direcţiunii d-rei Blarem- 
berg, Ministerul ia o serie de dispoziţiuni care tind 
să modifice caracterul şcoalei, aducând-o din ce 
în ce mai aproape de tipul de şcoală de Stat.

Mai întâiu asistăm la o mai largă participare a 
Statului la cheltuielile şcoalei. Numărul bursierelor 
creşte considerabil: în 1861 se găsesc 80 de bursiere

mănăstireşti) corespunde şi cu o democratizare a 
instituţiei şi cu o tendinţă de a aplica această 
mărinimie meritului personal al celora ce aveau să 
beneficieze de ea.

In 1863 se introduce concurs pentru obţinerea 
burselor. Sofia Condeescu, Elena Mavru, Elena 
Fusea, Maria Árion, Maria Rosetti — şi toate aspi
rantele de acum înainte — trebue să treacă examen 
în faţa unei comisiuni compusă din « Rectoarele 
gimnaziului1), de trei profesori din gimnaziu şi 
de directoarea institutului », pentru a fi bursiere; 
de aci încolo, au a lupta uneori 44 de inse pentru 
o bursă întreagă şi patru jumătăţi, câte se publică 
în 1863, de ex.’, pentru « Internatul de fete al

h E vorba de Colegiul naţional Sf. Sava (v. mai sus 
lista profesorilor).
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A sunat ! In grădina mare, în recreaţia dintre ore

reste: « Internatul de fete al Statului (Blaremberg) ». 
Titlul de « Pensionat Domnesc » se întâlneşte

x) Totuşi, ordinul din 31 August 1863 admite la concurs 
limita de 7 ani, cu condiţia ca aspirantele « să ştie să cetească 
şi să recite rugăciunea ».

în privinţa condiţiunilor higienice. D-ra Blaremberg jignită 
prin chiar tonul şi unele cuvinte ale membrilor comisiunr, 
protestează cu tărie, invocând trecutul ei de directoare, atâtea 
rapoarte elogioase de inspectori, creşterea ei în « diferite 
state », tradiţiile de conştiinţiozitate ale familiei. Legea delà 
1864 o surprinde în temerea că poate odată şi-ar pierde

Statului (Blaremberg) din Bucureşti» (Monitorul 
Oficial Nr. 55 din 16 Martie 1863).

Ca o măsură de tranziţie spre tipul de şcoală 
ce avea să aducă legea din 1864, încă din 25 Septem
vrie 1862, un ordin al Ministerului cere directoarei 
să nu se mai primească în şcoală decât copile care 
vor fi absolvit două clase primare (la vreuna din 
şcoalele primare ce se înfiinţaseră în Bucureşti în
cepând din 1859) şi care nu vor fi mai mici de 9 
anix).

In toată această perioadă de tranziţie, titlul 
şcoalei variază în mod surprinzător : adresele Eforiei 
şi ale Ministerului poartă când « Pensionatul 
Domnesc de fete », când « Internatul de fete al Sta
tului », când « Şcoala Centrală de fete », când « In
stitutul de fete Blaremberg» (29 Ian. 1863).

Iar Monitorul Oficial, în Martie 1863, tipă-

pentru cea din urmă oară în 1861, Ianuarie, pe o 
adresă. Cel de « Şcoala Centrală » apare întâia oară 
în 1862 (Septemvrie 29), când începe a se aplica 
« unificarea sistemului de învăţătură pentru aşe- 
zămintele de educaţiuni publice dincolo şi dincoace 
de Milcov » şi se anunţă convocarea unui « Con
siliu superior de Instrucţiune publică, carele. . .  
să proiecteze o lege de reorganizare generală şi 
unitară a învăţământului ».

După şapte ani de funcţionare, Domnişoara Bla
remberg îşi prezintă, la sfârşitul lui Iulie 1864, 
demisia din postul de directoare a Şcoalei Centrale1).

1) La începutul anului 1864, se ivise, la autoritatea şco
lară, oarecare neîncredere (pe cât se pare nejustificată) faţă 
de conducerea D-rei Blaremberg. O comisiune de inspecţiune 
(Davila, Aug. T . Laurianu) opinase că localul lăsa de dorit
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Timp de patru ani se succed la direcţie mai 
multe persoane: d-ra Sofia Fotescu (o lună), d-na 
Maria Burginska, fostă până atunci directoare la 
Externatul (de sigur, primar)J) de fete din Târgu- 
Jiu (un an), o doamnă Jeanne Martin, d-na Pa- 
raschiva Crainic (până în Februarie 1866), după 
care direcţia e ocupată provizoriu de d-ra Louise 
Favre, « guvernanta » (subdirectoarea) de până 
atunci a şcoalei* 2).

IL A D O U A  EPOCĂ IN V IA Ţ A  IN S T IT U 
T U L U I: ŞC O A L Ă  C E N T R A L Ă  DE FETE 

(1864— 1935)

Prima fază: 1864— 1893. Şcoala Centrală de fete, 
organizată prin legea delà 1864, devine şcoală secun
dară cu cinci clase. Vechiul Pensionat Domnesc 
fusese o instituţie unică în felul său: pe de o 
parte un aşezământ care se adresa unei elite a 
fetelor din societatea românească, a căror ad
mitere în pension era o favoare princiară acor
dată familiei; pe de alta, o instituţie completă 
de curs primar şi secundar, toată durata studiilor 
fiind de 6 ani.

Noua şcoală are să aibă împreună cu şcoalele 
din Iaşi şi din Craiova aceeaşi organizare. Larg 
deschisă întregei societăţi româneşti, primeşte eleve 
din Capitală ca şi din provincie, dar selecţionân- 
du-le, nu după naştere, ci după merit (prin con
curs); totdeodată, absorbind treptat cele trei clase 
primare existente, după doi ani delà votarea legii 
nemai primind decât absolvente a 4 clase primare, 
devi e o şcoală exclusiv secundară, cu cinci ani 
de studiu.

Programa. Orientarea şcoalei. Materiile sunt în 
număr de şase: geografia cu istoria formează un 
singur obiect; ştiinţele naturale sunt unite cu 
ştiinţele fizico-chimice. O singură limbă streină,

postul de directoare la Şcoala Statului. Pentru a-şi asigura 
o ieşire în viitor, ea cere să i se permită a-şi păstra şi în 
noua organizare a Şcoalei cele 12 pensionare ce-i mai rămă
sese (cu care la nevoe, mărturiseşte chiar ea, şi-ar puteâ 
reconstitui pensionul ce-1 avusese odată). Refuzul net ce i 
se opune de Ministrul de atunci (D. Bolintineanu) o hotă
răşte să demisioneze. Retrăgându-se delà direcţia Şcoalei 
Centrale, d-ra Blaremberg deschide din nou un pensionat 
particular, pe care-1 continuă până pe la 1870. Cele două
sprezece pensionare ce-i mai rămăseseră în 1864 delà « Pen
sionatul domnesc », au urmat-o. D-ra Blaremberg a decedat 
în 1897.

>) « Externatul de fete » este numele curent pentru şcoalele 
primare de fete, până pe la 1864.

2) D-ra Louise Favre a ocupat postul de « guvernantă » a 
Şcoalei Centrale din Bucureşti între anii 1855 şi 1869. In 
acest din urmă an d-ra Louise Favre trece ca directoare la 
Şcoala Centrală din Craiova, unde funcţionează până la 1900. 
A decedat în 1923.

franceza, se păstrează în toate clasele; limba ita
liană şi germană se propun deocamdată numai în 
clasa cea mai înaltă.

Studiile sunt repartizate în cele dintâi patru 
clase. Nivelul lor este foarte modest: la limba ro
mână, în primele trei clase, domină exclusiv gra
matica: mai pe larg « desvoltată » în clasa II şi 
« aprofundată » într'a IlI-a. Treapta cea mai înaltă 
la care se ridicau elevele din clasa IV erau re- 
gulele stilului, compuneri; lectură nu se speci
fică şi nici nu se prevede în general (deşi, pro- 
babilj se făcea); cu atât mai puţin istoria literaturii 
române.

Mai precisă decât cea de limba română, pro
grama limbei franceze, pe lângă nelipsita grama
tică (aceasta trebue învăţată însă în manuale scrise 
în româneşte), prescrie lecturi din « Morceaux 
choisis» (chiar din clasa I); din Fables de^La 
Fontaine, în clasa III; din Télémaque, din Théâtre 
de Racine, « precum şi din alţi autori » în clasa IV . 
Atât. Clasa V  nu are program amănunţit. Elevele, 
« mai ales cele destinate a deveni institutrice, vor 
asculta un curs de pedagogie cu toate auxiliarele 
necesarii ».

Va să zică şcoala, cel puţin pentru o parte din 
elevele sale, se preocupă acum de orientarea lor 
spre o carieră, fără a se obliga să le pregătească 
deplin pentru aceasta şi cu atât mai puţin a le 
asigura obţinerea unui post.

Pe de altă parte, cu toată grija de a ridica 
nivelul studiilor şi de a întocmi pentru fete o 
şcoală secundară mai sistematică, sforţarea e aşa 
de timidă, încât programa rămâne la o dis
tanţă considerabilă de programa liceelor de băieţi, 
cu care atunci nu i-ar fi trecut cuiva prin minte 
că s’ar putea asimila vreodată. începând din 
această vreme, instituţia e numită exclusiv Şcoala 
Centrală.

Semnificaţia titlului de Şcoala Centrală. Titlul 
acesta a avut în trecut o circulaţie mai mare.

Numele de « Şcoala Centrală » se aplica la 
începutul veacului X IX  la cele două scoale 
mai înalte de băieţi din Ţara Românească, şi 
anume la cea care avea să devină « Colegiul na
ţional Sf. Sava » şi la cea din Craiova (actualul 
« Colegiu Carol I »). Şcoala Centrală de băieţi 
din Craiova păstrează acest nume până în 1848, 
cât timp n'are decât 4 clase « umanioare « 1), adică 
primele patru clase secundare. Cât despre şcoala 
delà Sf. Sava, numele de Colegiu se aplică (de 
prin 1832)2) la întreaga instituţie, pe când cel de 
« Şcoala Centrală din Bucureşti » desemnează numai 
« secţiunea umanioară » din acea şcoală Ţ. Numele 
de Şcoala Centrală pare a distinge aceste clase

1) p. Răşcanu: Istoricul învăţământului secundar, Iaşi, 1906, 
pag. 81.

2) v. « Regulamentul Şcoalelor ».
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precum şi de cele primare («începătoare»), de 
cele «complementare» (cursul superior de liceu), 
ţinând mijlocia între ele.

Fiindcă deci titlul acesta devenea sinonim cu 
acela de clase secundare (supra primare), el începe 
să se aplice în mod firesc Pensionatului, când 
acesta elimină treptat din sânul său clasele în
cepătoare, devenind o şcoală exclusiv secundară.

Profesorii, personalul. In noua organizare a şcoalei, 
recrutarea profesorilor se face prin concurs, şi tot

educaţiunea în institutele centrale de fete din 
România sau în alte institute de acelaşi grad din 
ţară sau din străinătate; să cunoască bine limba 
română şi una din limbile streine, «franceză, 
italiană sau germană »; pentru profesori, în genere 
«să-şi fi terminat cu bun succes studiile gim
naziale » iar pentru cel de pedagogie în deosebi, 
« să fi făcut studiile filosofice şi în special cursul 
de pedagogie ».

Publicate în 4 Decemvrie 1863, concursu-

Sala de mâncare
(în subsol; ferestrele mari din dreapta dau în aşa zisa curte englezească)

prin concurs alegerea personalului administrativ, 
a « guvernantei » (cu salariu de lei 5.400 anual) 
şi a celor 6 « sub-guvernante » (cu salariu de lei 
1.800 anual).

Condiţiile ce se cer concurenţilor sunt: pentru 
guvernantă şi sub-guvernante, « să-şi fi făcut

!) Urechia: Istoria Şcoalelor, t. I, pag. 137— 138 «Şcoala 
Centrală sau gimnaziul », şi t. IV, pag. 365 şi 369 « Aşezare de 
cheltuielile şcoalelor publice ale Ţerei Rumânesci » (pe 1833). 
Vezi şi 1 .1, pag. 189, P. Poenaru : Discurs, August 1833: « Pentru 
învăţături mai înalte s’au aşezat două alte şcoale centrale, una 
în Craiova şi alta aci, în Bucureşti ».

rile se ţin pe rând, pe materii, în cursul lunilor 
Ianuarie, Martie şi Septemvrie 1864. Numirea 
acestui personal se face acum prin decret 
domnesc.

Iată lista profesorilor (unii noi numiţi, alţii con
firmaţi) ce aveau să aplice noul program:

« Părintele Beniamin Catulescu, professore de Re- 
ligiune ;

«D-l Marin Mihăescu, professore de Istorie şi 
Geografie;

«D-l Grigore Lascu, professore de Aritm. şi 
Sciinţe Naturale;
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« D-şora Constanţa Dunca, professore de peda
gogie; ‘ , , ,

«D-l Alex. Russo, professore de limba germana;
« D-l B. Francheţi, professore de Musica vocale;
«D-l I. Diacovici, professore de Dessemnu şi 

Caligrafie;
« D -l Sava Şomănescu, professore de limba Ro

mână;
«D-na M . Burginsca, Directóre provisoriu a 

Internatului ;
«D-ra Luisa Favre, guvernantă».
(După decretul semnat la 17 Octomvrie 1864 de 

Domnitorul Alecsandru Ioan Cuza)
Anuarul Ministerului Instrucţiunii conţine ur

mătorul tablou, din care se văd studiile profesorilor 
şi diferite date privitoare la ei şi la populaţia 
şcoalei, cum şi distribuirea elevelor pe clase.

Tot de aci' se vede că Şcoala Centrală, care în 
realitate continua Pensionatul Domnesc de fete, —  
în calitatea ei de acum, de şcoală secundară 
propriu zisă, începe a fi socotită ca o instituţie 
nouă, creată în 1864!

Din acest tablou au dispărut toate numele streine, 
toate guvernantele angajate cu anul de d-ra Eliza

Blaremberg. O întreagă lume, o anumită atmosferă 
dispărea din şcoală cu ele.

Unii din foştii şi noii profesori fac parte şi din 
corpul didactic al « gimnaziului » Sf. Sava : B. Că- 
tulescu, Francheţii1).

Administraţia şi contabilitatea. Legea delà 1864 
nu sistematiza numai învăţământul; ea preciza şi 
administraţia şi organiza contabilitatea şcoalei.

După noua' lege, personalul administrativ se 
compunea din directoare, o « guvernantă » (subdirec
toare) şi 6 pedagoge (care, chiar din anii precedenţi, 
după cum se vede din corespondenţa directoarei 
cu Ministerul, cată să fie « indigene »).

Directoarea trebuia să fie numită prin decret 
domnesc; «guvernanta» şi pedagogele au fost

!) Şt. Pop: Colegiul naţional Sf. Sava, în «Boabe de 
Grâu », Nr. 7, a. IV (1933).

selecţionate câtva timp prin concurs. Comi- 
siunea examinatoare pentru aceasta era com
pusă din doi profesori ai şcoalei şi directoare. 
Materiile din care erau examinate erau cele 
ce se predau în şcoală, între care, bine-înţeles, 
şi limba franceză.

Atribuţiunile acestui personal sunt foarte amă
nunţit specificate în « Regulamentul pentru inter
natele de fete » (Mon. Of. Nr. 289 din 21 D e
cemvrie 1864); aproape nimic nu e lăsat la ini
ţiativa direcţiunii.

In concepţie, ele oglindesc principiile de edu
caţie, iar forma în care sunt redactate aceste 
prescripţii, poartă pecetea curentelor linguistice 
ale timpului.

Obligaţiunile didactice ale directoarei sunt:
a) « De a priveghea regulata frecventare a cla

selor de către profesori, adnotând intrarea şi ieşirea 
lor peste orele defipte în registrul de prezenţă ».

Unele dispoziţiuni denotă o curioasă neîncre
dere în regimul familial:

« A  nu permite sub niciun cuvânt rămâne
rea peste noapte a copilelor pe la casele părin
teşti » .. .

Sau o solicitudinte cuminte:
« A priveghea ca la intrarea lor elevele să nu 

pună aplecare spre lux, să le combată aplecarea 
cu toate mijloacele de care dispune o bună mamă ». 

O prudenţă foarte trează:
« A  priveghea şi a feri pe eleve de orice contact 

cu servitoarele şcoalei ».
« Directoarea poate, cunoscând împrejurările 

casnice ale părinţilor unei eleve, să nu-i permită 
ieşirea acasă chiar un an şco lar... ».

Anumite prescripţiuni sunt de o actualitate im
presionantă:

« La intrarea elevelor după petrecere de mai 
multe zile sau săptămâni în familie, directoarea îşi 
va face cele mai serioase studii, din observarea 
conduitei şi a sentimentului moral al elevelor in
trate . . .  ».
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7 Amelia Bulard . . — 35 5 cl. gimnaziale Limba franceză O 1864 Oct. IO

8 A. R u s o ................ — Studii politecnice Limba germană
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« Directoarea e datoare a corespunde cu părinţii 
elevelor, a le da pururea sfătuiri în privinţa în
dreptării acasă a caracterului fiicei lor, a-i face 
atenţi asupra aplecărilor ce trebue să combată şi 
să privegheze în ea ».

Altele de o rigoare ce pare excesivă:
« Art. 17. Servitorul însărcinat cu privegherea 

porţii e obligat sub pedeapsă de imediată destituire, 
a închide şi a nu deschide poarta decât la orele 
hotărîte prin program. El nu va permite intrarea

tuielilor şcoalei, se impune instituţiei legea con
tabilităţii Statului. Până aci directoarea încasa 
veniturile şcoalei, atât subvenţia delà Stat pentru 
bursiere, cât şi 'taxele delà « pensionare » şi le 
administra după a sa bună chibzuinţă, fără a 
prezintă conturi în regulă autorităţii şcolare 
despre cheltuielile făcute.

Numai când întreprindea reparaţii la local, era 
ţinută să anunţe în prealabil Ministerul, cerând 
odată cu suma şi autorizaţia cuvenită.

Dormitorul Nr. 1

şi ieşirea nimănui, fie chiar directoare, după orele 
10 seara. El nu va permite intrarea persoanelor 
străine, fie bărbat sau femee, juni sau bătrâni, 
decât după ce prealabil va fi înştiinţat pe direc
toare sau, în lipsă, pe guvernantă. Portarul nu va 
permite intrarea profesorilor şi a personalului di
dactic decât la orele de clase. Mai târziu şi pentru 
intrarea profesorilor se cere învoirea Directoarei ».

Reguli curioase, care au la temelia lor o teri
bilă neîncredere în natura omenească şi, îngră
dind libertatea, tendinţa de a conjura orice posi
bilitate de primejdie.

In ce priveşte administrarea veniturilor şi chel

Singurul control ce-şi rezerva Ministerul era de 
a se asigura prin inspectorii săi de buna întreţinere 
a elevelor, de higiena localului şi de condiţiile 
de hrană 1).

Prin noua organizare, chiar plata pensionarelor 
se face către Minister, care concentrează toate 
veniturile şcoalei, servindu-i-le pe baza unui buget, 
în care sunt prevăzute cheltuielile instituţiei şi 
obligând pe directoare să prezinte la sfârşitul 
fiecărei luni corturi regulate «legalizate de co
misia respectivă ».

’ ) Vezi mai sus lista de bucate ce prezintă directoarea la 
cererea Ministerului, în 15 Ianuarie 1864.
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D-na Suzana Băicoyanu la conducerea şcoalei. 
In August 1868, după acei patru ani de provizorat 
la direcţia institutului, ce au urmat demisiei d-rei 
Blaremberg, şcoala dobândeşte* în sfârşit o di
rectoare statornică în persoana d-nei Suzana Băi
coyanu. Aceasta era tot o străină, Suzanne Jac- 
quemont. Era fiica pastorului Henri Jacquemont, 
profesor şi rector la Universitatea din Geneva (doi 
fraţi ai săi au fost profesori la Universităţile din 
Geneva şi Lausanne). Se născuse la 1837 în Franţa; 
studiase la şcoala secundară din Geneva şi venise 
în România la vârsta de 20 de ani (ca « institutrice » 
în familia C. A. Rosetti, se pare). Aci se căsătorise 
cu ofiţerul român (ajuns mai târziu colonelul) 
Băicoyanu 1).

Cu venirea d-nei Suzana Băicoyanu la direcţie, 
studiul limbei franceze, care continuă a fi marea 
ambiţie şi unul din obiectivele importante ale 
şcoalei, ia un nou avânt. încă din 1864 şcoala avea 
o profesoară de limba franceză titrată, d-ra Amélie 
Boulard (mai târziu d-na Natuleanu), din Bor
deaux, absolventă a 5 clase gimnaziale (venită în 
ţară ca «institutrice» în familia lui Vodă Ştirbeiu). 
Aceasta, numită în 1864 pentru toate clasele (vezi 
tabloul de mai sus), face de acum încolo cursul 
la clasele I, II şi III, d-na Băicoyanu rezervându-şi 
clasele IV şi V  (de perfecţionare). In fiecare zi o 
oră era consacrată limbei franceze; cărţile utilizate 
erau:

Pentru clasele I— III:
Dialog francez-român de Eustaţiu Ciocanelli.
Premières lectures.
Morceaux choisis.
Télémaque.
Grammaire de Chapsal.
Pentru clasele IV— V :
Grammaire de Larive et Fleury.
Lexicologie Larousse.
Lecturi din autori: Corneille, Racine, Boileau.
Ca rezultat, absolventele Şcoalei Centrale aveau 

siguranţă în mânuirea limbei franceze; pedagogele 
claselor —  care se recrutau numai dintre ele-erau 
capabile să îndrumeze pe eleve la lecţie şi să facă 
conversaţia în limba franceză. Acelaşi lucru, mai 
ales, cu subdirectoarele ce succedară d-rei Louise 
Favre: d-ra Elisa Săvescu (d-na Manliu) în 1870, 
d-ra Atena Roşianu (1878), ambele foste eleve ale 
şcoalei din vremea d-rei Blaremberg.

Mai presus de toate acestea însă, beneficiile noii 
organizări a şcoalei nu întârziară a se arăta, atât 
pentru absolvente cât şi pentru cultura ţării. 
Pentru şcoalele primare de fete nou înfiinţate (trei 
în Capitală), începând din anul 1859 şi înmulţite 
fireşte, după votarea legii obligativităţii învăţă
mântului primar, şi care se improvizaseră cu

personal de toate categoriile (absolvenţi de 3— 4 
clase seminariale, suplinitoare absolvente a 4 sau 
5 clase primare delà internatul Blaremberg, sau 
de aiurea, —  a 5 clase la şcoala luterană din Braşov), 
—  elevele ieşite din Şcoala Centrală delà 1869 
încolo formau un personal de elită. Astfel, când 
în Târgu-Jiu se înfiinţează primul pensionat de 
fete sub direcţiunea d-rei Stanciovici (d-na Urzi- 
ceanu, care studiase la München, cu bursă delà 
judeţ), tot la Şcoala Centrală de fete din Bucureşti 
se adresează directoarea (1875) pentru recrutarea 
unei tinere institutoare cu garanţii de pregătire.

Şcoala Centrală începe deci a radia, din cei 
dintâi ani ai existenţei sale ca instituţie de învă
ţământ secundar, asupra întregei ţări.

Reorganizarea şcoalelor secundare de fete {1881). 
In 1881 se creează «externatele secundare de fete». 
Atunci Consiliul permanent de Instrucţie, revi- 
zuind programa Şcoalei Centrale, care urma să 
se aplice şi şcoalelor acum create, —  aduce câteva 
completări şi modificări.

La limba română se introduce prosodia şi poetica, 
genurile literare, iar pentru clasa V « elemente 
de literatură generală, cu biografiile autorilor mai 
principali şi mai cu seamă a Românilor în special ». 
La limba franceză, « idiotismii, convorbiri », iar în 
clasa V  « compoziţiuni şi traduceri literare mai su
perioare»1). La matematici: algebra (cl. IV), geo
metria în spaţiu (cl. V). Geografia, despărţită acum 
de istorie, se predă numai până în clasa IV.

In fine se introduce şi filosofia (noţiuni de psi
hologie şi logică în cl. IV, noţiuni de etică şi este
tică în cl. V) şi se adaogă o programă analitică 
de pedagogie.

Limba germană se începe chiar din clasa I, 
predându-se în toate clasele; italiana numai în 
ultimele trei, apoi două clase.

Puţin mai târziu, în 1883, se iveşte la autori
tatea şcolară tendinţa de a da o orientare practică 
Şcoalei Centrale, şi anume misiunea de a pregăti, cel 
puţin parţial, pentru cariera de institutoare. Şcoala 
se intituiează deodată : « Institutul pedagogic », 
numele de Şcoala Centrală rămânând în subtitlu.

Planul pare a fi fost de a o transforma de 
pe atunci chiar în şcoală normală de institutoare, 
cum s’a făcut zece ani mai târziu. Singura schim
bare ce aceasta ar fi însemnat deocamdată, era 
de a reduce orele de studiu din clasa V spre a 
pune în locul lor ore de practică pedagogică. 
Aceasta însă implica înfiinţarea unei scoale primare 
anexe, ceea ce localul nu îngăduia pentru moment. 
De aceea acest proiect nici nu s'a aplicat.

Cu tot titlul cel nou, Institutul pedagogic con
tinuă a fi o şcoală secundară cu 5 clase, urmând 
acelaşi program ca înainte.

x) Aceste notiţe mi-au fost comunicate de profesorul şi ’ ) F rin 1890— 1891, din iniţiativa D-rei Emma Hóiban, 
academicianul, I. Bianu, care a ţinut în căsătorie pe fiica s’a introdus în cl. V  şi un curs de istoria literaturii franceze, 
cea mai mică a D-r.ei Băicoyanu, Alexandrina. scris de mână.
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Sala de spălat dintre dormitoarele Nr. 1 şi 2

De prin 1881, cariere nouă încep a se deschide 
pentru femei : profesoratul] ) la şcoalele secundare 
acum create, medicina, dreptul chiar, ademenesc 
unele inteligenţe feminine.

Cariere realizate pe atunci de unele tinere ro
mânce, ca d-ra Maria Cutzarida (d-na Crătunescu), 
prima româncă-doctor în medicină (delà Mont
pellier), în 1884, d-ra Chrisanta Christeanu (d-na 
Romniceanu), prima licenţiată în ştiinţele Fizico-

!) De când cu crearea, în 1881, a externatelor: două în Bucu
reşti şi câte unul în Iaşi, Craiova, Ploeşti, Focşani, Botoşani, 
Galaţi.

curând decât Statul mersul vremii.
In curând, de altfel, pensioane particulare se 

iviră (în Iaşi, al d-nei Humpel, născută Maio- 
rescu, în 1872; în Bucureşti, al d-rei Bolintineanu 
în 1874, al d-nei Manliu în 1878) x) care, depăşind 
punctul de vedere al streinelor, fundatoare de 
scoale particulare dintre 1830— 1850, şi chiar 
Îuând-o înaintea şcoalei Statului, se organizează 
cu un dublu scop : se adresează, pe de o parte, la 
fete din familii avute, oferindu-le aşa-zisul învă- *)

*) Acestea din urmă eleve ale Şcoalei Centrale de sub di
recţia d-rei Blaremberg.

O criză în evoluţia şcoalei. Delà o vreme, nici 
conţinutul programei, nici durata cursurilor, nici 
titlul ce conferea inst tuţia nu mai răspund aştep
tărilor acelora dintre elevele Şcoalei Centrale care 
nutresc aspiraţii mai înalte. Era în adevăr o ne
potrivire între stricteţa selecţionării elevelor, apti
tudinile şi zelul ce dovedeau unele din ele, şi 
lipsa de perspectivă ce le oferea şcoala. Deşi era 
cea dintâi şcoală secundară din ţară, nu mai 
corespundea cerinţelor timpului ; rămăsese în urmă.

Chimice a Universităţii din Bucureşti (1887), d-ra 
Sarmiza Bilcescu (d-na Alimănişteanu), doctor în 
drept (1891), apar ca un ideal greu accesibil, dar 
cu atât mai ispititor, pentru imaginaţia elevelor 
mai ambiţioase ale Şcoalei Centrale. Acele titrate 
universitare ajunseseră acolo, urmând mai întâiu 
în particular, în familie, programa liceului de băieţi 
şi trecând, cum făcură apoi atâtea altele (surorile 
Brătianu, d-ra Zoe Petrescu, etc.), examenul de 
bacalaureat. Simpli particulari înţeleseseră mai
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ţământ liber (cu accent pe limbile streine şi arte 
de agrement, ceea ce realizase Pensionatul domnesc 
pe vremea d-nei Iacobson şi a d-rei Blaremberg); 
pe de alta, la tinere doritoare de o cultură 
sistematică mai înaltă, sau absolvente ale şcoalei 
Statului, cărora le deschid perspectiva de a face 
programa liceului de băieţi şi drumul spre baca
laureatul aşa de râvnit şi spre universitate. Aceste 
institute angajează profesori titraţi, delà liceele de 
băieţi, pentru diferite materii, dar mai ales pentru 
limbile latină şi greacă şi matematicile înaintate.

Au fost deci câţiva ani, când idealul de studii 
al fetelor mai răsărite din Şcoala Centrală nu era 
în propria lor şcoală, ci în două sau trei instituţii 
particulare, organizate după modelul liceului de 
băieţi. Unele abia aşteptau să isprăvească cele 5 
clase de studii şi întreţinere gratuită ce le oferea 
şcoala Statului, spre a intra imediat într’unul din 
institutele particulare aşa de considerate, fie plătind, 
fie în schimb de lecţii la cursul inferior, pentru 
care se arătau îndată capabile. După un an-doi 
de cursuri de diferenţă, intrau deadreptul în 
clasa V I, continuând liceul în chip normalx). 
Altele, cu ochii spre liceu, părăseau şcoala din 
primele clase, înscriindu-se mai de timpuriu în 
liceul particular sau, dacă rămâneau în şcoală, 
căutau să câştige timp, luând lecţii particulare de 
latină şi greacă.

Precum Şcoala Centrală, cu concursul ei anual, 
recruta ce era mai distins în învăţământul primar, 
tot astfel aceste licee particulare recrutează ce e 
mai ales între absolventele din şcoalele secundare 
ale Statului. Şcoala Centrală ajunge o pepinieră 
în care îşi aleg o parte din elevele lor şcoalele 
particulare, pe atunci de un nivel superior.

Această criză latentă, nicicum dată pe faţă în 
rapoarte către Minister sau altfel, pare a se în
drepta către o soluţie, când în fruntea Şcoalei 
Centrale, —  la câţiva ani după demisia d-nei 
Suzana Băicoyanu (1885) şi după relativ scurta 
trecere la direcţie a d-nei Eleonóra Constantinescu_) 
(1885— 1891) vine d-na Chrisanta Romniceanu,
profesoară, din 1882, a şcoalei.

Corpul profesoral, la venirea d-nei Romniceanu 
la direcţie, număra încă o licenţiată, d-ra Constanţa 
Bârsan (d-na Evolceanu), o bacalaureată (d-ra Elvira 
Samfirescu, din Iaşi)3) ; însăşi subdirectoarea 
(d-ra Rozália Wechselberger) era bacalaureată 4).

*) Cazul d-nelor Constanţa Bârsan-Evolceanu, Alexandrina 
Berha-Floru, Eleonóra Toncescu-Ivaşcu, Paulina Călinescu- 
Moscuna, Lucreţia Moteanu-Ciuntu, Sm. Serescu, Matilda 
Niculescu-Capriel.

2) Fostă elevă a Azilului Elena Doamna şi absolventă a 
Şcoalei Callnberg-Lichtenstein (Saxonia).

3) Mai târziu doctor în litere din Paris, sub numele de 
d-na Bar-Samfirescu.

J) Afară de d-ra Samfirescu, toate fuseseră elevele Şcoalei 
Centrale).

Titlurile acestea erau aproape un lux în şcoală, 
de vreme ce atunci legea nu cerea pentru profe
soarele ce se prezentau la concurs pentru învăţă
mântul secundar decât certificatul de şcoală se
cundară. Dar tocmai de aceea  ̂ aceste titluri 
obţinute în mod desinteresat, atestând la cele ce 
le aveau o dorinţă sinceră de cultură şi o distinsă 
ambiţie —  impuneau şi mai mult.

Dintr’odată nivelul intelectual al şcoalei se ridică 
delà sine. Având introdusă în studioasa sa viaţă 
o disciplină deosebită, noua directoare face să 
triumfe această disciplină şt în administraţia şcoalei, 
şi în deprinderile elevelor. Acelea ce se aflau în 
şcoală în 1891— 1893 au putut asista la schim
barea ce se opera în spiritul instituţiei, sub in
fluenţa noii directoare. Un ideal nou se formează 
în şcoală, care se suprapune sau se alătură celui 
vechiu. Idealul de educaţie oarecum de salon în 
care accentul cade pe maniere şi pe o cultură 
desinteresată, dar facilă, ne-orientată spre orizonturi 
mai largi, este înlocuit la multe din eleve printr'o 
sete de cultură care nu se satisface uşor, care 
întrevede desvoltări viitoare şi persistă şi după 
părăsirea şcoalei. Tipul de elevă ce acum fiecare 
ar dori să realizeze nu e numai aceea cu maniere 
distinse, eleganţă în aparenţe şi cea înzestrată, 
care aproape fără sforţări ajunge la recompensele 
cele mai râvnite, ci acea elevă care, oricare i-ar fi 
darurile, se bizue pe muncă, ducând la cea mai 
mare perfecţie posibilă calităţile fireşti.

Un zel, un ritm deosebit încep a domni în 
institut. Cursuri noi din iniţiativa şi după pro
punerile directoarei se introduc: astfel a fost cel 
de dicţiune franceză făcut între 1894— 1896 de 
d-ra Eléonore Oursel (profesoară cu contract), cel 
de perspectivă, de d-1 Hegel, cel de gimnastică, 
introdus întâia oară (1893) într’o şcoală de fete 
în România (profesoară d-ra Clara May). .Această 
binefacere a venirii noii directoare s’a văzut chiar din 
primii doi ani. Alte transformări aveau să urmeze.

Şcoala Centrală are un local propriu (1890). 
Numirea d-nei Romniceanu la direcţia şcoalei 
coincide foarte de aproape cu aşezarea instituţiei 
în localul său propriu, vis făurit chiar înainte de 
deschiderea şcoalei (1851), dar care se realizează 
când ea intră în al 38-lea an de existenţă (1890, 
Octomvrie).

Până în 1890, Bulevardul Academiei se oprea la 
actuala strada Colţei, în spatele statuei Brăţianu. 
Prelungirea lui însemna tăierea unei aripi din 
localul Şcoalei Centrale, fostul palat al Domnito
rului Alexandru Ghica. Ministerul cumpărase din 
vreme un întins teren — 16.800 de metri pătraţi 
fost al familiei lui Alexandru Odobescu, situat pe 
str. Icoanei (azi str. General Lahovari) colţ cu 
strada Polonă, între vasta grădină Ioanid (azi par
celată şi, ca grădină publică, redusă la parcul 
Ioanid) ţi grădina Icoanei, în imediata vecină
tate a maréi grădini Gh. Filipescu.
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Cu facerea planurilor însărcinase pe un arhitect 
de câţiva ani întors delà Şcoala de arhitectură din 
Paris, unde fusese semnalat ca un «strein distins». 
Ion Mincu '), fost elev al lui Viollet-le-Duc, şi 
care purta în suflet un vis: reînvierea artei noastre
naţionale. . ,

Problema ce i se punea: clădirea unei scoale 
secundare de fete cu internat, o tratează cu toată 
limpezimea unui cap de inginer, cu gustul unui 
artist, cu credinţele lui despre ce trebuia să fie 
arta naţională, cu reminiscenţe din călă
torii şi despre edificii de reculegere. Toate 
acestea se îmbină armonios în clădirea ce
ci r c c i l i z i i t

In 1889, Aprilie, elevele şcoalei pornesc 
pe jos spre ceea ce se părea pe atunci car
tier mărginaş, de-a-lungul « stradei Pensio
natului » (azi strada V . Boerescu), apoi pe 
strada Polonă (azi Gogu Cantacuzino), ca să 
asiste la punerea pietrei fundamentale. Clă
direa localului ceru două campanii dê  lucru.
In Octomvrie 1890, Şcoala Centrală părăseşte 
palatul Ghica, ce era să se dărâme.

Deşi cartierul era aşa de liniştit, Mincu 
are fericita prevedere de a aşeza localul 
într'o aristocratică izolare: la 9 m. departe 
de stradă. In nici un punct clădirea princi
pală nu se atinge de ziduri străine sau de mar
ginea proprietăţii. Planul adoptat e acela al 
palatelor italiene sau al vechilor mănăstiri: 
un dreptunghiu de clădiri pe ale cărui laturi 
de 50 şi de 87 m. se înşiră cancelariile şi 
sălile dé clasă. In mijloc: spaţiu gol, ocolit 
de coridoare ce deservesc clasele.

Un coridor transversal îl împarte în două. 
Jumătatea din faţă a acestui spaţiu e o lu
minoasă, încântătoare grădină interioară, pri
zonieră între arcadele de piatră în stil bi
zantin ale coridoarelor: ca un fel de chiostro 
plin de verdeaţă şi de flori. In jumătatea din 
fund, între două fragmente de curte inte
rioară, se ridică amfiteatrul, precedat de un 
vestibul încadrat de două laboratorii. Toate 
clasele fiind aşezate pe marginile exterioare 
ale dreptunghiului, ferestrele lor dau în gră
dinile mari ale şcoalei, pe când coridorul e 
inundat de lumina ce se revarsă din gră
dina interioară, largă de 27/36 m. Orice punct 
are soare şi lumină directă; în mijlocul Bucu
reştilor, te-ai crede afară din oraş, atât e de 
asigurată liniştea. Coridorul (3 m. lărgime), adevă
rată seră în care circulă elevele, a fost tratat de * 2

!) Ion Mincu avea şi diploma de inginer (N. Petraşcu: 
A r h ite c t u l  Io n  M in c u , Bucureşti, 1928, p. 2).

2) Şcoala Centrală aminteşte într o oarecare măsură, mai 
ales în ce priveşte curtea interioară şi profilul exterior al co
ridorului, vestita mănăstire delà sud de Milano, C e rto sa  di 

P a v ia , cu al său p icco lo  chiostro .

arhitect cu o deosebită artă. Peretele din spre cla
sele din jur e vopsit în roşu pompeian, care con
trastează cu albul arcadelor; tavanele sunt de lemn, 
pictat cu motive geometrice, în care se regăsesc 
culorile alb, roşu, albastru. Pe vreme de ploaie, la 
adăpost si la căldură, elevele pot contempla spec
tacolul grădinii interioare, care, prin peretele de 
sticlă al coridorului, le apare ca scăldată în lac- 
rămi si cu toate colorile înviorate.

Din curtea interioară, remarci contrastul dintre

Sala de duşuri dintre dormitoarele Nr. 1 şi 2

decoraţia bogată a arcadelor încrustate cu majolică 
portocalie şi verde-albăstrie, delà ̂ parter, şi sim
plitatea zidului delà etaj, văruit în alb, în care 
ferestrele înalte şi relativ înguste alternează cu 
mari medalioane romboidale, iarăşi de majolică 
portocalie cu chenar verde-albăstriu, pe care se 
desprinde, în culoarea nisipului, monograma şcoalei :
S. C. F.

Imediat deasupra arcadelor, pe o nesfârşită friză 
de majolică verde ce ocoleşte curtea, se înşiră, 
în litere de majolică portocalie, numele Dom
nilor Ţărilor Române din diferite timpuri.
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In sobrietatea ei, faţada principală e serioasă şi 
zâmbitoare totdeodată: două caturi separate prin- 
tr’un brâu de frunze de acant în majolică. Ferestrele 
mari delà parter sunt încununate de o fâşie de 
ornamente de majolică; deasupra celor delà etaj se 
regăseşte medalionul şcoalei, iar între ele, tot cu 
litere de majolică verde, numele câtorva din Doam
nele Tării (delà cele mai vechi până la Carmen 
Sylva,’ Regina de atunci) sub a căror egidă e 
pusă această şcoală de fete.

Astfel, trecătorul, a cărui privire e atrasă de 
proporţiile, simplitatea şi graţia edificiului, îi pri
cepe dintr’odată rostul.

Toată partea din spre grădini a catului de jos 
e ocupată de clase, iar latura din spre stradă de 
cancelarii sala de primire pentru părinţi. La etaj, 
pe toate laturile dreptunghiului sunt dormitoarele 
şi sălile de toaletă; în cele patru colţuri, cămăruţe 
pentru lecţii de pian şi camere pentru guvernante. 
Scări largi de stejar, stabilite în fiecare colţ al drep
tunghiului de clădiri, duc la etaj şi la subsol. însăşi 
arhitectura clădirii comandă logica împărţirii servi
ciilor: la subsol—sala de mâncare şi serviciile ce ţin 
de ea; la parter — clasele, laboratorii, cancelarii, 
biblioteca; la etaj — dormitoare, rufărie, băi.

Din dormitoare, vederea se cufundă în grădinile 
şcoalei şi dincolo de ele, în marea de verdeaţă 
(printre care se întrevăd vile) din parcurile vecine: 
grădina Icoanei, parcul Ioanid, grădina Filipescu.

Clădirea aceasta plină de poezie, e socotită ca o 
operă importantă şi semnificativă în cariera lui 
Mincu, « o afirmare a personalităţii sale », după 
expresia d-lui Nicolae Petraşcu1).

Un local cu asemenea însuşiri, din care unele 
au rămas, pentru o şcoală, neîntrecute până astăzi, 
avea să secundeze de minune râvna elevelor do
ritoare de perspective mai înalte, aspiraţiile di- i)

i) Cât o preţuia Mincu el însuşi, se vede din următoarele 
rânduri din citatul volum al lui N. Petraşcu:

« Intr'o seară cu lună, merserăm după masă, câte trei, să 
vedem Şcoala Centrală de fete din strada Icoanei, terminată 
de Mincu atunci, şi care făcu o impresie minunată asupra 
lui Romanelli [sculptor florentin, autorul bustului advoca
tului Cornea delà Palatul de Justiţie, bust al cărui suport e 
desenat de Mincu].

« Clădirea aceea, masivă, fără să fie greoaie, ornamentată, 
fără să fie încărcată, stilizată, fără să fie forţată, răspunzând 
atât viziunii lui Mincu cât şi scopului ei de şcoală, văzută 
printre plopii înalţi şi în bătaia lunii, fermeca ochii lui Roma
nelli, care nu mai înceta s’o laude şi s'o compare cu case isto
rice din Italia. In adevăr, prin zidurile ei simple, prin înăl- 
ţimea-i potrivită, prin faţada retrasă, prin ferestrele mari şi 
luminoase şi prin ornamentele şi inscripţiile evocative ale 
unor femei mari ale neamului, ca: Elena Cuza, Elena Rareş, 
Carmen Sylva, exemple frumoase pentru fetele ce urmau să 
crească acolo, această clădire era şi este încă un prototip de 
arhitectură de şcoală. Ea atestă un progres în drumul suitor 
al lui Mincu şi legitimează admiraţia sculptorului italian ».

rectoarei şi ale profesoarelor, vederile autorităţii 
şcolare, atentă la problemele timpului.

Vizită regală şi princiară. Precum odinioară pa
latul Ghica fusese onorat cu vizita Doamnei Elena 
Cuza, tot astfel noul local, curând după instalarea 
şcoalei, e consacrat printr'o înaltă vizită regală şi 
princiară.

In Maiu 1893, Regele Carol I, voind să înfă
ţişeze tinerei principese moştenitoare o instituţie 
de educaţie feminină în România, şi-a anunţat 
venirea la Şcoala Centrală.

Pe o zi cam noroasă de primăvară, Regele soseşte 
pe la orele 11 dimineaţa, însoţit de Principele Fer
dinand şi Principesa Maria, atunci în întâiul an 
al căsătoriei Lor.

Elevele şcoalei, reunite în amfiteatru, cu pro
fesorii şi profesoarele lor, au văzut intrând îm
preună cu veneratul Rege şi cu tânărul Principe 
moştenitor, o prinţesă fragedă, puţintel mai răsă
rită decât cele mai mari dintre ele şi purtând pe 
cap o pălăriuţă de trandafiri. Directoarea şcoalei, 
d-na Romniceanu, a prezentat pe toţi profesorii. 
Suveranul şi tânăra pereche princiară au luat loc 
pe fotolii, având în faţa Lor elevele şcoalei.

Au urmat cântări, după care o elevă a recitat 
în limba germană un fragment din operele Carmen 
Sylvei, atunci absentă din ţară. Regele Carol a 
binevoit a adresa cuvântul câtorva eleve.

După vizitarea şcoalei, la ora mesei, înalţii 
oaspeţi au scoborît’ în subsol, parcurgând lunga 
sală de mâncare plină de elevele rânduite la mesele 
lor şi bucurându-se în ziua aceea de un regim de 
sărbătoare (lapte cu orez şi ciocolată!). Regele, 
Principele şi Principesa şi-au luat cu multă graţie 
rămas bun delà eleve, care reţinură cu emoţie cu
vântul delà plecare al Suveranului: «la revedere!».

A  doua fază: 1893— 1898. Şcoala Centrală de
vine şcoală normală de institutoare.

Cu populaţia ei şcolară mereu strict selecţionată, 
cu un corp’ didactic care număra atâtea forţe 
distinse, şi cu avantajele clădirii, Şcoala Centrală 
avea să devină câmpul unei interesante experienţe.

De prin 1885 se ivise la noi ideea de a da o cul
tură întinsă şi o pregătire profesională sistematică 
membrilor învăţământului primar urban spre a nu 
mai aştepta totul delà întâmplătoarele sforţări izo
late aíe candidaţilor la aceste cariere. Concursul 
cerut până acum pentru ele putea să le constate 
sforţările personale, dar nici să le dirijeze, nici să 
le amelioreze. Ideea aceasta aflase o primă reali
zare în creaţia Şcoalei normale de institutori din 
Bucureşti, în 1886 x).

Paralel se proiectează pentru învăţământul f e 
telor transformarea Şcoalei Centrale de fete în

*) Şcoala normală de institutori a avut şi ea (ca şi această 
Şcoală normală de institutoare) o scurtă durată: 1886— 1900. 
Atunci s’a desfiinţat, nemai subsistând ca şcoale normale 
decât cele de învăţători.
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« Şcoală normală de institutoare ». E probabil că 
încă la 1888, când se lucra la planurile focalului, 
arhitectul Mincu primise instrucţiuni în sensul 
menirii fixate pentru şcoală, de vreme ce pe două 
uşi exterioare delà intrarea a patru săli de clasă delà 
faţada interioară a institului, figurau şi figurează 
şi astăzi, sub o graţioasă decoraţie de majolică, 
inscripţiile în litere verzi de majolică: « Şcoala 
preparatoare », « Grădina de copii ».

Deasemenea, fuseseră numite la Şcoala Centrală,

ficiau fireşte de aceste înlesniri, dar nu rezulta 
deocamdată pentru ele nici un drept din acest 
început de pregătire profesională. Ambele^ clase 
(IV şi V  din 1891— 1892) aveau însă să fie încor
porate în noua şcoală normală.

Legea pentru transformarea în Şcoale normale 
de institutoare a celor 3 Şcoale Centrale de fete 
din ţară (Bucureşti, Iaşi, Craiova) a fost votată 
în 1893. Aceasta însemna ridicarea dintr’odată a 
nivelului studiilor.

După amiaza în bibliotecă

cu titlul de institutoare, două absolvente ale Şcoalei 
normale din Eisenach (Weimar), d-ra Lucia Pascal 
şi d-ra Angelina Mitchevici, ce fuseseră trimise în 
1887 în Germania cu bursă delà Stat şi care 
aveau să funcţioneze ca institutoare model (pentru 
elevele Şcoalei Centrale) la cele patru clase primare 
ce se deschid în sălile mai sus pomenite.

Elevele cl. IV şi V  ale Şcoalei Centrale asistau 
la aceste cursuri, iar cele dintr’a V  făceau lecţii 
practice sub conducerea celor două institutoare 
care le predau şi câte un curs de pedagogie 
practică.

Aceasta era numai un preludiu. Elevele bene-

Cursurile, fixate tot la cinci ani, echivalau cu 
cele din ultimele 5 clase de liceu, cu excepţia 
limbilor latină şi greacă şi a trigonometriei x).

Ca să fie admise în noua Şcoală de institutoare, 
concurentele (toate interne), trebuiau să fie absol
vente a trei clase secundare. Absolventele şcoalei 
aveau deci opt ani de studii secundare. E drept, *)

*) Absolventele cu diplomă ale Şcoalei normale de insti
tutoare care voiră mai târziu să-şi echivaleze titlul cu acela 
de absolvente de şcoală secundară gr. II n’avură să dea examen 
de diferenţă decât pentru limba latină şi trigonometrie.
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aveau să devină tot institutoare ca atâtea dintre 
predecesoarele lor, dar cu ce superioară pregătire. 
De altfel, după ultimul concurs de institutoare 
pentru absolventele a 5 clase secundare, concurs 
de lichidare tinut, conform vechii legi, în toamna 
1894, orice alt drum afară de trecerea prin Şcoala 
normală se închisese pentru aspirantele la postul
de institutoare. . »

Şcoala normală de institutoare se deschide m 
Octomvrie 1893. Toate elevele Şcoalei Centrale 
din anul precedent se rânduiesc în cadrele Şcoalei 
normale de institutoare, după clasa în care se 
aflaseră. Cele cu trei clase formează clasa I a 
noii Şcoale normale, cele cu patru clase formează 
clasa a II, cele cu cinci — a III. Elevele claselor 
I si II de până acum alcătuesc împreună o « clasa 
preparatoare». Totdeodată, şcoala, prin concursul 
ce are loc în toamnă, se deschide elevelor delà 
diferite şcoale secundare din Bucureşti şi din ţară 
(Externate, Azilul Elena Doamna).

A fost atunci un aflux de eleve (bursiere şi sol
vente) în cele trei clase normale ale şcoalei, in 
special într'a treia (care primea absolvente de 
scoală secundară), cum nu se mai văzuse din 1857, 
ía vremea venirii d-rei Eliza Blaremberg la direcţia 
şcoalei. Populaţia şcoalei se măreşte deodată cu^o 
cincime (208 eleve în loc de 167). La cursuri îşi 
măsurau puterile, pe coridoarele şcDalei, în recrea
ţiile de zi şi de seară, îşi schimbau impresiile, 
fete ce aduseseră cu ele ceva din atmosfera delà 
Azil, din externatele din Brăila, Ploieşti, Bucureşti 
sau Craiova, şi, în acelaşi timp, seriozitatea şi 
hotărîrea unor tinere ce-şi fixaseră de pe acum 
tinta vieţei lor şi aleseseră calea de muncă ce avea 
să le ducă la această ţintă. însăşi diversitatea aceea 
de origine şi de formaţie a elevelor lucrează ca 
un ferment de energie şi de înviorare.

Iar programa? a „ .
Era fireşte îmbogăţită; ea a fost insa mai ales 

ceea ce o făceau zelul profesoarelor şi al elevelor 
din acei ani eroici. Prea dornici fuseseră  ̂şi unele 
si altele de o hrană mai substanţială decât ceea ce 
oferea firavul program al vechei şcoale secundare 
de 5 clase. Elevele luptau pentru cucerirea unui 
loc în învăţământ ce le aştepta chiar la capătul 
ultimului an de şcoală. Profesoarele îşi dădeau 
seama că le e dat să creeze un tip de şcoală pentru 
care nu exista model în învăţământul fetelor.

Programa însemna al doilea ciclu al liceului, 
toate materiile din cursul inferior se reluau cu o am
plitudine îndoită. De exemplu la cursul de limba 
franceză se adăugase în fine la studiul istoriei 
literaturii în clasa IV (respectiv cl. V II de liceu) ; 
la limba română se precizau lecturi din « Autori » 
în diferitele clase (cu deosebire cronicarii, Alec- 
sandri Odobescu, şi Eminescu). ^

Mai toate materiile se predau după cărţi străine.
Iată lista cărţilor dintre 1893 şi 1898:
Istoria Civilizaţiei de Ch. Seignobos.

Istoria Românilor de Xenopol (manualul cel 
mic, dar unele eleve citeau în întregime ediţia cea 
mare).

Fizica de E. Drincourt.
Geologia de Lapparent.
Algebra de André şi cea de Fraţii Jesuiţi. 
Cosmografia de Pichot.
Istoria literaturii franceze de René Doumic. 
Pentru lectura franceză se întrebuinţa bogatul 

în extracte Manuel de littérature française, de Ch. 
Ploetz (784 pagini in 8°, Berlin, 1890), o adevă
rată mină care putea îndestula pe aprigele cetitoare.

Pentru limba germană, Lesebuch zum Unter
richte in der Litteraturkünde für höhere Lehran
stalten, de Dietlein (498 Pa§‘ Altenburg, 1875)* 

Se pare că anii aceia au fost hotărîtori pentru 
formarea deprinderilor de muncă serioasă din 
partea elevelor, de stricteţe în aprecieri din partea 
profesoarelor, care aveau să rămână trăsături 
distinctive ale acestei şcoale şi după aceea.

Şcoala normală de institutoare n avea să dureze 
mult (avea să se desfiinţeze în 1898), dar impui- 
siunea era dată* Elevele ce intrară in şcoală după 
1898 nu mai aveau la sfârşitul cursurilor scopul 
ultim al învăţăturii lor; studiile nu mai însemnau 
cursa spre o carieră, dar atmosfera studioasă şi
serioasă era aceeaşi. . .

Astfel se adăoga şi se ameliora spiritul şcoalei. 
A  fost minunată pentru evoluţia Şcoaleţ Centrale 

această traversare a regimului^ de Şcoală normala 
de institutoare. Acel standard înalt, care se aţin e 
si mai departe prin selecţionarea riguroasă a ele
velor în vederea înlesnirilor ce oferă internatul şi, 
în genere, a participării la atmosfera superioară 
a şcoalei, —  se menţine şi în ziua de astăzi.^ 

Şcoala normală de institutoare nu dureaza de 
fapt decât cinci ani; delà 1893 până la 1898 cinci 
rânduri de absolvente răspândite în toate oraşele 
devin astfel la noi primele institutoare pregătite 
sistematic prin cursuri secundare de 8 am.

Dar pentru cererea restrânsă de institutoare ne
cesare atunci în ţară, oferta se văzu prea mare. 
Crearea deodată a trei şcoale normale de in
stitutoare în 1893 (Bucureşti, Iaşi, Craiova) se 
dovedi curând a fi fost pripită. După patru ani, ab
solventele nu mai găseau posturi la oraş meat 
unele din ele au trebuit să primească provizoriu
posturi în comune rurale. „

In 1898 se desfiinţează dintr odata doua din 
aceste scoale normale de institutoare, cea din Bucu
reşti şi cea din Craiova. Singură cea din Iaşi 
îsi’ continuă existenţa încă doi ani, spre a 
deveni apoi şcoală normală de învăţătoare, ceea
ce e si astăzi. , _ , „ .

A  treia fază: 1898— 1928. Şcoala Centrala de
vine şcoală secundară de gradul II  internat. Fasui

1) Concursul de lichidare din 1894 făcuse ca un mare număr 
de locuri să fie ocupate de persoane mult mai puţin pregătite.
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ce se făcuse în 1893 fusese hotărîtor. După ce 
avusese un rang echivalent cu cursul superior de 
liceu, Şcoala Centrală nu se mai putea întoarce la 
tipul de şcoală secundară inferioară. Legea din 
1898 o transformă, ca şi Şcoala normală din Cra
iova, în şcoală secundară de gradul al II-lea, un 
tip de şcoală cu totul nou. Ea corespundea cu 
cursul superior de liceu. Avea 4 clase; în ea se 
intra cu patru clase secundare. Elevele erau toate 
interne, bursiere şi solvente, intrate prin concurs.

Dar Şcoala secundară de gradul II, ca o şcoală de 
studii desinteresate şi oarecum de lux, nu provoacă 
afluenţa ce se văzuse la crearea Şcoalei Normale 
de institutoare ’). Ea numără în cei doi ani ur
mători din ce în ce mai puţine eleve 2). ^Acestea 
înseşi, la intrarea în şcoală, prezentau atâta lipsă 
de omogeneitate în pregătire, încât trebuia un timp 
spre a le unifica.

De aceea, pe de o parte spre a utiliza marile 
posibilităţi ale localului, pe de alta spre a ga-

Sala de serbări în timpul unui examen de pian

Şcoala Centrală era acum ţinta spre care se în
dreptau absolventele mai destoinice a patru clase de 
« externate secundare » la rândul lor, externa ele, 
prin noua organizare, deveniseră scoale secundare 
de gradul I, echivalente cu cursul inferior al li
ceelor, la care se adăogase o a cincea clasă com
plementară.

Ceea ce apropia programul acestei scoale secun
dare de gradul II de liceul de băieţi —  era studiul 
limbei latine, care era concentrat tot numai în 
aceşti patru ani ai şcoalei; cu destul spor însă, elevele 
începând la 15 ani, cu minte matură, studiul unei 
limbi care înseamnă el însuşi disciplină intelectuală.

ranta o pregătire egală şi mai solidă a elevelor, 
în 1900, în urma propunerii directoarei, d-na 
Chr. Romniceanu, se adaugă la şcoala secundară

J) Lumea, desorientată şi timidă, nu îndrăsnea a privi spre 
studii universitare şi profesii liberale pentru fete. Până aci 
se părea că numai unei restrânse elite îi este dat a se ridica 
deasupra nivelului obicinuit de studii. (De altfel şi perspec
tive erau puţine, în învăţământ cel puţin până în 1906, ţara în
treagă nu poseda decât două şcoale secundare de gr. II; re
stul, adică şapte, erau şcoale secundare de gr. I cu cinci clase).

2) Populaţia şcoalei e de 123 eleve în 1898 — 1899; t i i , apoi 
92 în cei doi ani următori.
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de gradul II şi o şcoală secundară de gradul I 
cu patru clase.

Astfel Şcoala Centrală devenea un fel de liceu 
femenin cu 8 clase, formă sub care a funcţionat 
timp de aproape 30 de a n i1).

In 1912, d-na Chrisanta Romniceanu, care timp 
de 21 de ani cât condusese şcoala, asistase la două 
din transformările ei şi an cu an îi ridicase pre
stigiul, se retrage delà direcţie* 2).

In locul vacant a fost numită directoare d-na 
Maria Delavrancea, profesoară la Externatul Nr. 2, 
transferată acum la Şcoala Centrală.^ D-na Delà- 
vrancea conduce şcoala din 1Q12 pană la regularea 
drepturilor sale la pensie, adică până în 1927* cu 
o întrerupere de doi ani şi jumătate ( ig 1  ̂ i g 1®)»
în timpul ocupaţiei străine, când d-sa lipsea din 
Bucureşti; vreme de un an (1 Noemvrie 1917 22
Decemvrie 1918) a funcţionat ca directoare d-na 
Constanţa Evolceanu, profesoară de Istorie a şcoalei.

In timpul conducerii d-nei Delavrancea şi a- 
nume în Decembrie, 1925, Şcoalei Centrale i s a 
adăoga% în titlu, numele fostei Doamne a Ţării 
Româneşti, Marica Brâncoveanu.

A  patra fază: delà 1928 încoace. Şcoala Cen- 
trală-Liceu de fete. Până la războiu nu erau în 
ţară scoale secundare de fete de tipul Şcoalei Cen- 
tra'.e’decât încă trei şi anume: una în Craiova (ve
chea Şcoală Centrală de acolo), una în Bucureşti 
(Externatul Nr. 1, transformat în 1904) şi alta în 
Iaşi (Externatul secundar, transformat în 1905). 
După războiu, acest tip de şcoală se generalizează 
cu o iuţeală nemaivăzută: devin scoale secundare 
de gradul II întâiu toate şcoalele secundare de 
gradul I (externatele) câte erau atunci în Vechiul 
Regat (Externatul Nr. 2 din Bucureşti, cele din 
Craiova, Ploeşti, Focşani, Galaţi şi Botoşani), apoi 
toate şcoalele secundare de fete care se înfiin
ţează în toate capitalele de judeţ, atât în Vechiul 
Regat cât şi în nouile provincii.

Prin legea delà 1928 atât Şcoala Centrală, cât 
şi toate aceste scoale sunt transformate în licee 
de fete având un program identic cu acela al li
ceelor de băieţi.

Locul Şcoalei Centrale de fete în istoria învăţă
mântului românesc. In diversele faze prin care a 
trecut, Şcoala Centrală de fete dny Bucureşti re
prezintă aspiraţia necontenită a învăţământului 
femenin de a se ridica la un nivel mai înalt. 
Transformările succesive ale Şcoalei Centrale sunt

1) Externatul Nr. 1 din Bucureşti devine şcoală secundară 
de gradul II în 1904 (actualul liceu Regina Maria). Primele 
sale absolvente sunt din 1908.

2) D-na Romniceanu a rămas încă la catedra sa de Ştiinţe 
Fizico-Chimice până în 1915, când şi-a regulat drepturile 
la pensie; d-sale i-a succedat la catedră d-ra Ştefania Mă- 
răcineanu, de asemenea fostă elevă a şcoalei.

oglinda evoluţiei învăţământului de grad secundar 
pentru fete în România.

La început, în 1852, încercarea timidă cu Pen
sionatul Domnesc, apoi, în 1864, transformarea în 
scoală secundară cu 5 clase: până aci învăţământul 
secundar al fetelor era ţinut mult în urma celui de 
băieţi.

Un mare pas se face în 1893 cu transformarea 
Şcoalei Centrale in Şcoală normală de institutoare, 
ceea ce însemna egalizarea în program a acestor 
scoale de fete cu o şcoală specială de băieţi (Şcoala 
normală de institutori).

In 1898, un nou pas: tipul de şcoală secundară 
de gradul II, ceea ce arăta, nu numai tendinţa 
de a aduc învăţământul secundar femenin la ni
velul învăţământului secundar al băieţilor, fără 
însă a-1 asimila complet cu acela; dar şi preocu
parea de a-1 adapta întru câtva la condiţiile spe
ciale de viaţă ale femeii şi la aptitudinile intelectuale 
considerate deosebite ale ei (curs de istoria artei, 
gospodărie, curs de limba latină limitat la ultimele 
patru clase).

In sfârşit, în 1928, legea ţine seamă de curen
tele timpului1), precum şi de unele chestiuni de 
fapt : prezentarea femeilor adesea la aceleaşi posturi 
cu bărbaţii; supunerea lor la probe identice, în 
care clasificarea nemiloasă nu mai distinge între 
unii şi alţii, şi nu pare a constata deosebiri indi
viduale între ’ aptitudinile lor intelectuale. _ Legea 
din 1928 rezolva chestiunea în chip radical: li
ceele de fete sunt identice ca program, durată de 
studii, examenele fina’e (bacalaureat) cu liceele 
de băieţi.

Perspectivele, condiţiile ce se cer la examene 
fiind identice, era firesc să fie recunoscut că e 
nevoie ca şi pregătirea în şcoala secundară să 
devină identică.

Promoţiile succesive ale şcoalei. Timp de 51 de ani, 
delà întemeiere şi până în 1903, Şcoala Centrală 
a fost exclusiv un internat, în care creşteau, izolate 
de familiile lor, fete din Bucureşti ca şi din pro
vincie. Nu toţi părinţii din Bucureşti însă, apre
ciind seriozitatea, deprinderile de muncă şi de 
disciplină, cum şi atmosfera şcoalei, care, prin 
reforma din 1893, o luase acum înaintea ori 
cărei scoale din Bucureşti, consimţeau, spre a 
face pe copiii lor să se bucure de acele binefaceri, 
să se despartă de ei. După repetate stăruinţe, prm 
1903, câţiva părinţi obţin să se admită şi un mic

i) Congresul internaţional al învăţământului secundar, ţinut 
la Haga în 1929, avea ca primă problemă de examinat; învă
ţământul secundar al fetelor trebue el să difere de al băieţilor? 
Congresul a votat pentru identitatea programelor. Cum pro
blema organizării fusese dinainte rezolvată în acest sens în mai 
toate ţările participante, moţiunea votată avea de scop a apara 
poziţiile câştigate. (Bulletin international de l’Enseignement 
secondaire, 1929 Nr. 24, 25, 26).
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număr de eleve semi-interne în Şcoala Centrală. 
De atunci, numărul semi-internelor s'a înmulţit 
treptat, ba chiar, în cele din urmă, în aşa măsură, 
că a început să întreacă pe acel al internelor. Astăzi 
de exemplu, şcoala numără în total 500 de eleve, 
din care numai 180 interne.

Din 1858, anul ieşirii din şcoală a primei serii 
(intrate în 1852, spre a studia 6 ani în Pensionat) 
şi până în 1934, Şcoala Centrală a dat ţării 77 
de serii de absolvente.

Orghidan, d-ra Zoe Petrescu, d-na Alexandrina 
Floru, Eleonóra Ivaşcu, Virginia Golescu.

Dintre elevele şcoal’ei din primele timpuri, notăm 
pe surorile Rosetti, din care una, Ana, devine 
d-na Titu Maiorescu, alta, d-na Zoe Bengescu, 
doamnă de onoare a Reginei Elisabeta a României, 
iar a treia d-na Maria Iacob Negruzzi; d-ra Eliza 
Săvescu, mai târziu d-na Manliu, fostă directoare 
a Institutului « Educaţiunea română », d-na P. S. 
Aurelian, fiicele scriitorului Ispirescu, surorile Băi-

Oră de educaţie fizică în grădina mare

Printre profesorii şi profesoarele care le-au for
mat, cităm în ordinea în care au părăsit şcoala: 
Amelia Boulard, căsătorită E. P. Natuleanu, fran
ceză din Bordeaux (atât de adaptată la cultura 
românească încât scria cu litere chirilice), Sofia 
Condeescu, devenită contesa Venturolli-Mattei, 
Clelia Bruzzessi, prima traducătoare a cărţii 
« Cuore » a lui de Amicis, profesorul D . G. Chiriac, 
profesorul I. Manliu, Charlota Leria, d-na Elvira 
Samfirescu-Bar, d-na Chrisanta Romniceanu, d-na 
Raluca Ionescu, d-na Constanţa Evolceanu, d-na 
David Emmanuel, d-nele Augusta şi O.impia

coyanu (devenite d-nele Xenopol, Alexandrescu, 
I. Bianu), Agatha Bârsescu, Maria Orescu (d-na 
Dr. Leonte), Paulina Bonis, fosta directoare a Insti
tutului Despina Doamna, Lucreţia Ghidionescu 
(d-na general Demostene), Alexandrina Tabacopol 
(d-na General Istrati) ; după 1864 şi până în 1901, 
o întreagă legiune de institutoare care se revarsă 
în toate oraşele ţării, apoi, după transformarea 
şcoalei în şcoală secundară de gradul al doilea, 
o a doua legiune de profesoare de curs secundar 1), 7

7  Cum era şi logic, Ministerul nu face din titlul de licenţiată 
o condiţie pentru înscrierea la examennl de capacitate, decât
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multe din directoarele liceelor şi şcoalelor normale 
din Vechiul Regat şi din provinciile alipite fiind 
luate dintre ele.

Din seriile mai recente notăm pe d-na Cuţescu- 
Storck, d-na Zoe Gheţu, profesoară la Academia 
de Comerţ, d-ra Elena Pancu, inspectoare şcolară.

Delà 1901 încoace, pe lângă profesorat, medi
cina, farmacia, arhitectura şi alte cariere încep să 
atragă pe absolventele Şcoalei Centrale. Astfel 
notăm în medicină pe d-na Lucreţia Zisu-Nissim, 
d-ra Constanţa Angheleanu, în alte cariere pe 
d-ra arhitect Haret, pe advocatele Paximade-Ghel- 
megeanu, Mănescu-Glogoveanu, în literatură pe 
prematur dispăruta Eugenia Floru, în choregrafie 
pe Floria Capsali.

O asociaţie a fostelor eleve ale Şcoalei Centrale 
s’a format în Iunie 1927 din iniţiativa şi sub pre
şedinţia d-nei Alexandrina Floru.

Starea act ală a Şcoalei. Cu localul său larg, cu 
instalaţiile internatului, în 1916, a doua zi după 
decretarea mobilizării, Şcoala Centrală a fost or
ganizată ca spital. Nu numai dormitoarele, ci toate 
sălile de clasă au fost transformate în camere pentru 
răniţi. După ocuparea Bucureştilor şi până prin 
Decemvrie 1917, spitalul românesc din şcoală con
tinuă, doamnele românce, printre care unele pro
fesoare ale şcoalei, urmând a-şi face serviciul acolo, 
până în ziua când cei din urmă convalescenţi sunt 
transportaţi la un spital român de concentrare, iar 
Şcoala Centrală cade, ultimă citadelă, spital pentru 
Germani. Anul următor, poşta austriacă ia locul 
spitalului.

După retragerea acestora, un an de zile localul 
e ocupat de Francezii aliaţi, care instalează într’însa 
spitalul Berthelot. Timp de trei ani deci (August 
1916 —  August 1919) localul n’a fost folosit ta 
şcoală * 1).

In Septemvrie 1919 şcoala intră iar în casa ei.
Lucrările de refacere au durat patru luni. Nu 

erau numai lucrările de desinfectare şi de reparare 
de făcut, dar întregul mobilier: bănci, scaune, 
mese şi paturi, de procurat din nou. In iarna grea 
din 1917 şi în cea următoare ocupanţii puseseră 
pe foc nu numai parte din falnicii arbori din gră
dina cea mare, podoaba şcoalei, cei mai mulţi de 
o vârstă cu ea, dar şi catedrele, scaunele de stejar 
ale elevelor din sala de mâncare, tot ce fusese lemn. 
Singure mesele din sufragerie, cu faţa de marmoră 
albă, scăpaseră. Cât despre laboratoarele şcoalei, 
aşa de bogat înzestrate, ele trebuiseră să fie go

începând din ziua când se creiază şcoală-liceu de Stat pentru 
fete. Până atunci, se prezentau la concurs absolventele a cinci 
clase secundare şi mai rar bacalaureatele. Primul examen de 
profesoare la care nu se admit decât licenţiate a fost examenul 
de capacitate din 20 Septemvrie— Noemvrie 1904.

1) In acest timp elevele şcoalei rămase în teritoriul ocupat 
au făcut, dimpreună cu profesoarele lor, cursuri la Externatul 
Nr. i şi la Externatul Nr. 2.

lite din primul moment al mobilizării noastre si 
transformate în săli de operaţie. Aparatele, co
lecţiile —  tot materialul didactic —  au fost apoi ri
sipite, aruncate, ori distruse nemilos.

Singură biblioteca fusese respectată de duşmani. 
Bătrâna, vrednica bibliotecară a şcoalei, timp de 
33 de ani în serviciul ei, defuncta Lucia Popovici, 
era totuşi nemângâiată de câteva volume nemţeşti 
ce dispăruseră!

Astfel a intrat Şcoala Centrală dimpreună cu 
Colegiul Sfântul Sava în istoria războiului nostru. 
In felul ei, ea a participat cu jertfa zestrei, cu preţul 
podoabelor sale, la sacrificiile ce a făcut neamul, 
la suferinţele ce a îndurat ţara întreagă spre a 
atinge idealul de veacuri

In anul 1919— 1920 cursurile nu s’au putut des
chide decât în Ianuarie.

Lucrările de reparaţia clădirii, reînzestrarea clase
lor, dormitoarelor, sufr g.riei, bucătăriei şi infirme
riei cu mobilierul şi obiectele necesare au fost con
duse de Ministerul Instrucţiunii şi de Casa Şcoalelor, 
care au procurat şi fondurile. Asigurarea vieţii 
internatutui (procurarea de combustibil şi de 
alimente) în acei ani grei, precum şi sforţarea de 
a aduce treptat şcoala sub raportul înzestrării la 
starea în care o găsise războiul, se datoresc Comi
tetului Şcolar ce s’a constituit în Martie 1920, 
sub prezidenţia D-nei Maria Delavrancea1).

La câţiva ani după reluarea vieţii normale a 
şcoalei, se realizează un plan de mari completări şi 
de lucrări nouă, elaborat de Comitetul şcolar ales 
în Ianuarie 19282) şi care se pun în lucru în 
ordinea necesităţii lor.

Lucrarea cea mai urgentă s'a socotit a fi instalarea 
încălzirii centrale. Clădirea aşa de vastă (5.000 m.p. 
suprafaţă de zidire) cerea o consumaţie de combu
stibil preţuind peste un milion şi jumătate de lei 
pe an; iar tăiatul, căratul lemnelor şi al cărbunilor 
cum şi întreţinerea a peste 100 de focuri ocupa un 
număr mare de servitori. In vara anului 1929 
vasta clădire intră în mâinile inginerilor şi lucră
torilor; în Noemvrie şcoala are încălzire centrală.

*) Membrii acestui comitet ereau: Colonelul Păun, Dr. 
Ştefan Vayas, Pr. Popescu-Moşoaia şi D-na Al. Ionescu, din 
partea părinţilor; Eleonóra Ivaşcu şi D-ra Octavia Cris- 
todulo din partea profesoarelor şcoalei; D-na Floru şi D-l 
Ghindea, censori; preşedintă, D-na Maria Delavrancea.

”) Comitet compus din D-nii: Ing. G. Em. Filipescu, 
Arhitect C. Iotzu, St. Brădişteanu şi D-na Natalia Sturdza, 
aleşi de adunarea părinţilor; D-ra Zoe Petrescu şi D-na 
Măciucescu de corpul profesoral: D-ra V. Ghiacioiu şi C. 
Bobeica censori; preşedintă, D-na Elena R.-Pogoneanu.

In 1932, acest comitet este reales cu excepţia D-lui S. 
Brădişteanu, înlocuit prin D-l profesor Dr. N. Gh. Lupu, şi 
a D-rei Zoe Petrescu, in locul căreia s’a ales D-ra S. Hristescu, 

Censori: D-ra M. Tomescu, D-l Alex. Stamatin şi D-l 
Dinescu.
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Coridoarele, cu geamuri, dând spre curtea in
terioară, până aci aşa de greu de încălzit, devin 
o seră, în care, la căldură de 150, elevele se bucură 
în recreaţie de un spaţiu egal cu al claselor şi tot 
aşa de vesel şi de luminos.

Alte lucrări grabnice: refacerea fundamentală a 
instalaţiilor sanitare, instalaţia electrică, după ce 
sunt studiate în anii următori, se întreprind în 
vara anului 1932.

Se introduce apă caldă la toate etajele şi în

cipală, sănătos, inundat de soare, aşa de interesant 
cu tavanele lui în boite, a fost transformat în săli 
largi, luminoase, originale, în care s’a organizat 
un laborator de chimie cu cameră obscură pentru 
fotografii, cabinet pentru colecţii de ştiinţe naturale, 
sală de gospodărie cu maşini de gătit funcţionând 
cu gaz aerian. Fântâni automatice pentru băut 
sunt instalate pe coridoare la îndemâna elevelor; 
pentru vară, una în grădina cea mare.

Cu toată mărimea sa, —  trei etaje, pe o supra-

Laturea Şcoalei dinspre grădina Icoanei

toate camerele, în sălile de toaletă de lângă dormi
toare, se instalează duşuri alături de dormitoare, 
elevele luând baie la două seri odată1). Se asigură 
un serviciu sistematic pentru caz de incendii. Se 
introduc aparate electrice pentru bucătărie şi spă
lătorie; ventilatoare electrice în clase şi în sala 
de mâncare; în sălile de clasă şi de meditaţie, în 
bibliotecă, laboratoare şi cancelarii, — lămpi cu lu
mină puternică şi egal răspândită, ca lumina de zi.

Pe lângă acestea, tot subsolul delà faţada prin-

]) Băile cele vechi delà parter rămân pentru personalul 
de serviciu.

faţă de 5000 m. p. —  localul e astăzi abia suficient, 
şcoala având liceu dublu (14, ba chiar 16 clase).

Pentru viitoarele posibilităţi ale şcoalei, şi fiindcă 
cea dintâi condiţie de desvoltare a unui aşeză
mânt de acest fel e spaţiul, care niciodată nu e 
prea mult, în Iunie 1933, comitetul şcolar a cum
părat încă un teren, alăturat cu şcoala, în suprafaţă de 
1.200 m. p. Noul teren, plantat cu vie şi arbori fruc
tiferi alcătueşte împreună cucei 16.800m. p. dinainte, 
o întindere de aproape două hectare, lucru nepreţuit 
pentru o şcoală aşezată în mijlocul Capitalei.

Două terenuri de tennis au fost amenajate în 
fundul grădinii celei mari. Plase legate de bătrânii
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arbori invită pe eleve în recreaţiile cele mari la 
jocul cu mingea. Semi-internele, în orele de după 
masă, fac meditaţii, sub conducerea guvernantelor, 
de 1b. franceză şi germană şi a studentelor repeti- 
toare (în număr de 16) ce are instituţia; în timpul 
recreaţiilor, au pentru joc un spaţiu cum numai rar 
o şcoală poate oferi.

a câtorva familii nevoiaşe din Cartierul Tei, 
adoptat oarecum de şcoală. Sub conducerea a 
patru tinere profesoare, mici grupe de eleve vizi
tează case în care e instalată mizeria. La Crăciun 
împart haine, rufe, încălţăminte la mulţi copii din 
cartier, lemne şi provizii la familiile ocrotite de 
câte o clasă de eleve ce au grija lor exclusivă. In

Cancelaria profesoarelor în 1935

Altele, interne şi semi-interne (şi nu numai 
dintre cele mari) se retrag în biblioteca şcoalei, o 
sală cu vedere spre grădina cea mare, unde le 
ispitesc atâtea din cele 5.000 de volume adunate 
în cursul anilor şi adăugite mereu prin contribu- 
ţiunile lunare ale profesoarelor şi ale elevelor. 
Bibliotecara stă la dispoziţia lor; sala e deschisă 
în toate după-prânzele între orele 3 şi 7. Astfel 
după-amiaza, deşi într’alt chip, şcoala e tot aşa 
de populată şi de plină de viaţă ca şi în orele de 
studiu de dimineaţă.

O activitate în care-şi găsesc întrebu'nţarea sen
timentele altruiste, ingeniozitatea şi căldura sufle
tească a copiilor, cum şi dărnicia lor şi a părinţilor 
lor, e aceea a « Crucei Roşii a Tinerimei », care a 
luat la Şcoala Centrală forma ajutorării permanente

timpul anului ajută la plata chiriei, procură cărţi 
pentru copiii de şcoală. In mai multe rânduri, clasa 
întreagă a botezat câte un copil din familia ce avea 
în grijă, făcându-i o mică zestre şi depunând pe 
numele lui un libret la Casa de Economie. In 
afară de aceasta, repară jucării uzate şi, cu gra
vuri din reviste ilustrate vechi, alcătuesc fără 
cheltuială, numai cu niţică osteneală şi iscusinţă, 
albume modeste, dar gentile pentru copiii din 
spitale.

In 25 Noemvrie 1928, şcoala a serbat a 76-a 
aniversare a ei. La această serbare, onorată cu 
prezenţa M . S. Elena, a Principesei Olga a Greciei 
şi a reprezentanţilor Primului-Ministru şi ai M i
nistrului Instrucţiunii, se găseau faţă ultimele două 
foste directoare ale şcoalei, d-na Romniceanu şi
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d-na Delavrancea; de asemenea —  urmaşele di
recte ale celorlalte patru directoare, începând cu 
strănepoata de fiu a d-nei Iacobson, Liseta Ia- 
cobson-Iarca, fostă elevă a şcoalei.

Dintre fostele eleve erau prezente grupe din mai 
toate generaţiile, începând cu o doamnă care se 
afla în şcoală în 1864. Proecţii cinematografice au 
făcut să treacă pe dinaintea ochilor spectatorilor 
diversele faze pe care le-a cunoscut şcoala; localurile 
ce le-a ocupat în cursul anilor, figuri de eleve, de 
profesoare şi de directoare.

Dar pentru unele, ca eleva delà 1864, chiar şi 
fără aceasta imaginea mersului şcoalei era com
pletă. Cu ochii văzuseră cele 6 clase din forma 
şcoalei cea dintâi. In memoria lor trebue să fi fost 
proaspătă amintirea numelui d-nei Iacobson, viu 
chipul d-rei Blaremberg. Trăiseră atât ca să 
vadă toate transformările cum şi creşterea pro
digioasă a şcoalei. Vedeau justificată încrederea 
ce puseseră într’însa întemeietorii şi binecuvân
tată neclintita credinţă şi stăruinţă a Eforiei, care 
apărând drepturile plăpândei scoale în cei trei,

patru ani delà naşterea ei, afirma că « e în enteresul 
educaţiei publice de a nu se desfiinţa» Pensionatul de 
fete «atât de folositor neamului şi atât de conform 
cu duhul testatorului »*).

Cu un local raţional în planul său şi artistic în 
realizare, consacrat istoriceşte atât prin vechimea 
cât şi prin vicisitudinile prin care a trecut, cu un 
program ce reflectă tendinţele vremii şi răspunde 
aspiraţiilor elitei tinerimii, program re poate fi privit 
ca o cucerire a acesteia, întru cât a servit în atâtea 
rânduri la experimentarea şi aflarea celor mai bune 
formule pentru educaţia fetelor, —  Şcoala Centrală 
de fete se îndreaptă spre destinele ei, păstrând cu 
evlavie tradiţiile scumpe, în care s’a cristalizat 
sufletul generaţiilor ce s'au perindat în ea timp 
de aproape nouăzeci de ani, şi totdeodată, năzuind 
să desluşească glasul vremurilor nouă şi să răs
pundă problemelor ce pune ziua de azi.

ELEN A R Ä D U LE SC U -PO G O N E A N U

!) Arhivele Statului, dosar 3001 din 1853 şi 3860 din 1857.

Şcoala Centrală de fete văzută din avion
Fotografie obţinută prin amabilitatea Subsecretariatului de Stat al Aerului (Serviciul aerofotogrametric). Majoritatea ce

lorlalte fotografii (vederi şi reproduceri de acte) au fost executate în atelierele Foto-tehnica din Bucureşti.



SÂNGE STRI CAT
—  Şi eu pot! Numai ceilalţi toţi, ei nu pot! 

Eu le’ pot face toate! Eu, Efendi Mitu! Nu vrei! 
Ţi-e ruşine ! Vă e ruşine ! (şi acest « vă » era spus 
pentru ea, pentru maică-sa, pentru toată lumea) 
Dar nu v ’ar fi ruşine ca eu să mă duc hamal în 
faţa bisericii sau la Şareni Han şi să aştept acolo 
pe târgoveţii turci, cunoştinţele, prietenii mei de 
odinioară, cari de abia aşteptau salutul meu şi 
erau mândri că le dau mâna, iar acum să-i port 
prin piaţă, prin bazar, să le fiu slugă şi călăuză, 
pentru ca ei, în schimb, să-mi plătească o^masă la 
han şi să-mi dea câţiva groşi şi eu, cu mâna asta 
de bani, adunată pe drumuri, să cumpăr făină ca 
să v ’aduc vouă s’aveţi ce mânca ! . . .  Asta, asta 
aţi vrea voi delà mine ? ! . . .

Niciodată Sofca nu-1 văzuse în halul acesta. Şi 
ceea ce o mânia şi desnădăjduia şi mai mult, ê  că 
simţea că de acum, numai măritişul ei putea scăpa 
toate, că de el sunt legate toată durerea şi chinul 
tatălui şi că altfel nu-i aşteaptă decât mizeria, o 
soartă grea şi nefericită.

Umbla de colo până colo. Nu putea sta jos. 
Degetele delà picioare i se sgârceau; capu-i de 
bătrân, chel şi cu faţa sbârcită şi uscată, îi tremura 
fără încetare. Mâniat, nu se putea linişti. Sofca îşi 
dădea bine seama că ceea ce s’a petrecut între ei, 
cu toate cele ce i-a spus ea, nu pusese capăt încă 
necazului ei, că din ce în ce va fi mai rău şi^că^nu 
se vor putea împăca cu niciun chip. La o pâlpâire 
mai tare a flăcării lumânării, băgă de seamă cum 
tremură bătrânul ei părinte, cum se clatină pe 
picioarele cari abia îl mai ţineau. Şi el, pe de altă 
parte, ştiind bine că nu era mijloc să se înţeleagă,

începu să se vaete, prinzându-şi capul cu amândouă 
mâinile :

—  Oh! Oh!
Ar fi vrut să se liniştească, să i să, să lase totul 

baltă şi să fugă în lume. Totuşi, cele puse  ̂la cale 
trebuiau să se înfăptuiască. Şi, hotărît se întoarse 
deodată la ea, se apropie, îi luă capul cu amân
două mâinile, cuprinzându-i părul şi  ̂urechile 
între degete, şi, tremurând, se ridică în vârful 
picioarelor, sigur de sine şi convins că cele ce-i va 
spune vor găsi un ecou în sufletul ei şi că nu vor 
fi auzite de altcineva decât de liniştea de mormânt 
a acelei nopţi grele:

—  De ce oare, fata mea, Sofca mea, —  începu 
el, —  de ce, copila mea, nu crezi tu pe tatăl tău ? 
Te gânceşti că părintele tău are să te mintă, că are 
bani şi vrea numai aşa să te mărite ? Şi dacă cumva 
poţi să crezi una ca asta, atunci uită-te la mine, 
uită-te la taică-tău ! Şi descheindu-se la haină, care 
pe dinafară părea nouă, o văzu pe dos veche, 
roasă şi lustruită, cu bumbacul ieşind prin sdrenţele 
ce atârnau. Când se desfăcu la piept, se răspândi 
un miros de sudoare, de han prost, de om nepri
menit, nespălat, neîngrijit.

Sofcăi i se făcu milă de el şi, înduioşată, îi căzu 
la picioare.

—  Oh, tată, tată !
Ieşi însă apoi repede din odaie, fără să-şi dea 

seama de cum l-a lăsat, dacă desfăcut la haină ca 
în clipa aceea, dacă în picioare sau căzut pe podea... 
Din fugă, zări pe maică-sa trecând zorită pe langa 
ea şi îndreptându-se către odaia lui. Avea aeru
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pripit şi îngrijat, ca nu cumva să i se fi întâmplat 
lui ceva.

Şi într'adevăr, Sofca de abia ajunsese în josul 
scării, când auzi vocea speriată a mamei:

—  Apă, Magdo, repede, apă !
Sofca ieşi pe poarta larg deschisă şi trecu la 

mătuşa ei. Nu mai era aprinsă ca adineauri şi 
parcă era uşurată de chinul şi durerea care o fră
mântaseră cu câteva ceasuri înainte. Se simţea 
numai zdrobită, ca împietrită.

Trecu repede pe lângă cişmea şi pe lângă fe
linarul care pâlpâia, răspândind lumină în jur. 
Apa picura lin din cişmeaua casei. Totul era în
văluit în noapte şi pretutindeni domnea o linişte 
deplină, pe care nu o tulbura nici lătratul vreunui 
câine, nici ecoul vreunui pas. Numai sus la ei, 
în camera tatălui, fereastra era când luminată, când 
întunecată: de sigur umbra mamei, care umbla 
de colo până colo prin odaie, care poate aşeza pe 
tata în pat, poate îl stropea cu apă, îl îngrijea.

Mătuşa cum o zări pe fată că intră liniştită, 
cu pasul sigur, stăpână pe ea, cu ochii mari deschişi 
şi puţin împăienjeniţi şi cu sprâncenele încruntate, 
privind-o în faţă, speriată, o întrebă, ca să spună 
ceva:

—  Vrei să mănânci, Sofco ?
—  Nu vreau. Am mâncat acasă ! —  răspunse ea 

şi se îndreptă spre odaia ce i se dăduse.
Acolo, după ce închise uşa, se aruncă în pat şi 

sprijinindu-şi bărbia în palme, prinse a-şi cerceta 
gândul, sufletul. Spre mirarea ei, îşi dădu seama, 
în această cerceta é, că nu mai simte nici frică, nici 
teamă, nici ură pe nimeni. Simţi numai ca şi cum 
s’ar fi deschis un abis înaintea ei, care se umple 
încet, încet de mirosuri grele, urâte, cari o fac să 
se înfioare, să se cutremure de silă. De unde vine 
asta? Nu ştie! Nici nu se mai gândeşte şi nu mai 
vrea să ştie. Se gândeşte numai la părul ei mare şi 
frumos, la puterea ei de patimă şi de plăcere, 
de care se simţea mândră, care o umplea toată şi 
o îmbăta prin dorinţele, simţirile şi vârtejul nebun 
în care o aruncau.

Şi el —  străinul —  cine era ? Ce era ? Cu totul 
altceva de cum visase e a ! . . .  Nu o mai înspăimânta 
însă. Precum n'o mai înspăimânta nici tatăl ei, de 
când îl văzuse cu haina zdrenţuită, cu rufăria 
murdară de sudoare. . .  Nu-i mai era teamă de 
puterea lu i . . .  Vocea lui înfricoşată şi cavernoasă 
nu mai poruncea, ci rugătoare i se stingea pe 
buze, din pricina ruşinii ce-1 cuprindea şi-l lăsa 
buimac, la gândul că a putut el, să decadă atâta 
în faţa copilei sale, a Sofchiţei, să-i desvălue ei 
şi să-i spună ceea ce nu ar fi crezut niciodată, 
să i se spovedească ei că nu vor mai avea ce mânca 
mai târziu, necum să mai îndrăznească să se gân
dească sau să dorească ceva mai bun. . .

Mai trist era că în urma acelor mărturisiri, 
ştia că între el şi ea totul se sfârşise, că el nu va 
mai fi de acum acel <( Tăticu Efendi Mituţu « şi

nu va mai îndrăzni niciodată s’o privească în faţă 
şi cu atât mai puţin să râdă şi să glumească cu 
ea, s’o sărute şi mângâie sau să se laude cu ea, 
iar copila să-l privească cu respect şi să-l servească 
supusă şi fericită.. .  El ştia că fiica lui jertfindu-se 
prin acest măritiş, atunci când iubea atât de mult 
vieaţa, îl va simţi ca o apăsa: e pe suflet şi ca o 
mare şi veşnică învinuire care-1 va despărţi de 
copila lui, care-1 va goni aproape de lângă ea, 
îndurerat şi umilit, înjosit, că a pierdut în ochii

şi sufletul ei tot ce avea mai scump şi păstra cu 
mai multă grijă şi dragoste.

Lucrurile însă nu s’au petrecut chiar aşa. . .
Sofca se simţi cuprinsă de o durere grea, apă

sătoare. Părerea de rău şi remuşcări poate, o nă
pădeau. Cum de a încercat să i se împotrivească ? 
Cum de s’a putut uita în ochii lui atât de îndrăz
neaţă şi de iscoditoare? Dacă ar fi ştiut! Dar 
oare nu avea şi ea dreptate? Cum să nu-şi dea 
dreptate sie-şi? T o tu ş i... Totuşi, nu ştia? Nu 
ştia, nu presimţise de mult, că ea nu va fi nici
odată femeia alesului ei, a aceluia pe care l-a 
visat toată vieaţa, pe care în visurile ei îl săruta 
şi mângâia, dându-şi seama prea bine că se va 
mărita apoi cu un altul ? Atunci, la ce făcea toate 
mofturile astea? Nu numai acum, dar întotdeauna 
a fost încredinţată că oricare alt bărbat va fi al 
ei, oricare ar fi fost să fie, dar nu acela la care a visat 
şi pe care l-a dorit şi iubit şi că şi ei, ca atâtor 
alte femei, îi va fi hărăzit să îndure cu tărie şi
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resemnare sărutările şi desmierdările celui sortit 
şi să se supună voinţei lui. Uneori avea chiar 
impresia că va putea îndura această stare cu mai 
multă tărie decât oricare alta., care în locul ei ar 
fi înnebunit poate. Ea era pregătită, căci de mult 
se împăcase cu jertfa, ştiind prea bine că în orice 
caz măritişul îi va fi un chin şi o durere, aşa că 
îi era tot una dacă bărbatul ei avea să fie tânăr 
sau bătrân, frumos sau urît, venit din casă mare 
sau delà ţa ră ... Şi atunci, dacă sufleteşte era 
pregătită la această jertfă, de ce acum, când clipa 
sosise, s'a îngrozit atâta, revoltându-se şi purtân- 
du-se ca orice fetişcană şi nu cum ar fi trebuit 
să se poarte ea, Sofca, pe care toţi o priveau cu 
atâta admiraţie? De ce a fost atât de rătăcită? 
De ce a făcut atâtea scene tatălui ei? De ce nu 
s’a gândit mai mult, ca să se oprească la timp? 
Şi când era convinsă că lucrul se va îndeplini, 
de ce a mai încercat să lupte? De ce n’a fost mai 
înţeleaptă şi n'a primit totul, dintr'odată, fără 
multe vorbe? Dar poate că e mai bine a şa ... E 
mai bine ca ai ei, mai cu seamă tată-său, să ştie că 
dacă se învoieşte, n’o face pentrucă vrea, ci că se 
jertfeşte pentru ei, ca să-i scape de sărăcie şi mi
zerie. Să afle, să audă toată lumea, nu numai ai

ei. . .  Şi atunci cât de mult va creşte, va câştiga 
în ochii tuturor ! Astfel că, durerea şi chinul ei, 
înfrumuseţate de această jertfă, vor fi mult mai 
uşor de îndurat şi îi vor părea mai puţin grozave...

Dar nici acum nu este prea tâ rz iu ... Mai este 
vreme să îndrepte. . .  să arate că se jertfeşte 
pentru ei şi că, dacă se supune acestui măritiş,’ o 
face de dragul lor, ca să-i scoată din necazuri si 
lipsuri şi să le asigure vieaţa. . .

Şi, stând aşa pe marginea patului, cu capul 
strâns între palme, simţi venind din bucătărie 
mirosul focului pe stinse, al vaselor nespălate şi 
al resturilor de mâncare, miros care se strecura 
prin uşa crăpată şi veche a bucătăriei, pătrunzând 
până în odaia ei şi îmbâcsind aerul curat al nopţii. 
Se duse la fereastră şi privind în întunericul adânc 
copacii din grădină şi zidurile caselor vecine, 
eroismul şi jertfa ei începură s’o înflăcăreze. Prin 
acest pas, care era tct una cu o sinucidere, ea 
nu se mai putea asemăna cu nimeni, nici chiar 
cu un bărbat. Pentru o atare jertfă, avea să 
fie pizmuită şi admirată de toţi, ba chiar prea
mărită. Când toţi vor crede că nu se va mai face 
nimic, atunci va consimţi şi va îngenunchia. . .

X I

A doua zi trezi din somn pe mătuşă-sa, atât 
era de grăbită cu jertfa ei, şi o trimise la tatăl 
său cu ultima hotărîre: se învo’eşte! Nu numai 
mătuşa şi mama, dar însuşi Efendi Mitu să ră
mână uimiţi de acel gest. Acesta, într'adevăr, au
zind, nu voi să creadă de fel şi se grăbi să vină 
singur la ele. Cum intră pe uşă, Sofca băgă de 
seamă faţa-i nedormită, turburată, peste care se 
aşternuse acum ceva rugător, umil şi bucuros în 
acelaşi timp. Din nou fu izbită de mirosul lui de 
sudoare şi de om nespălat. Se sculă, îi sărută 
mâna şi îi mărturisi că îi pare rău cu tot dina
dinsul că aseară l-a neliniştit atâta încât l-a spe
riat:

—  Tată, tată! rosti ea —  n’am ştiut!
El se uita la ea cam neîncrezător: e cu putinţă, 

e cu putinţă una ca asta?
Sofca, pentru ca să-l facă să creadă totul şi 

ne mai putând răbda privirea aceea speriată şi 
neîncrezătoare şi voind să-l vadă o clipă mái 
repede împăcat şi liniştit, căută să-l convingă, cum 
putu mai dibaciu, că totul e adevărat, că s’a ho- 
tărît fără gând de reîntoarcere, la pasul acela.

Mişcat până în fundul sufletului, el începu să 
o îmbrăţişeze şi, desmierdând-o pe păr, îngâna:

—  Mulţumesc, fetiţo! Mulţumesc, Sofchiţa 
mea ! . . .

Sofca era adânc mişcată şi plânse amar în inima 
ei, căci ştia, simţea prea bine că în îmbrăţişarea 
aceea, în sărutările şi desmierdările ei, el punea

toată recunoştinţa că i-a scăpat nu numai de 
sărăcie, pe toţi, dar i-a scăpat şi lui mândria, că 
va putea rămâne şi de acum încolo în faţa lumii, 
acelaşi bătrân falnic, acelaşi Efendi, marele Efendi 
Mitu care strălucise odinioară... Mai simţi co
pila în îmbrăţişarea lui toată jalea ce-i umplea 
sufletul la gândul că prin acea jertfă pierde totul, 
respectul şi admiraţia fiicei lui, dacă nu chiar şi 
iubirea ei, şi că nu rămâne decât ca ea să se mi- 
lostivească şi să nu-1 facă să simtă prea mult 
căderea... Plângându-se pe sine de acele amare 
împrejurări, ca rătăcit, el o mângâia necontenit, 
pe păr şi pe obraji, rostind, mişcat, în şoaptă:

—  Mulţumesc, Sofco! Mulţumesc, copila mea!
Când simţi că Sofca, sguduită adânc, era gata 

să dea drumul lacrimilor, plecă, aproape în fugă, 
de lângă ea. Ieşi din casă mulţumit, dar foarte 
umilit. Totuşi, suflecându-şi mânecile, fiind încă 
în curtea mătuşii, cu o voce mai ridicată, îi po
runci: trimite pe Ceriton la conul Marco să-i 
spună să poftească la « băutură » pentru Sofchiţa. 
Iar voi, femeilor, curăţaţi şi gătiţi casa!

Şi porni grăbit, dispărând cu paşi mari şi largi.
Sofca îşi veni numai decât în fire, ştiind că 

acum, unul câte unul, se vor arăta cu toţii şi sub 
diferite tertipuri vor intra în odaie ca să-i spio
neze faţa, ochii şi toate mişcările, ca să-şi dea 
seama fiecare de valoarea jertfei ei; se sculă, făcu 
patul şi puse rânduială prin odaie.

Coborî apoi jos. Din curte auzi cum toţi, mama
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ca şi tata, împăcaţi, liniştiţi, îşi urau într’o bucurie 
obştească:

—  Să fie cu noroc!
Şi începură să se sărute între ei. Iar când veni 

socrul, Marco, Efendi Mitu îşi îmbrăţişă cu entu- 
siasm noul prieten, fără însă să scoată un cuvânt. 
Nu putea vorbi. Nu putea crede în împlinirea 
acelui vis. De câte ori, de frică, nu tremurase în 
taină, la gândul că nu se va putea înfăptui nimic 
din planurile puse la cale, că Sofca nu va voi să 
consimtă la o astfel de jertfă şi că vor pierde o 
împrejurare fericită ca aceasta, că n'o vor atrage 
câtuşi de puţin banii mulţi, mulţi, cum numai 
jupân Marco îi avea şi că din nou vor reîncepe 
datoriile. . .  sărăcia. . .  vânzarea casei. . .  Şi iată 
că dintr'odată, când se aştepta mai puţin —  slavă 
Domnului ! —  i se împlineşte dorinţa ! Şi care 
nud fu bucuria când Marco, dând la o parte cu 
cotul, farfuriile cu ceşti şi toată sticlăria de pe 
masă, scoase chimirul delà brâu şi începu să 
răstoarne şi să numere aur.

—  Uite pentru pregătirile de nuntă! să se facă 
toate aşa cum doreşte Sofca şi să nu ducă lipsă 
de n im ic.. .

Şi, fără încetare, scotea din săculeţ numai aur, 
ducaţi noui şi vechi, aur care ieşea la lumina zilei 
după o îndelungată şedere prin locuri umede şi 
întunecoase, înnodat în basmale şi cârpe. Când pe 
masa din sufragerie se făcu o grămadă mare de 
aur, Efendi Mitu, de bucurie, ca şi cum s'ar fi 
născut din nou, strigă:

—  Magdo!
Madga, de sus, ca şi cum de mult aştepta să 

fie chemată, coborî într'un suflet.
—  Magdo, vino, aduceţi —  începu Mitu —  

Magdo, Măgdiţo !
Pentru întâia oară îi zicea aşa. Picioarele Magdei 

începură să-i tremure şi simţea cum se clatină 
pe ele.

—  Sofchiţa noastră, —  continuă el, —  vrea să ne 
plece. Uite, mulţumită lui Dumnezeu, am ajuns 
şi la asta! Şi acum, Magdo, deschide uşa larg, 
aprinde felinarele şi adu-mi puşca, să dau de veste 
în oraş! Să vadă şi să audă lumea!

Magda ieşi.
—  Să audă lumea! repetă el, sculându-se şi 

ducându-se în ciorapi spre fereastra deschisă, 
după ce luă banii pe cari mama îi legase într'o 
basma. Aruncă într'un colţ al patului legătura 
care căzu greu, cu un zornăit prelung şi mân
gâietor. Nerăbdător, în aşteptarea Magdei cu 
puşca, se sprijini de pervazul ferestrei, respirând 
din adânc aerul proaspăt al nopţii şi plimbându-şi 
privirea, când deasupra oraşului, în zarea depăr
tată, când mai aproape, în preajma locuinţei, a 
casei, pe acoperişul găurit al bucătăriei, peste 
hornurile înalte, deasupra copacilor bătrâni cari 
se schiţau în semiîntunericul nopţii, care încet, 
încet se lăsase. Privea oraşul şi se gândea la lumea

pe care o adăposteşte, la lumea aceasta care, în 
taină, abia aştepta să-l vadă umilit. Prevedea el 
cum era să fie când, sărăcit, avea să iasă printre 
e i . . .  Dar iată că soarta a voit altfel! El va rămâne 
acelaşi bătrân mândru şi vrednic de totdeauna, 
marele Efendi Mitu!

In răstimp veni şi Magda cu puşca. O luă din 
mâinile ei, aproape o smulse şi sărind de bucurie, 
începu să tragă, ca un nebun.

Spre uimirea tuturor, pocniturile puştii fură 
numai decât urmate de sunetele unei’ muzici 
venită de undeva de sus, de peste drum de casa 
lo r .. .

Magda potrivise totul. Aflând vestea a şi trimis 
vorbă printr'o slugă la lăutari, ca să înceapă să 
cânte la întâia pocnitură de puşcă ce vor auzi. . .  
şi apoi să-i aducă acasă.

Casa se lumină dintr'odată. Felinarele fură 
aprinse toate la poartă şi începură să-şi reverse 
lumina pâlpâind. Din bucătărie, din pi’mniţă, de 
pretutindeni, se strecurau dâre de lumină. Vecinii, 
miraţi, începură să vină unul câte unul. . .  Aflând 
ştirea, la început n'au voit să creadă. Văzând însă 
apoi atâta lumină, lăutari şi forfoteală ca la orice 
nuntă sau logodnă, se convinseră cu toţii şi pri
miră ştirea mulţumiţi că, în sfârşit, s'a isprăvit şi 
povestea cu Sofca, , ,
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X II

In zori, când toţi se culcaseră ca să se odihnească, 
Marco, care acum era socru, se sculă pe nesimţite 
şi coborî jos, rugând în ascuns pe Magda să-i 
scoată calul. Singură Sofca băgă de seamă şi ieşi 
după el:

—  încotro, tată?
Marco se bucură de această atenţie, dar, fiin- 

du-i teamă ca prin aceasta să nu se trezească şi 
restul casei, rosti pe şoptite:

—  Taci, fata tatii! Acum se întoarce tataj Mă 
duc numai până acasă să pun să se facă rându- 
ia lă ...

Şi plecă. N'ar fi putut să-şi ducă noul prieten 
şi rudă acasă la el, unde nimeni nu ştia nimic 
şi deci nu se făcuse nicio pregătire. Astfel că, 
toată noaptea, după atâta băutură şi petrecere, 
deşi abia se mai putea ţine pe picioare, a trebuit 
să * învingă somnul şi oboseala, pentru ca înainte 
să se facă ziuă, să plece pe furiş acasă, să pună 
rânduială pe acolo şi apoi să vie să-şi ia noua 
rudă şi să o ducă la el, unde să continue petre
cerea . . .

încălecat pe roib, tremurând din toate mădu
larele, când ieşi pe poartă se simţi înviorat şi, 
singur şi liber, răsuflă fericit şi începu să-şi spună 
cu mulţumire şi să se mire, cum de se putuse 
înşela în bănuelile lui, şi nu i se împlinise pre

simţirea că niciodată Sofca, o frumuseţe ca ea, 
n’avea să vrea să vină după fiul său, şi încă mai 
puţin să intre în casa lui ţărănească şi să-i fie 
n o ră ... Aproape că nu credea într’un asemenea 
noroc şi, de fericire, nu-şi găsea astâmpăr nici 
pe cal. Roibul, mirat parcă şi el de neliniştea stă
pânului pe şea, de hăţurile strânse prea tare şi 
de genunchii cari-i frângeau coapsele, de durere 
se tot întorcea la el, ridicând capul, ca şi cum ar 
fi vrut să-l întrebe şi să vadă dacă nu i s’a întâmplat 
ceva. Marco, înţelegându-1, îi puse mâna pe cap şi 
desmierdându-i coama şi urechile, parcă ruşinat, 
ca să-l liniştească, şopti:

—  Taci/roibule, nu-i nimic! Şi dădu drumul 
hăţurilor. Roibul simţindu-se mai liber în hăţul 
slobozit, o luă la galop, atent totuşi ca nu cumva, 
aruncând picioarele din urmă, să-şi lovească stă
pânul. Sbura ca o pasăre prin mijlocul uliţelelor, 
îmbătat parcă de răcoarea aerului proaspăt şi de 
albastrul cerului. începuse să se lumineze de 
ziuă. De pretutindeni, de prin curţile mahalalelor 
se auzia cântecul cocoşilor. Câte o luminiţă sclipea 
ici şi colo prin unele grajduri. Prin văi, zorile se 
iveau, gonindu-se una pe alta. Marco intră prin 
poarta deschisă care întotdeauna, când era plecat, 
rămânea deschisă, uneori chiar noaptea întreagă.

Cum îl zări, Arsa dădu fuga la bucătărie, să 
trezească pe stăpână-sa:

—  Coniţă, cuconiţă!
Până atunci Marco ajunsese în pragul bucă

tăriei. Stana, nevastă-sa, apucă de frâu calul.
Marco însă, înainte să descalece, îi întinse 

mâna:
—  Sărut'o!
Ea o sărută, apoi se trase repede înapoi, ca 

speriată, îngânând:
—  M arco. . .
—  Spune « dragul meu >• ! continuă el,
—  Păi. . .  dragul meu. . .  repetă Stana, codin- 

du-se, mirată.
—  Ştii că ai noră? spuse el cu un glas, ca şi 

cum ea n’ar fi meritat-o. Se opri apoi şi privind-o 
de sus, mai spuse odată desluşit şi răspicat:

—  Ai o noră, cum n'are toată lumea! O să ai 
noră pe Sofca lui Hagi T rifun. Dar ce ştii tu ? —- 
adăogă el, văzând-o nu numai că nu se bucură, 
dar că se trage speriată înapoi.

Intră apoi repede în odaia lui cea mare şi de 
acolo începu să poruncească:

—  Să se cureţe şi gătească toată casa! Să se 
scoată de prin lăzi şi dulapuri toate scoarţele şi 
năframele şi să se împodobească frumos casa!

Arsa, speriat, prinse într'un suflet să care toate 
lucrurile şi cu ajutorul Stanei începu să întindă 
covoare şi pături. Marco, în picioare, nu făcea 
nimic şi numai poruncea Arsei cum şi unde să 
pună lucrurile aduse.
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—  A ici. . .  aşa. . .  încă. . .  Şi, îmbrăcat cum 
venise de pe drum, cu cizmele în picioare, cu 
pistolul şi iataganul la brâu, se mai apleca şi 
potrivea, cu mâinile sau cu picioarele, colo o rogo
jină, un preş sau o saltea, cerând într’una:

—  A ş a .. .  asta a ic i.. .  mai a d u .. .  Adă tot!
Când odaia fu gata, Marco mai aruncă o pri

vire în jur, mai apăsă odată cu tocul cizmei mar
ginile scoarţei ca să nu se vadă rogojina de dede- 
supt, apoi dădu poruncă să se facă şi în celelalte 
odăi tot aşa, iar ea, stăpâna, să se gătească şi ea 
cât mai dé grabă, cu ce are mai bun şi să aştepte 
jos, gata cu toate pregătirile, căci el pleacă la casa 
Sofcăi, ca să-şi aducă prietenul, pe Efendi M itu .. .

Stana, numai după ce plecă el şi rămase sin
gură, se trezi, îşi dădu seama că toate erau ade
vărate şi fu cuprinsă de un simţimânt de teamă 
neînţeleasă. Arsa n'o lăsă însă să fie doborîtă. Cu 
sila, aducându-i vestmintele de sărbătoare, o făcu 
să se îmbrace, veghind ca nu cumva, după cum 
avea obiceiul, să-şi agaţe de brâu foarfecele ţără
neşti pe care le purta aninate de inelul cu chei rugi
nite. Ea se îmbrăcă, parcă era într'un vis, atât 
nu-i venea să se dumirească şi să creadă cu tot 
dinadinsul că cele spuse erau adevărate.

Ceva mai târziu însă, după ce se lumină de 
ziuă bine şi soarele începu să dogorească şi de 
departe s ă ’ se audă lăutarii însoţiţi de strigătele 
copiilor din mahala, cari ieşiseră în întâmpinarea 
tarafului, îşi dădu seama că nu visează. Iar când 
glasurile şi instrumentele se apropiară de casă, 
femeile care se duceau la fântână după apă, mirate 
se abăteau şi pe la ea, neştiind ce să creadă. Stân
jenită de atâta curiozitate, fugi şi se ascunse d̂e 
ele în bucătărie. Şi acolo, de bucurie sau de mâh
nire, izbucni într'un hohot de plâns.

In răstimp, Arsa dădu fuga să deschidă larg 
porţile şi rămase acolo, în aşteptarea stăpânului 
şi a oaspeţilor.

Stana abia se putea ţine pe picioare. Ştergân- 
du-şi lacrimile şi tot uitându-se în jur, nu ştia 
cum să se ascundă de atâta lume care năvălise în 
curte şi faţă de care voia să-şi stăpânească dure- 
roasa-i’ nedumirire. Marco la reîntoarcere, ^vă- 
zând-o aşa de turburată, nu numai că nu se mânie 
ca de obiceiu, dar începu să râdă de ea şi, mân- 
gâind-o, ca s'o scoată din încurcătură, rosti:

—  Nu mai plânge, babo ! Ce, îţi pare rău că 
ai îmbătrânit?

Efendi Mitu se apropiase şi el, ca s'o îmbră
ţişeze după obiceiu.

—  Ce faci, prietenă? Te bucură noii prie
teni ?

—  Mai încape vorbă? izbuti ea să îngâne.
Pe când cei doi prieteni şedeau în odaia cea 

mare şi frumos gătită, pe saltelele moi, Arsa le 
aducea’ să guste din toate felurile de vin şi rachiu 
ce aveau, pentru ca apoi, după alegere, să întindă 
cheful, colo lângă cămin, ne mai voind să se 
scoale din preajma focului.

Ceea ce o nemulţumea însă pe Stana erau lău
tarii din faţa casei, cari atrăseseră în urma lor 
toţi vecinii, cari dădură năvală în curte, umplând 
casa cu femei şi copii, veniţi, după obiceiu, să felicite.

—  Noroc! Noroc, mătuşă Stana!
Obosită şi abătută, ea trebuia să primească şi 

să răspundă la toate urările şi să-i cinstească pe 
toţi, până la ultimul ţigan, umplând la fiecare 
paharul cu băutura adusă de Arsa. Se simţea însă 
năucită. Se simţea că nu e în stare să se plece la 
foc să facă ea cafeaua sau să scoată ceva dulce ca 
să cinstească astfel lumea, dar mai ales n'ar fi 
fost în stare să intre la ei, colo sus şi, după cum 
se cădea, să stea de vorbă cu noua rudă, să întrebe 
de sănătatea cuscrei şi mai ales a miresei, pe care 
adevărat că n'o cunoscuse încă, dar o iubeşte şi 
îi este dragă ca şi cum ar fi o rudă scumpă lor.

Nu-i era cu putinţă.
Marco, care ştia ce se petrece cu ea, ieşi iară 

din odaie ca s'o îmbărbăteze:
—  Hei, ce ai? Nu vii?
Şi ca niciodată poate, o mângâie pe capul 

micuţ, aproape cărunt.
Gestul lui o făcu să tresară.
—  Oh! Nu pot! Nu pot, bre Marco!
Şi spuse asta cu astfel de glas, cu o astfel dă 

lucire în ochi, că nici ea nu-şi aducea aminte să 
le mai fi avut vreodată. . .  Cine ştie. . .  poate 
numai odată, la î iceput, în întâia noapte a nunţii 
lor. Şi azi, ca şi cum el i-ar fi fost tot aşa de drag 
ca atunci, tremurând lăsă să-i scape acel <<oh 
bre Marco ! » După atâţia ani ! De frică sau stin
gherită, îi apucă mâna, o lipi de obraz şi mcepu 
s’o sărute, simţind cum degetele lui o mângâie.

—  D e . . .  dé. . .  făcu el, duios şi mişcat la 
rându-i. Fă-ţi inimă! Ţine-te tare .. .  nu te lăsa! 
—  adăogă râzând ca s'o îmbărbăteze şi intră în 
odaie.

(Urmează) BO RISAV ST A N C O V IC I
Din sârbeşte de E l e n a  E f t im iu  

Cu desene de B o r i s  C a rag ea



C R O N I C A
Cărţi, conferinţe, congrese, expoziţii

C Â N D  Î M P L I N E Ş T E  O  R E G I N Ă  60 D E  A N I .  —  Re- numaidecât de religiozitatea, cu izvorul în frumuseţe, a scrii- 
gina Maria a scris odată despre bisericuţa Ei din Balcic, cea toarei încoronate.

Istoria vieţii Mele, de Regina Maria Istoria vieţii Mele, de Regina Maria

mai mică biserică din ţară. Cine citeşte acele rânduri, într'o Eu mi-aduc aminte de alte pagini, din Viaţa unei Regine, 
miniatură voită de argintar de icoane, se poate pătrunde cu amintiri engleze ale copilăriei. Mama, arhiducesa r ,
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care nu putea să uite ţara de unde plecase, îşi ridicase în 
parc o biserică ortodoxă, ca să se roage Dumnezeului de- 
acasă. De multe ori fetele ei, care primiseră alt botez, veneau 
acolo, uimite de sfinţii plutitori în aur ai iconostasului şi de 
farmecul slujbei bizantine. O urmă a acelei uimiri, în una din 
fete, ajunsă regină într’o ţară delà Dunăre, s’a păstrat şi a 
dat roade.

Ea stă pentru totdeauna pe peretele cu ctitori al atâtor 
biserici româneşti, în rochiile grele de stăpânitoare de oa
meni, şi priveşte cu aceiaşi ochi albaştri şi mari, la toţi sfinţii 
bizantini ai iconostasului, aşteptând parcă să se topească 
norii lor de tămâie şi de aur ca să lase să se vadă în fund 
Marea Ocrotitoare, Fecioara cu Pruncul în braţe.

Istoria vieţii Mele, de Regina Maria

Cred că în gândul înaltei Ctitore, atunci când a pus să se 
zidească, între flori şi valuri, bisericuţa cu numele de rugă
ciune latină al Maicii Domnului, Stella Maris, s'au arătat

aceşti ani de demult ai copilăriei şi principesa rusă, câre i-a 
fost mamă. Ea putea să vie nezărită de niciun ochi pe sub 
plopii argintii şi pe lângă soldaţii de pază, cu pasul de vedenie 
de mult plecată dintre oameni, până la acest altar de creşti
nism răsăritean adus din depărtatul Cipru. Cuprinsul e atât

Istoria vieţii Mele, de Regina Maria

de strimt, iar pictura lui Demian atât de colorată şi de vie, 
încât oricine intră se amestecă şi se face una cu sfinţii. în
gerii, cu feţe copilăreşti, umblă printre oameni şi oamenii, 
orbiţi de raze, umblă printre îngeri. Uşa stă deschisă şi bise
rica e fără nimeni. Numai într'un loc lumina e parcă mai 
deasă. Acolo s'a oprit poate, ca să-şi facă rugăciunea zilnică, 
Mama ortodoxă pentru care această biserică de o singură 
fiinţă şi de alt crez decât al Ziditoarei, s’a înălţat în marginea 
Mării. E locul unde Mama şi Fiica se mai pot întâlni, ca să 
vorbească despre strălucirea şi soarta Casei Lor.

Dar acestea toate sunt lucruri scrise şi mai de mult sau 
păreri proprii ale scriitorului. Iată însă o întâmplare de ieri,
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de unde Regina vine înaintea noastră ca o ziditoare de bi
serici, asemenea domniţelor vechi, cu chivotul de aur al unui 
locaş de închinare, pe un perete întunecos.

Studenţii trimişi vara trecută de Fundaţia Culturală «Prin
cipele Carol » ca să lucreze în satul Regina Maria delà intrarea

în Balcic, au crezut că trebue să facă pentru oamenii aceia 
adunaţi din toate unghiurile pământului românesc şi pentru 
Dobrogea, pe unde ne-a venit poate creştinismul, iar crucile 
pe casele dumnezeeşti sunt atât de 
rare , o biserică vrednică de nu
mele aşezării şi de înalta ei ocro
tire. Intr’una din zilele acestea de 
toamnă lungă m’am trezit cu su
luri de planuri de arhitect pe dru
murile de piatră, şerpuite pe lângă 
plopi monumentali sau căderi de 
apă, ale castelului regal din Balcic.
Intr’o odae cu cărţi, cu picturi, cu 
argintării, cu Marii smălţuite al
bastru în firide de vetre şi mai 
cu seamă cu Marea în toate fere
strele mă aştepta Regina Maria, ca 
să afle ceea ce se punea la cale şi 
să-Şi dea, după cercetare, încu
viinţarea.

Biserica se va zidi pe o mică 
ridicătură din marginea ş o s e l e i  
care duce delà Bairbaşa la Teche. Ea va avea înfăţişa
rea clădirilor bizantine de acest fel, mai cunoscute în Pe
ninsula Balcanică şi mai vorbitoare credincioşilor veniţi până 
la noi de-acolo. O singură turlă, nu prea înaltă, va sta de 
veghe peste acoperişul de olane. Zidurile vor fi de piatră

buretoasă dobrogeană, care-i vor da delà început bătrâneţe 
şi sfinţenie. Până la clopotele, atârnate de o grindă deasupra 
uşei, se va ridica nesfârşită icoana de hram a Adormirii, cu 
tot cerul coborît peste credincioşii îndoindu-se şi căutându-şi 
loc să intre.

Regina urmăreşte cu un deget vi
sător schiţele desfăşurate înainte. Aude 
poate de pe acum clopotele şi vede pe 
Macedonenii strânşi în pieptare şi zeghe 
întunecate alături de femeile cu lefţi 
şi mărgele mari ca nişte mătănii pe 
piept, îndreptându-se spre Isus, hotă- 
rîţi şi drepţi, ca spre un căpitan în
cărcat de arme. Este şi o credinţă 
luptătoare, pe care noi ceilalţi am 
uitat-o în obşteasca îngăduinţă. Intre 
aceşti oameni ea s’a păstrat, scăpără
toare şi viforoasă, ca o sabie goală.

Regina Maria, care tocmai a sfârşit 
de scris, în al şaizecilea an al vârstei, 
Istoria vieţii Ei, ştie mai bine decât 
mulţi acest lucru. Copilăria, întâiului 
volum, e ca o tindă, cu făpturi în
gereşti, cu grădini şi cu păsări: întâii 
paşi în lume, cu o coroană princiară 
în părul bălai, din al doilea volum, sunt 
ca o navă de biserică, peste care corul 
cântă cântece de iubire şi de luptă; anii 
răsboiului, din al treilea volum, ca un 
altar înfricoşat, plin de toate tainele. 
Ea a crezut, a îndrăsnit şi a învins. 
Clopotele bat deasupra, în cerul ţării, 

bat de leturghie. E o leturghie a credinţei luptătoare.
C R O N I C I  D E  F A M I L I E .  —  A ieşit de curând la « Cartea 

Românească » (303 pag., 75 lei) un roman scris de un nume

nou, Remus Dumitraşcu. Se chiamă G h ia r e  şi nu ştiu ce 
subtitlu mai potrivit i-aş pune, care să lumineze puţin taina 
unui asemenea frontispiciu, decât: Cronica unei familii. Este 
ca un orizont nou, deschis peste toate întâmplările dinăuntru 
şi pe care ele capătă un înţeles propriu şi adânc.

Cum va arăta Biserica Adormirei Maicii Domnului din satul Regina Maria,
din Caliacra

¥

Planul bisericii din Regina Maria de arhitectul Balş
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Romanul nostru nu şi-a pierdut încă legăturile regionale. 
Sadoveanu e moldovean, nu numai prin subiect şi stil, cât 
printr'o anumită înţelegere şi prelucrare a vieţii, aşa cum sunt 
Ionel Teodoreanu şi într'o destulă măsură Cezar Petrescu; 
Slavici, Liviu Rebreanu şi Agârbiceanu sunt transilvăneni; 
Sandu Aldea, Gib Mihăescu şi Gala Galaction sunt munteni. 
Remus Dumitraşcu încearcă să facă o împletire din două fire, 
unul muntenesc, şi încă din locuri puţin cunoscute şi folosite, 
câmpia dunăreană plină de ape a Ilfovului, şi altul moldovenesc. 
Trupurile tari şi puterile descătuşate, care sparg parcă nişte 
pagini de bărăgan ale lui Sandu Aldea, se pierd în amănuntul 
duios familiar şi în contemplarea trecutului, îngenunchind 
la urmă de bunăvoie şi desfiinţându-se, ca în atâtea povestiri 
tradiţionaliste de dincolo de Milcov. Familia din C h ia r e ,  pusă 
la încercările maxime, ale războiului militar, cu încheiere 
unirea tuturor pământurilor româneşti, şi ale războiului social, 
cu încheiere împărţirea pământurilor boiereşti, nu poate să se 
aşeze în stările cele noui, ci se frânge. Boierul bătrân ilfovean, 
după ce şi-a pierdut sau şi-a văzut nenorociţi copiii şi a fost 
martor neputincios al împrăştierii moşiilor, tăgădueşte la sfârşit 
chiar pe Dumnezeu, nu numai mângâierea, dar legătura care-i 
venea din trecut. Rândul din urmă sfâşie ca un cuţit, nu atât 
un singur piept, cât o întreagă societate: «Cui să mă mai 
închin i  Cui să mă mai închin i  C uif » întrebarea răsună 
dintr’un foişor de conac, în miezul zilei, cu lanuri coapte până 
în zare şi peste care cântă ciocârliile. Cadrul e al nostru, mun
tenesc, de încredere şi de refacere; suspinul e de pe valea 
Şiretului, unde însă şi-ar fi ales un ceas de seară, cu o lună 
subţire care cade la Apus, sub o prăbuşire de frunze galbene.

Numele scriitorului e poate mai puţin cunoscut cetitorilor 
celor mulţi. La atâţia din noi, însă, la atâţia şi mie în îndeosebi, 
ne deşteaptă o imagine destul de limpede. Colegi de şcoală 
prin liceele clasice ale Bucureştilor sau colegi de vieaţă, în 
fierberea lor zilnică, noi descoperim în atâtea meşteşuguri ale 
scrisului, trăsături vii şi hotărîte ale omului. Iată aici dragostea 
de literatură şi rămăşiţe din cetiri, pe care le-am făcut şi le-am 
discutat împreună, în marginea lecţiilor, prin curtea aproape 
de seminar mănăstiresc, nevăzută în miezul oraşului, între 
zidiri înalte şi pe sub castani desghiocaţi de apropierea verii. 
Iată o apariţie de cap încomat de leu, cu bărbia ieşită înainte, 
cu vorba rotundă şi răsunătoare, cu gestul măreţ care aruncă 
o togă sau o mânică de robă pe umăr. Omul de legi şi avocatul 
se arată printre rânduri, cu grija documentului, cu expresia 
de-atâtea ori mai tare decât faptul, cu o oarecare punere în 
scenă, cu o siguranţă care trece prin greutăţi, fără să se uite, 
spre ţintă, chiar când ele rămân îndărătul lui, nedeslegate. 
Iată pe gospodarul, aşezat pe undeva în judeţ, pe unde apele 
Argeşului iau cu ele lunca Dâmboviţei, şi care pleacă la Bucu
reşti numai câteodată, ca în străinătate, ieşind mai des cu 
puşca în mână la vânat, cu câinele prieten alături, ca în Brătescu 
Voineşti sau ca în Sadoveanu, şi cu popasuri şi petreceri 
neaşteptate la conacele vreunor vecini. Dacă ştii aceste lucruri, 
nenumărate pagini se împodobesc de privelişti şi de episoade 
autobiografice. Literatura intră în vieaţă, cu veşmintele ei 
străvezii şi cu un ţârîit de greier, şi vieaţa năvăleşte în literatură, 
cu pocnet de puşti şi cu adunări de ospăţ. Mai trebuia un citat 
elinesc, din anii de traduceri prin colţuri. Iată-1 şi pe el, cu 
toate spiritele şi accentele puse unde trebue: ?/ râ/i  fj i n i  râ/x.

Aceasta e cartea şi acesta e omul. Şi unul şi alta fac să fie

cunoscute. Nu e o lume nouă, care de-atâtea ori ne tulbură şi 
ne opreşte, ca orice sfinx, ci o lume veche, sănătoasă şi tare, 
atât în patimi cât şi în virtuţi.

O A M E N I  Ş I  S F I N Ţ I . —  In vara aceasta biserica delà 
Roma a mai canonizat pe doi credincioşi ai ei, cari au avut 
să sufere în veacurile trecute, până la pierderea capului, 
pentru dreapta credinţă şi apărarea drepturilor papale. Amândoi 
sunt englezi şi supuşi ai aceluiaşi rege, Henric al VIII-lea, 
cel cu multe neveste. Unul ne este însă mult mai aproape. 
Scrierea lui de umanist, furată ceasurilor de somn, mai mult 
ca să placă prietenilor, cari aşteptau delà dânsul o lucrare în
chegată, « De optimo statu rei publicae deque nova insula 
Utopia », este aproape tot atât de proaspătă astăzi ca atunci. 
Visul omenirii după noui alcătuiri de Stat şi împrejurări de 
viaţă colectivă ifeală n’a fost mulţumit, cu toţi cei patru sute 
şi mai bine de ani, delà 1516 de când « Utopia » a fost scrisă. 
Chiar numele ei grecesc întrebuinţat atunci pentru întâia 
oară în acest înţeles şi împământenit după aceea în toate li 
teratunle pământului, are ceva din trăsătura glumeaţă a ma
relui gânditor, catolic şi om politic. El nu vrea să zică, în 
traducerea întreagă a titlului, decât « Despre cea mai bună 
alcătuire a Statului şi despre noua insulă Nicăirea ». Spre 
Nicăirea îşi deschisese pânzele marinarul care-i povesteşte lui 
Thomas More, la Anvers, minunatele întâmplări de călă
torie, din viitoarea lui carte. Spre acelaşi Nicăirea se îm
barcă de sute de ani omenirea, ca să se mângâe cu aceleaşi 
nădejdi fără împlinire.

Sunt mai bine de zece ani de când m’apucasem să traduc 
Utopia. Latineasca înflorită a Renaşterii, poate nu atât de 
străvezie şi de uşoară ca a lui Erasm delà Rotterdam, dar 
vrednică să stea alături de a celor mai buni şi mai bătăioşi 
învăţaţi ai vremii, începuse să intre în tiparele de cronică şi 
de cronicari dintr’un veac mai apropiat de Thomas More 
decât de noi, ale limbii româneşti. Apoi au venit îndoelile, 
dacă tocmai această formă ar fi cea mai potrivită pentru o 
carte revendicată mai mult de filosofii politici decât de li
teraţi, sau au venit alte preocupări, şi am pus Utopia deo
parte. Ca o bătaie de clopot care s'a auzit peste întreaga Eu
ropă, canonizarea de astă vară a fostului Cancelar al Angliei, 
cu prilejul împlinirii a patru sute de ani delà moartea întâm
plată de mâna călăului la 6 Iunie 1535, m’a scos şi pe mine 
din uitare. Am căutat cărticica din raft cu textul mic elzevir, 
tipărită la Paris în 1777, şi am încercat să reiau treaba între
ruptă. Am băgat însă de seamă că legătura mea cu opera se 
schimbase. Parcă aveam în mână o carte de rugăciuni. Scrii
torul intrase de atunci în rândul sfinţilor şi lucrul mâinilor 
lui se împărtăşea şi el de aceiaşi sfinţenie. Nu mai era numai 
un fel de Robinson Crusoe mai vechi şi mai adânc, din lite
ratura de visuri sociale, mai bogată în Anglia decât în orice 
altă ţară, ci o adevărată cărare spre o viaţă viitoare, întrevă
zută de nişte ochi, ridicaţi apoi şi aprinşi între stele, prin 
rugăciunile întregii creştinătăţi romane.

Mi-era dor să-i citesc întâiu vieaţa, nu în prelucrări de 
biografi târzii, ci în scrisul oamenilor cari l-au cunoscut. Să 
trăesc prin ei în apropierea lui. In ce bibliotecă delà noi puteam 
găsi « Vieaţa » lui Roper, ginerele lui Thomas More, « The 
Mirror of Vertue in Worldly greatness; or, the Life of Syr 
Thomes More », păstrată până la 1626 în manuscris şi răspân



7 6 4 B O A B E  D E  G R A U

dită prin foarte căutate copii i  La Academia Română lipseşte 
chiar şi o fişă cu numele lui More. Nici măcar Utopia n'a fost 
descoperită de cea mai mândră bibliotecă pe care o avem şi 
nu s’a nimerit cel puţin în atâtea colecţii de cărţi primite in 
dar delà cei mai de seamă bibliofili şi cugetători ai trecutului. 
M ’am dus după Roper până la Cluj în biblioteca Universi
tăţii. Nu era nici acolo. Tot ce se poate avea din More în 
capitala Ardealului, într’o bibliotecă înzestrată şi de Ungaria 
şi de noi, este un exemplar din Utopia, fără vreo valoare 
bibliografică deosebită, şi un volum cu Predici, traduse in 
franţuzeşte. M ’aş fi mulţumit cu ediţia din Basel, delà 1518, 
a Utopiei, tipărită ca şi cea dintâiu, delà Louvain, din 1516, 
de Erasmus, însă cu ilustraţii de Holbein. N'am dat astfel 
nici de « The Life of Sire Thos. More, Lord High Chancellour 
of England », de strănepotul lui, Cresacre More, scrisă la

Turism, sport,
V A L E A  D Â M B O V I Ţ E I .  —  Mă tem că dintre toate râu

rile noastre, cel mai puţin cunoscut e Dâmboviţa. El e ca un 
lănţug la gâtul ţării, de care atârnă acest mare galben, Bucu- 
reş'.iul, cetatea de odinioară a Dâmboviţei. Mărimea oraşului 
şi soarta lui strălucită au umbrit cu totul biata apă care se 
strecura tot mai umilă printre palate şi biserici. Vechiul şi 
duiosul cuvânt: Dâmboviţă, apă dulce, cin' te bea nu se mai 
duce, a fost întors în derîdere. Dâmboviţa era acum o gârlă 
mâloasă care începea sub sălciile delà moara lui Ciurel, un 
fel de rămăşiţă a Dâmboviţei rurale din vremurile eroice de 
dinaintea canalizării, şi sfârşea la zalhana, între magherniţele 
strâmbe cu nume de fabrici de clei sau de nasturi. Pentru 
cei însărcinaţi cu grija Capitalei, ea a ajuns până într’atâta 
o privire de urîţenie şi o pricină de încurcătură, încât oamenii 
s’au apucat de lucrări de acoperire. In curând poate numai 
hărţile vor mai arăta că Dâmboviţa trece prin Bucureşti.

Noroc însă că mai sunt îndrăgostiţi ai acestei văi, cari nu 
vor lăsa ca numele să i se piardă între alte nume mai sgomo- 
toase, deşi de atâtea ori cu mai puţin drept la asemenea vâlvă 
decât ea. Ei au urmărit-o pe îndelete, în toţi cei 270 de km 
de curs, anul acesta o bucată, celălalt an altă bucată, într'o 
primăvară cu zăpezi curate prin părţile ei de munte, şi în verile 
coapte prin revărsările leneşe delà şes. Au trăit pe malul ei, 
într'un cort, sub nişte stânci albe de cheie şi au ieşit în fiecare 
dimineaţă căutând păstrăvi în unda rece şi singuratică, sau 
au înoptat la grădini de zarzavat, din sus de linia forturilor, 
învârtind la roata de adus apă pe jghiaburi şi pe şanţuri, prin
tre răzoare. Ei cred că au trăit îndestul împreună cu râul 
ca să-l cunoască în toate tainele lui, să-l iubească şi, la ne
voie, să-l apere.

Valea Dâmboviţei e la începuturile ei o apă de munte dintre 
cele mai sălbatice. La Podul Dâmboviţei, acolo unde dru
meţul obişnuit o întâlneşte pentru întâia oară, după ce şi-a 
rupt o ieşire în lume, ea aproape s'a liniştit. Tau trebuit însă 
mai înainte 40 km de luptă cu piatra, o strecurare de necrezut 
într'un arc printre culmi de 2.000 de m., de o parte, spre 
miazăzi, Iezerul şi Păpuşa neguroasă, iar de cealaltă, spre 
miazănoapte şi apus, cele din urmă învălurări ale munţilor 
Făgăraşului şi spinarea aspră, aruncată de-a-curmezişul, a 
Pietrei Craiului. Niciun râu românesc subcarpatic nu cunoaşte 
această largă şi stăruitoare îndoitură pe sub marginea mun-

1627 şi tipărită la 1631 la Paris. Aici se întâlneşte acel minunat 
episod anecdotic din vieaţa celor doi mari prieteni şi stâlpi 
ai umanismului, More şi Erasm. Erasm era la întâia lui călă
torie în Anglia, la 1497. Fiind poftit la masă de Primarul 
Londrei, se trezise aşezat faţă în faţă cu un tânăr, necunoscut, 
dar scăpărător de ştiinţă, de duh şi de înţelepciune. More 
n'avea atunci decât 19 ani. Uimit, Erasmus, care era cu 12 ani 
mai mare, a strigat: Aut tu es Morus, aut nullus; « Dacă nu 
eşti tu More, nu mai e nimeni ! » Se vede că faima lui era destul 
de răspândită. La acestea vecinul de peste masă i-a răspuns:
« Aut tu es Erasmus, aut diabolus ». « Tu ori eşti Erasmus, 
ori eşti dracul ! »

Şi iată cum nu mi-a rămas nici mie decât să desfac aceleaşi 
pânze latineşti ale celei mai cunoscute cărţi a Lordului Can
celar, astăzi canonizat, şi să pornesc spre Utopia.

educaţie fizică
telui. Ca s’o aibă, semenele lui mai vijelioase, Jiul, Buzăul, 
Trotuşul şi Bistriţa au trebuit să ferestruiască zidul Carpa- 
ţilor şi să treacă dincolo, în plaiurile transilvănene. M ’am 
căţărat deseori pe urma sau pe spatele cailor mici ciobăneşti, 
încărcaţi cu desagi cu roţi de caşcaval, către obârşia Dâmbo
viţei. Nu e un drum şi nu poate fi dus până la capăt. Buşteni, 
pereţi de stâncă sau căderi de apă, chei neaşteptate ţin lo
cului până şi pe cel mai îndrăzneţ. Sate nu mai sunt de mult, 
sălaşele sau căsoaele de fân au pierit şi stâne nu se văd. Aici 
nu e decât muntele în toată măreţia şi pustietatea lui. Apele 
n'au pătruns atât de departe decât ca să-ţi ţină de urât cu 
cântecul lor, atunci când vântul se aşază, iar tăcerea s’ar 
face înfricoşată. Când te întorci delà Berevoescu-Mare pe 
cărarea grănicerilor, ştii că toate izvoarele care şiroiesc la 
vale, către un şanţ de adunare numai de ele simţit, se în
dreaptă spre Dâmboviţa, sunt firele foarte subţiri din care 
ea începe să se urzească. La fel de pe Iezerul-Mare sau de 
pe Bătrâna, piscuri de peste 2450 şi 2300 m, când zăreşti 
ciudatul Munte Oticu, îţi dai seama că de pe povârnişurile 
lui păduroase, cu crestături de umbră pe care le-au tăiat şu
viţele de apă, îşi ia naştere cu toată sfiala râul nostru. De pe 
cealaltă coastă se reped gureşe şi cristaline pârâiaşele care 
dau fiinţă Râului Doamnei. De sub Bătrâna, picură Valea 
Bătrânei, care întărită cu ape din Iezerul face Râul Târgului, 
adică Valea Câmpulungului. Râurile celor patru capitale ale 
Ţării Româneşti sunt foarte aproape: Curtea de Argeş, Câm
pulungul, Târgoviştea şi Bucureştii. Pe aici a bătut mai din 
plin vieaţa trecutului românesc, fac de pândă la strâmtori 
cetăţile pline de fapte sau de nume răsunătoare, cum e pe 
râul nostru, sub Stoeneşti, cetatea lui Negru Vodă, intre 
Valea Chiliilor şi Colţii Doamnei, pe aceste plaiuri înalte 
şi viforoase s'au plimbat oştile cu căpitanii, negustorii cu 
carele, oile cu ciobanii şi cântăreţii cu cântecele. Nicăieri 
lumea nu e îmbrăcată în strae mai mândre şi mai luminoase, 
limba nu e mai curată şi mai plină, datinele mai clocotitoare 
şi mai vădite, bărbaţii mai sprinteni şi mai întreprinzători, 
femeile mai sigure de sine şi mai domneşti. Bisericile voevo  ̂
dale şi amintirile nu sunt, ca în atâtea părţi aiurea, parcă 
numai nişte biete ruine lăsate în seama unor străini de oamenii 
şi de gândul care le-au născut. Simţi că te afli şi astazi m 
mijlocul aceluiaşi popor de odinioară, că urmaşii sunt mo
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ştenitorii de-a-dreptul ai celor dintâi şi că oricând vieaţa 
de atunci s'ar putea reclădi, cu o chemare din munte în munte, 
un cântec din fluer şi o baladă cu strălucitele curţi şi întâm
plări ale vremurilor duse. Râul cu firidele şi terasele lui ar fi 
martorul cel mai neschimbător al acestui decor dumnezeesc. 
Pe el îl vom mai căuta şi cred că din ce în ce mai mult, atât 
pentru glasul cu care ne vorbeşte cât şi pentru frumuseţile 
până acum mai curând neumblate, cu care ne aşteaptă şi 
ne îmbie.

Această Dâmboviţă munteană, delà izvor până la scufun- 
dătura văroasă delà Podul Dâmboviţei, chiamă pe drumeţ 
cu tot bzsinul ei de cotituri şi repezişuri, dar fără poteci şi 
fără punţi, punându-i grele sarcini şi răsplătindu-1 cu săl
batice frumuseţi. Să nu se aştepte nimeni nici la Valea Ialo- 
miţei delà obârşie, trasă aproape în linie dreaptă şi bine în
cadrată între Bucegi şi Munţii Dâmboviţei, ori de unde ai 
pătrunde în ea, coborând de pe Omu, venind pe culmi delà 
Poarta din fundul Branului, suind delà Moroieni sau tăind 
din spre Caraiman, chiar deasupra Peşterei. Şi nici la Pra
hova, mai strânsă încă decât Ialomiţa şi ea însăşi un adevărat 
drum între Predeal şi basinele Câmpinei şi ale Ploeştiului. 
Dâmboviţă se ascunde şi nu duce nicăieri. Ea nu poate ispiti 
acolo, în bârlogul ei de râpi şi de peşteri, decât pe puţini, 
râu muntean pentru munteni, şi nu pentru plimbăreţii hai 
hui, cari îşi înseamnă cu grijă hotelul sau hanul unde au să 
tragă la capătul zilei. Prin aceste ascunzişuri nu te aşteaptă 
de atâtea ori decât adăposturi de Mioriţă, cu acoperiş de cer 
cu stele.

In schimb, delà acelaşi pod al Dâmboviţei, sub care apa 
se vede între pilonii foarte înalţi, albastră şi poleită ca o ieză- 
tură, drumeţul dornic de isprăvi mai omeneşti, se poate abate 
pe una din cele mai minunate şosele, datorită mi se pare tre
cerii pe la Ministerul Lucrărilor Publice din România de 
dinainte de războiu a lui Ionaş Grădişteanu. De atunci şosele 
s’au mai făcut, şi şosele s'au mai stricat, dar nicio mână nu 
s’a mai gândit să le pună podoaba de odihne şi de bănci cu 
acoperiş de şindrilă, popasurile apărate de vânt şi de ploaie 
la răspântiile cu vederi largi, fântânile cu şipot captat pentru 
oameni şi cu jghiab mare pentru vite. Trecătorii pe şoseaua 
dintre Sinaia şi Predeal să-şi aducă aminte numai de terasa 
astăzi descoperită şi de fântâna cu cap de berbec de aramă, 
care a plecat de atunci cu vreo turmă în munte, delà intrarea 
în Poiana Ţapului. Acelaş om de treabă, care nu dădea de gol 
altminteri prin nimic înţelegere estetică şi montanism, a 
prefăcut drumul rău de cai şi de căruţe dintre Podul Dâm
boviţei şi Peştera Dâmbovicioara, într'o şosea frumoasă de 
automobil, intrând în munte vreo cinci, şase km, printre 
cele mai fantastice ziduri, ferestre şi turnuri de cheie. Apele 
din care se închiagă Dâmbovicioara sticloasă, îngheţată şi 
nebună se scurg de pe coastele Pietrei Craiului, strânsă astfel 
în braţe de Dâmboviţă şi de afluenţii ei, şi se chiamă Valea 
cu Apă, ţâşnită tocmai de sub Ceardacul Stanciului, Valea 
Muerii, Valea Copilului, Valea Brusturelului, şi alte nume 
păstoreşti asemenea. Ea poate mişca mici joagăre şi face şi 
alte trebşoare industriale şi gospodăreşti prin sătuleţul Dâm
bovicioara, cuibărit aproape de capătul şoselei, pe un neteziş 
neaşteptat de grohotişuri la o întâlnire de văi. De acolo, cine 
vrea să nu se mai întoarcă pe acelaşi drum şi se gândeşte să 
iasă la Giuvala, o ia spre răsărit pe cărări de vaci şi printre

înălţimi, ca să ajungă la şoseaua cea mare în dreptul canto
nului, dacă va mai fi acolo, cu vesela coamă de ţiglă, şi nu-1 
va fi măturat războiul, de când n’am mai fost decât pe jos 
pe aceste locuri şi numai pe căile largi, şi nu pe cele lătural
nice. Mi-aduc aminte ce binefacere era acest canton, într’o 
vreme când casele de adăpost în munte nu se cunoşteau 
pe aici şi ieşiai din munte sdrobit de drum greu şi ud tot de 
Zăpadă. Un ceaun de lapte prins la crăcană, deasupra unei 
vetre numai jăratec, ne aduna în jurul lui, fericiţi, tăcuţi şi 
în aşteptare, ca în seara unei mari bătălii. Nu ştiam nici de 
crivăţul de afară, nici de vameşii vecini, înaintea cărora tre-

Valea văzută de sub Podul Dâmboviţei. (Fotopress)

buia să ne înfăţişăm, ca să trecem spre Bran, pe serpentinele 
înalte şi cu Piatra Craiului de-a-stânga, orbitoare de albeaţă 
în soare, întâiu aproape la aceeaşi înălţime cu noi şi apoi, 
pe măsură ce coboram, tot mai cerească şi mai singuratică. 
Peştera mai avea stâlpi, suluri şi ţurţuri, cămăruţe neaştep
tate în care te strecurai de-a-buşilea sau prin deschideri as
cunse ca nişte uşi secrete. Astăzi umezeala, marea lucrătoare, 
picură şi pifteşte din toate ungherele, clădind şi cârpind 
distrugerile călătorilor fără suflet, sau ale ţărăr.eilor din Dâm
bovicioara, printre cari creşte guşa şi cari s’au jucat spărgând 
toată dantelăria de stalactite şi stalagmite, lăsate fără nicio 
supraveghere şi fără nicio îndrumare. Peştera se va umple 
încet de vechea ei frumuseţe.
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Aceeaşi Dâmboviţă munteană, după ce topeşte şi scufundă 
pietrăria de var delà Podul Dâmboviţei, ajunge în marginea 
Rucărului şi merge vreo zece km alături cu şoseaua, în linie 
aproape dreaptă miazănoapte-miazăzi, până intră în Dra- 
goslavele. Aici cobori de peste Pravăţul repezit şi cleios ve
nind delà Nămăeşti, cu biserica lor cioplită în munte, şi din 
Valea Argeşului. Alt drum urmează râul şi se îndreaptă cu 
el spre Stoeneşti şi apoi spre Târgovişte. Şoseaua Câmpu
lungului începe să urce însă pe după Mateiaş şi drumeţul 
are asupra întregii văi a Dâmboviţei, rămasă în albia ei la 
peste 300 de metri adâncime, —  şoseaua cred că e la mai mult 
de 900, iar lunca la mai puţin de 600, —  una din cele mai fru

moase privelişti din ţară. Apoi drumul cel mare coteşte şi, 
într’adevăr ca o vedenie de basm, Valea Dâmboviţei se şterge. 
Delà Malul cu Florile, ea intră bine între coline, iar delà 
Perşinari şi Nucetu, în câmpie. E de acolo aproape un alt 
râu, râul pe care îl cunoaştem, cu apă puţină şi mai puţin 
frumoasă decât în adâncul munţilor. Geografii îi zic locului 
pe care trece, un teren de divagare, adică de rătăcire după 
micile diferenţe de nivel, şi n’a lipsit mult ca, în dreptul Târ- 
goviştei, Dâmboviţă să nimerească în lunca Ialomiţei, unde 
să se piardă, iar mai încoace, spre judeţul Ilfov, să stea la 
îndoială pe care din văi s’o apuce.

In schimb, tot ţinutul, în mare parte mulţumită şi Dâmbo
viţei, e o adevărată grădină. Toată această pânză de apă, coarde 
paralele de harfă hidrografică, duce după ea verdeaţa şi flo
rile, belşugul şi vieaţa, între margini de bărăgane ocolite de 
ploi, de vegetaţie şi de sate. Cine se îndeamnă nu numai să 
coboare cu Dâmboviţă la vale, ci trece de-a-curmezişul, delà 
Neajlov până la Colentina cu stăvilare şi lacuri sau chiar mai 
adânc spre răsărit, rămâne uimit de toată felurimea şi bo
găţia, a câmpului şi a omului, cu care îl întâmpină întinderile 
brăzdate de văi puternice, de atâtea ori parcă pentru alte

ape, retrase în cursul secolilor în fundul pământului sau 
sorbite de soare. Dâmboviţă a ajuns aproape numai un scoc 
de grădină, chiar în ajun să-şi facă intrarea în Bucureşti, unde 
era aşteptată pentru alte meniri. Acele meniri nu şi le poate 
împlini şi nu şi le va putea probabil împlini, chiar dacă s'ar da 
drumul în albia ei la o parte din apele Argeşului sau s’ar lega 
vreodată cu salba de lacuri ale Colentinei prefăcute în lacuri 
de vaporaşe şi de parcuri; şi de aci desamăgirea. Ea e vred
nică de mai multă iubire, chiar Dâmboviţă deleană şi câm- 
peană, fără s'o mai amintesc pe cealaltă, cu locul ei de frunte 
pe tabla frumuseţilor turistice ale pământului românesc. 
Trebue să ne dăm numai osteneala s’o cunoaştem mai mult, 

aş zice s'o descoperim din nou. 
Ea ne aşteaptă, cu o albie care 
parcă dinadins a ocolit orice aşe
zare omenească mai mare, deşi 
a trecut destul de aproape de tur
lele lor de aur, ale Câmpulun
gului sau ale Târgoviştei, păs- 
trându-se neprihănită până când 
a fost în stare să dea din ea acest 
nufăr mistic al Bucureştiului. Bucu- 
reştiul însă o ia în derâdere. Suntem 
datori să-i pregătim alte timpuri. 

V I A Ţ A  R O M Â N E A S C Ă  I N

m u n ţ i i  f ă g ă r a ş u l u i . —  in
munţii Făgăraşului suntem deprinşi 
să urcăm mai cu seamă din Ţara 
Oltului, dinspre Transilvania. De- 
acolo am pornit de-atâtea ori, is
pitiţi de zidul cu creste argintii de 
soare, care ni s’a arătat deodată, 
înalt până la cer, când deschideam 
fereastra hotelului nostru din Sibiu. 
Toată şoseaua dintre Braşov şi Si
biu se întinde în lungul Oltului, cu 
vederea neîntreruptă, apropiată şi 
chemătoare a munţilor, zeci şi zeci 

de kilometri de-a stânga noastră. N'au fost rare dările când, 
plecaţi în alt scop, pe acest drum împărătesc al ţării, ne-am 
trezit pe potecile sau văile care duc delà Porumbac spre Negoiu, 
delà Arpaş spre lacul Bâlea şi Vânătoarea lui Butean şi delà 
Breaza făgărăşeană spre Lacul Urlei şi spre Muşetescu. Româ
nii au avut şi au cutreerat cei dintâi aceste culmi. Numele lor 
răsunătoare, pline de viaţa de ciobani şi de viteji a strămoşilor, 
ne umplu şi astăzi gura de sunete dragi şi cunoscute, ca de 
nişte fragi şi afine ale trecutului. Numai călătorii cei mai 
numeroşi sunt astăzi alţii şi drumurile, casele de adăpost pe 
înălţimi şi hărţile de călăuză de ceea parte, nu sunt făcute de 
noi. Ne simţim aproape numai oaspeţi, deşi primiţi cu destulă 
voie bună, pe pământul şi în amintirile noastre. Organizarea 
turistică, foarte veche, pentrucă a trecut de cincizeci de ani, 
şi foarte bună, pentrucă este supraveghiată de cei mai însufle
ţiţi ai unui popor de mare rânduială, a fost făcută pe aceste 
locuri de Societatea carpatină ardeleană a Saşilor. Trebue să-i 
fim recunoscători, dar să încercăm să ne apropiem de aceiaşi 
munţi ai Făgăraşului, delà noi, din câmpia munteană.

De-aci, într’adevăr, munţii sunt mai mult ai celor cari îi 
umblă şi-i stăpânesc. Dacă din Transilvania tot şirul lor, cu

Valea Dâmboviţei în Muscel
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măreţe turnuri şi viforoase prăpăstii, se deschide oricărei pri
viri, fie ea cât de leneşe, din vale; din Ţara Românească dim
potrivă, trebue să osteneşti bine ca să-i vezi şi abia de sus, 
din aria norilor şi a vulturilor, dacă îi poţi descoperi în toată 
bogăţia de piatră şi de singurătate. Vederea lor e ascunsă 
de două, trei şi în unele părţi chiar de mai multe rânduri de 
alţi munţi şi de dealuri înalte, care închid zarea până la ei şi 
trebue străbătute, înainte să ne facem vrednici de cetatea de 
descălecare a masivului Făgăraşului. Cine a vrut să ajungă, 
de pildă, la Negoiul, pe valea Argeşului, pe la Cumpăna, 
unde plaiul e cu toate acestea mai neted, ştie ce spunem. 
Dar are să ne dea mai cu seamă dreptate, cine ia drumuri mai 
puţin bătute, pe alte văi, cum ar fi cele ale Muscelului, şi în 
deosebi Valea Doamnei. In schimb, în toţi cei treizeci, trei
zeci şi cinci de kilometri pe cari are să-i meargă, delà piciorul 
muntelui până pe cea mai semeaţă creastă a lui, n’are să întâl
nească decât viaţă românească. Iată drumurile untului şi ale 
sării, care nu se opresc până la Dunăre şi ne vorbesc de vre
murile transhumanţei. Iată, mai de dincoace, urme de schimb 
de populaţie românească între cele două povârnişuri. Locui
torii, din sate cum sunt Corbii, nu numai că păstrează în amin
tire, obârşia ardelenească, dar o dau la iveală pentru oricine, 
în portul lor, şi mai ales al femeilor, care e cu totul întocmai 
cu portul boreselor din Ţara Oltului. Printre capetele femeieşti 
muscelene, înfăşurate în marama lungă şi spumoasă, care mai 
mult deschide obrazul decât îl acopère, trece podoaba aceasta 
aspră şi albă a unui ştergar, care leagă pe sub bărbie capul 
şi-i dă, cu tot felul de coarne şi umpluturi de păr, chiar o altă 
formă, mai colţuroasă şi mai rece. Ne aflăm în faţa unei lumi 
noui, care a plecat de-acasă, din casa ei ardelenească, e acum 
un veac şi mai bine, şi s'a cuibărit pe această vale. Pregătirile 
pentru unire începeau de atunci. Oamenii din două pămân
turi aflate sub alte stăpâniri, îşi dădeau seama, nu din auzite 
sau din arătarea unui drumeţ întâmplător, ci dintr'o mutare 
de sate întregi, că de o parte şi de alta a munţilor locuesc frân
turi ale aceluiaşi popor, despărţite între ele de un hotar nefiresc 
şi de voinţa oarbă a împărăţiilor.

Cine suie pe Valea Doamnei, ca să intre în munte şi poate 
chiar ca să-l treacă, să se oprească o jumătate de ceas şi în 
satul Stăneşti. El n'a fost aşezat totdeauna pe locul pe care 
se găseşte astăzi. Oamenii ştiu să te ducă mai la oparte pe o 
vale lăturalnică, unde tot felul de pomi roditori, în mijlocul 
sălbătăciei de plaiuri şi izlazuri, sunt o dovadă pentru oricine 
că acolo se mişcă pe locuri odată locuite. Poate că în jurul 
anului 1830, când Kiselef, generalul ocupaţiei ruseşti din acele 
timpuri, a dat vestita lui poruncă de scoatere a satelor « la 
linie » din pădurile sau depe coastele unde se simţeau mai 
bine să stea ascunse, a coborît în vale şi s’a înşirat în lungul 
şoselei şi Stăneştii noştri.

O dovadă ar fi însăşi biserica, ridicată pe o mică înălţime, 
în marginea drumului, pela anul 1831. Locuitorii, fiind siliţi 
să-şi părăsească locaşul lor de închinare, din satul adus pentru 
totdeauna aici, au trebuit să se gândească să-şi clădească altul 
în noua aşezare. Biserica nu e mare şi nici arătoasă, dar e 
românească şi meşterul a gândit când a făcut-o. Te simţi 
bine între zidurile ei, acoperite de sfinţi, cari n’au nimic fio
ros. In ferestre se văd dealurile împădurite, ca nişte părţi de 
peisaj din care ei au ieşit pentru noi, la o rugăminte a noastră, 
şi în care, după clipa de evlavie, au să se întoarcă şi să se piardă.

Pisania din tindă, de deasupra uşii, vorbeşte de anul când 
sfânta clădire a fost începută şi de anul când a fost sfârşită, 
aminteşte de ctitori, dar mai are ceva. Un rând întreg lip
seşte. Nu ştiu dacă e aşa sau nu ceea ce spun cărturarii locului, 
că acum treizeci sau patruzeci de ani, trecând pe-aici istoricul 
Tocilescu şi citind scrisul întreg, a pus să se acopere cu var 
acel rând. El trebue să fi pomenit de împăratul tuturor Rusii- 
lor care împărţea pe atunci şi îşi întinsese stăpânirea vremel
nică şi asupra ţărilor noastre. Dacă istoricul a socotit că trebue 
să şteargă acest semn al unor zodii nenorocite, care nu era 
însă mai puţin un fapt istoric şi putea să rămână, el nu s'a 
gândit la altceva, care se cuvenea într’adevăr să fie înlăturat. 
Cărţile liturgice, puse la vedere pe cele două pupitre delà 
strana din dreapta şi din stânga, sunt cele mai multe tot depe 
acea vreme, din 1830, şi, deşi tipărite în tiparniţele noastre 
delà Neamţ sau din altă parte, scoarţele lor negre poartă în 
faţă, scobită în relief şi vopsită alb, stema cu cei doi vulturi 
împărăteşti a Rusiei. Până astăzi cântăreţii de chirilice ai 
satului citesc pe acele cărţi, care ţin sub ochi o zădarnică 
stăpânire. Nimic nu putea să arate mai simbolic, şi cât de 
trecătoare şi cât de superficială a fost acea stăpânire, decât 
tocmai asemenea cărţi, unde textul întreg este al nostru şi 
a fost cules în sfintele mănăstiri ale Moldovei de călugări 
tipografi din neamul ţării, şi numai legătura exterioară, fără 
glas şi neagră ca o cernire luată de bună voie, vorbea de străin 
şi de amestecul lui cu puterea în viaţa noastră.

Dar nu atât de aceasta doream să înştiinţez pe călătorul 
spre munţii Făgăraşului, care s’ar opri într'un scurt popas 
în Stăneşti şi ar intra în biserică. Pentru cele ce aveam mai 
cu seamă de gând să-i spun, ajunge dacă pătrunde în micul 
naos şi de-acolo se întoarce către apus, cu faţa la ieşire. Legă
tura cu Transilvania vecină şi valurile de viaţă românească 
venite delà munte şi revărsate pe această vale, se arată deodată, 
încondeiate meşteşugit de pensulele şi vopselile unui vechiu 
şi fără nume zugrav de biserici.

Peretele din fund, tăiat în două de lungimea uşii, şi partea 
de lângă ungher a celorlalţi doi pereţi sunt acoperite de chi
purile ctitorilor. Cred că e una din cele mai frumoase şi mai 
caracteristice bucăţi pe care le-am văzut într’o biserică de 
ţară, şi nu numai de ţară. Ctitori ţărani de clădiri sfinte mai 
avem, sunt chiar în satul vecin Domneşti, delà răspântia dru
murilor către Câmpulung şi Curtea de Argeş; dar ctitori 
ţărani cu mândreţea pe care o au aceştia şi cu zarea pe care 
o deschid, pe de o parte, spre oraşul boieresc şi europenizat 
din depărtare, iar pe de altă parte, spre tot felul de înrâuriri 
apropiate, n'am mai întâlnit.

Duceţi-vă să vedeţi pe cei doi boieri de boierie nouă, ridi
caţi dintre oamenii satului, sau, mai de grabă, rămaşi pe treapta 
lor la oraş, pe când neamurile delà sat se ţărăniseră. Bărbatul 
are caftan subţire până în călcâie şi un fel de mirare în obraz, 
de om care nu se mai simte bine într'o vreme schimbată, 
unde are să se topească. Femeia şi copila dintre ei au rochiile, 
bluza şi pălăria mare de mătăsică stropită cu picăţele şi plină 
de funde, ale modelelor delà Paris ale vremii, care se plimbau 
repede şi vesele pe uliţa Mogoşoaiei. Totul e lucrat străveziu 
şi culorile de apă dau şi mai multă vioiciune acestei lumi 
chemate din trecutul ei împletit din două fire, unul dedemult 
şi bizantin, care nu se hotărăşte să se rupă, şi altul de ieri 
şi apusean, care se pregăteşte de viaţă lungă şi înflorită.
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Tot peretele din fund şi partea dinspre miază-noapte rămân 
ţăranilor. După cum dincolo, colorile bălţate izbutiseră să se 
facă de uşurimea spumelor şi a dantelelor, aici albul, inspirat 
numai pe alocuri de cusături verzi şi roşii, are toată greutatea 
de abà a zeghelor cu poale şi a cojoacelor lungi. Duceţi-vă să 
vedeţi pe ţăranii, ţărăncile şi pruncii lor din biserica plină 
de umbră delà Stăneşti. Veţi fi răsplătiţi. Portul de-acolo, 
cu toate că n’a trecut peste el mai mult decât o sută de ani, 
nu mai este cel de astăzi. Măreţia aceasta domnească, din anii 
de frământări şi de robie, n'a mai putut ajunge până la noi 
decât în măsuri şi în forme scăzute. Satul de-atunci era, în 
veşmintele pe care ni-le păstrează numai biserica, mult mai 
mândru şi mai chipeş decât cel de sub ochii noştri. In deo
sebi copilele ctitorilor, şi în întâiul rând cele trei din peretele 
de miazănoapte, cu rochiile lor vărgate de sus în jos, infoiate 
şi încreţite şi cu pieptarul găitănat şi cenuşiu, îndreaptă, nu 
spre noi şi spre fotele colorate locale, ci spre Transilvania şi 
spre fustele bogate de taftâ ale Braşovencelor din Scheiu. Cele 
mai înalte culmi ale ţării, atât de puţin umblate în zilele noa
stre dintr’o parte în cealaltă, în zilele acelea, când le mai tăia 
şi un hotar păzit cu străşnicie, erau deschise ca o mare cale 
de popoare. Nu numai că oamenii arătau că veneau de-acolo 
sau împrumutau porturi aduse de acei venetici, în mai mare 
număr decât pământenii, dar chiar meşterul parcă ar fi tot 
din acele părţi. Siguranţa şi dragostea cu care lucrează înfă
ţişări atât de ciudate, l-ar da de gol că nu e delà noi.

Pe-afară, pe drumul de sub mal, trec mlădioşi, cu pas legă
nat, lemnarii, bilarii la munte, cum li se zice aici, cu nişte 
beţe lungi descojite pe umeri, ca nişte suliţe. Sunt cârligele 
sau « ţăcăliile » cu care prind pe apă buştenii. Aici buştenii 
coboară foarte rar din pădure cu trunchiul lor întreg şi sunt 
numai daţi pe din două sau pe din trei. Scurtăturile acestea 
lăsate pe apă se numesc bile şi delà ele vine şi porecla lucră
torilor, bilari, şi numele îndeletnicirii, bilărit. Pe urmele lor 
urcăm la munte. Valea Doamnei se strecoară cu cele două 
braţe ale ei. Valea Rea şi Zárna, până, cu cea dintâi, sub 
munţii Bândea şi Gălăşescu, şi cu cea de a doua, la subţioara 
Leaotei şi a Vârtoapelor, adică bine de tot peste 2.000 de 
metri. Kilometri mulţi în sus, când trecând de-a-dreptul prin

râu, când ridicându-ne deasupra lui, pe un drum de cai prin 
pădure, ne adâncim în ţara de piatră a munţilor Făgăraşului. 
Din culme în culme se aud bocăniturile topoarelor sau chemă
rile tăietorilor. Apa se îmbracă adesea, când se dă drumul 
bilelor, în scuti de lemn grăbit şi strălucitor. Câteodată, la o 
cotitură, un bilar se arată, sărind din piatră în piatră sau dând 
de-a-dreptul prin apă, aşa încălţat cu opinci şi îmbrăcat în 
cioareci, cum se găseşte. Ne zâmbeşte, văzându-ne, şi trecê 
mai departe, pe urma fugătorilor sau poticniţilor buşteni, 
ciocănindu-i şi împingându-i de dindărăt cu ţăcăliile lungi.

Dar treptat, copacul ne lasă şi, după brâiele de jneapăn, 
chiar această pădure pitică şi lipită de piatră, a înălţimilor 
cu vânturi şi cu troiene. încep să se cioplească pe cer piscurile 
cele înalte, de 2500 de metri, şi pe coastele lor, în locurile 
mai păzite, stânele. Două zile vom rămâne printre ele, cu 
stelele mari deasupra şi cu clinchetul subţire al tălăngilor de 
mânzări, la ureche.

Pe toate cărările muntelui, din văile cu iezere vinete pline 
de cer şi peste curmăturile cu ceaţă, vor trece pe lângă noi, 
nevăzuţi, oamenii de odinioară, poporul plecat de dincolo, 
de sub pajurele crăieşti şi împărăteşti, ca să se aşeze în mijlocul 
nostru. Astăzi abia mai ne vine a crede că mutarea aceea, cu 
toată casa, pe spinări de cai, a fost cu putinţă, într’atât am 
pierdut obişnuinţa muntelui şi toată această singurătate, plină 
deodată de trăsnete şi de puhoaie, ne sperie. Să închidem 
însă ochii, în adierea plină de mireasma ierbii depe spinările 
de piatră, şi vom auzi, printre freamătul subţire şi îndepărtat 
al tălăngilor, pasul părinţilor noştri din alte veacuri, cari, ca în 
versurile lui Octavian Goga, se mută în altă ţară. Ei n’au venit 
prin păsuri mai uşoare, de unde să-şi aleagă văile şi să urce 
încet, pe ele, până sub streaşină Carpaţilor. Altfel n'ar fi 
satele de Ardeleni chiar în munte, iar celelalte, în care adausul 
lor e tot mai rar, până se pierde, din ce în ce mai jos pe vale. 
Aceasta arată până astăzi calea pe care au sosit, de-a-dreptul 
peste creste, şi pe care o umblăm şi noi astăzi, pe un drum 
împotrivă, ca să le descoperim amintirea, până la deschizătura 
dintre culmi, pe unde ne va apărea, aurie în zare, Ţara Oltului, 
peste Breaza, Lisa şi Sâmbetele brâncoveneşti.

Riiâp.m iiiinlM  Karl Kurt Klein


